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Na tem mestu smo že poudarjali, da 
je v času padanja varute eden glavnih 
vzrokov rastoče draginje neurejen iz-
voz živil. 

Pšenica je od 2 din. ob žetvi posko-
čila dosodaj za 100 %, in sicer samo 
radi tega. ker je izvoz moke carine 
prost in ker so vojvodinski velemlini 
v špekulativne svrhe pokupili vse 
žito. Izvoz glede cene ne podlega dra-
ginj-ki kontroli in če naša valuta pa-
de, ima za izvoz boljšo konjunkturo, 
zviša ceno in s tem potegne tudi no-
tranji trg za seboj. 

Radi pomanjkanja krme in suse je 
bila lansko leto carina na izvoz živine 
znižana na polovico, odnosno celo na 
eno tretjino. Za mesne izdelke pa je 
bila popolnoma odpravljena. Posled.iea 
je bil? forsiran izvoz ter radi padca 
valute kolosalen narastek cen mesa 
na domačem trgu. 

Padcu valute je moralo v danili 
razmerah nujno slediti podraženje ži-
vil, ki je dejansko doseglo povišek do 
200 -f. Temu sc ne smemo čuditi, ako 
pomislimo, da imamo od 23. septembra 
lanskega leta izvozno carino neizpre-
menjeno kljub temu. da jc valuta 
padla v Citrihu od 4-80 na 1-60. torej 
na eno tretjino vrednosti pred petimi 
meseci. 

Leta 1920. smo videli, da se je po 
zaprtiji izvoza naša valutna situacija 
takoj izboljšala. Tudi danes je mogo-
če naraščanje draginje in valutno de-
ruto, ki sta v tesni zvezi, paralelizirati 
samo z reguliranjem izvoza glavnih ži-
vil, zlasti s primernim povišanjem iz-
vozne carine na živila. 

Vprašanje regulacijo izvoza najpo-
trebnejših živil j a danos ni več le 
vprašanje draginje in notranje konso-
lidacije države, ki je ni mogoče v ras-
točem nezadovoljstvu najširših plasti 
naroda doseči, marveč naravnost eksi-
stenčno vprašanje, za katerim stoji ili 
naš gospodarski povzdiz, ali i*a pogin. 

Po razprodani Avstriji |>rihajamo za 
razprodaio mi na vrsto. Inozemstvo, ki 
pri nas kupuje, ima ogromen inter.5« 
na baissi našo vaute. Zato porabi vsa-
ko priliko, tla razširja tendencijozue 
vesti o naši državi po borzah ter dela 
razpoloženje proti nam. V tem so zla-
sti odlikujejo italijanska tržišča, ki 
kupujejo živila pri nas in bi Jih rada 
imela čisto zastonj. 

Kakor je nujna potreba, da se vlada 
brez odloga prime izvoznega problema 
ter ga reši v naznačenem smislu, ven-
dar naša gospodarska situacija danos 
zahteva še več. Videti je. da parla-
ment in vlada sama nista kos težkim 
nalogam, ki kriče po nujni odpomoči 
na vseh poljih narodnega gospodar-
stva. Pred očmi nimamo samo valute, 
izvoza, državnega proračuna, obnove 
prometa, trgovskih pogodb in drugih 
praktičnih nujnosti, marveč mislimo 
tudi na nepregledno vrsto zakonov, ki 
čakajo noveliranja in izenačenja, a so 
gospodarske vsebine, ali pa z gosp> 
darstvom tesno spojeni. 

Interos drŽave zahteva, da se začno 
sistematično, strokovnjaško in veliko-
potezno reševati našteta pereča vpra-
šan ia. osnova privatne kalkulacije, 
predpogoj konkurence naše obrti in in-
dustrije, vprašanja, ki so na kratko 
rečeno, ključ za boljšo in srečnejšo 
bodočnost naroda ter temelj roda in 
rada v državi. 

V ta namen naj vlada In narodna 
skupščina pospešita delo. da dobmo 
privredni savet, gospodarski svet, ka-
kor ga predvideva člep 44. vidovdan-
ske ustave. Ako je kaj nujno in potreb-
no v naši državi, je to izven vsakega 
dvoma ustanovitev in sklicanje te 
korporacije. 

POVRATEK KRALJA ALEKSAN-

DRA. 

Beograd, 25. februarja. (Izv.) Na da-
flašnji seji ministrskega sveta je naznanil 
g- Pašič, da se vrne kralj v Beograd jutri 
dopoldne. 

POVRATEK NINČIČA IN PAŠIČA 

V BEOGRAD. 

Beograd. 25. februarja. (Izv.) Ministr-
ski predsednik Pašič in zunanji minister 
dr. Ninčič sta se danes zjutraj ob šestih 
vrnila iz Bukarešte. Oba sta se udeležila 
že današnje seje Narodne skupščine. 

SPREMEMBE V NAČRTU ODGO-

DITVE INOZEM~::iH PLAČIL. 

Beograd. 25. februarja. (Izv.) Pred 
sejo skupščine sc je vršila danes seja fi-
nančnega odbora, ki je nadaljevala raz-j 
pravo o odgoditvi povojnih dolgov naših' 
trgovcev napram inozemstvu in jc bilo 
sklenjeno, da bo imel zakon od sedaj na-
prej naslov »Regulacija plačil«, k posa 

Proklamaclja hrvatskega 
bloka evropskim državam 

BLOK ZAHTEVA ZASTOPSTVO V DELEGACIJI SHS ZA GENOVSKO 
KONFE RENCO. 

Zagreb, 25. februarja. (Izv.) Dana-
šnji »Hrvat* prinaša pod naslovom: 
»Hrvatski narod In konferenca v Ge-
novi« proklamacijo, ki je bila posla-
na predstavnikom vseh držav, ki bodo 
zastopane na genovski konferenci. 

Proklamacija ima obliko zapisnika 
o seji Hrvatskega bloka in nosi zato 
ta - le naslov: 

«Zaključek hrvatskega narodnega za-
stopstva o volit vi odposlancev hrvat-
skega naroda na mednarodno konfe-
renco v Genovi, sprejet ua 15. seji hr-
vatskega republikanskega zastopstva 
večine, oziroma na 5. seji vseh ndruie-
nih hrvatskih sil, strank hrvatskega 
bloka dne 25. februarja 1922 v Zagre-

bu, glavnem mestu Hrvatske.« 
Ta »zaključek* je sestavljen iz 14 

točk, ki z veliko frazclogijo v glavnem 
pravijo sledeče: 

Vrhovno Vijcče velikih zavezniških dr-
žav je sklenilo na sestanku v Canncsu, 
da se skliče vseobča mednarodna konfe-
renca. ki se bo bavila z obnovo sveta v 
obče, a posebno z obnovo Evrope. Od-
ločeno je, da bodo na to konferenco po-
zvani k sodelovanju vsi narodi sveta, ve-
liki in mali, zmagovalci, premagani in 
nevtralni, in to na osnovi popolne ravno-
pravnosti. Ta velika misel se more ožlvo-
tvoriti le, ako bo vsak narod zastopan 
po svojih pravih predstavnikih iu ako bo-
do ti vsi smatrani kot ravnopravni pred-
stavniki in ravnopravni sotrudniki pri 
plemenitem delu spasa Evrope in vsega 
človečanstva. 

Konferenca v Genovi se bo bavila s 
političnimi, gospodarskimi, finančnimi, va-
lutnimi, prometnimi in drugimi zadevami, 
ki so velike važnosti v narodnem življe-
nju vsake države. Hrvatski narod Je v 
svojem kulturnem, političnem ln socialnem 
življenju dal mnogo dokazov svojega go-
spodarskega in etičnega razumevanja 
proti vsakim težnjam osvajanja. Dne 29. 
oktobra 1918. je faktično in pravno pre-
trgal vsake državnopravne in politično 

Koncentracijska vlada 
v Italiji 

monarhijo ln se je pokazal pripravljen, 
da s svojo državno nezavlsnostjo, dušev-
no ln matcrljelno kulturo pristopi k stvor-
jenju skupne države s Srbijo, Črno goro, 
Bačko in Dalmacijo v državno tvorbo na 
podlagi narodne samoodločbe in da vsto-
pijo v to državo tudi vsi ostali južni Slo-
venl iz bivše avstro-ogrske monarhije. 

Na konferenci v Genovi se bo razprav-
ljalo o vprašanjih, ki so tudi za Hrvat-
sko ln hrvatski narod velikega interesa. 

Ustavni zastopniki hrvatskega naroda 
smatrajo za koristno in potrebno. In to 
tako za Hrvate kakor za vse ostale, na 
mednarodno priznanem teritoriju SMS ži-
veče narode, da solidarno zastopajo skup-
ne interese na sestanku v Genovi, da 
medsebojno podpirajo svoje težnje, a v 
slučaju potrebe tudi branijo proti even-
tualnim neposrednim prestopkom. Vendar 
pa Imamo kot prosvctljcni narod Hrvati 
pravico, da smo na konferenci v Genovi 
v skupni dclegaciji SHS zastopani po-
sebej. 

V nadaljnjih točkah razmotriva pro-
klamacija po znani radičevski ideolo-
giji zgodovinski razvoj hrvatske samo-
stojnosti, trdi, da je mirovna konfe-
renca v Parizu leta 1919. sama prizna-
la hrvatsko neodvisnost in zahteva 
zato v imonu 63 blokaških poslancev, 
ki da so edini pravi predstavniki hr-
vatskega naroda in vsoga »medna-
rodno priznanega teritorija SnS», da 
mora biti njihova skupina izrecno za-
stopana v delegaciji nažo kraljevine na 
genovski konferenci. 

Za slučaj, da bi »boograjskl vlasto-
držci* tej zahtevi ne ugodili in sesta-
vili dclegacijo brez bloka, grozi pro-
klamacija v imenu narodne ravnojirav-
nosti in človečanstva z najostrejšim 
protestom. 

V posebnem pismu, ki ga točil objavlja 
»Hrvat*, in je podpisano od Iiadiča, Ku-
šotiča in Drinkoviča, se naznanja vsebi-
na proklamacijo tu-li »gospodinu Nikoli 
Pa.Mču, predsedniku ministaratva u Beo-

DE FACTA SESTAVI VLADO. — 
ZER. — KLERIKALCI 

Rfea, 26. febr. (Izv.) De Factl se Je po-
srečilo sestaviti novo vlado. Njegov ka-
binet bo koncentracijski, iz katerega bo-
do Izločeni samo socialisti in fašisti, in 
bo predstavljal nekak kabinet sprave. De 
Facta je bil dvakrat pod Giolittijem fi-
nančni, pod Orlandom pa justični minister. 
Poleg ministrskega predsednika prevzame 
De Facta tudi notranji portfelj. Zunanji 
minister v novem kabineta bo dr. Schan-

ZUNANJI MINISTER BO SCHAN» 
DOBE PROSVETO. 

ger, vodja Italijanske detegaclje na wa-
shingtonski razorožitvenl konferenci, ki 
je upravljal že poštni, finančni, zakladu 
in kolonijalni portfelj. 

Ostali porfeijl se razdele sorazmerno 
med druge stranke. Ljudska stranka do-
bi 3 mandate, med drugimi prvič prosvet-
ni portrelj. Vse časopisje naglaša zado. 
voljstvo, da je dolgotrajna kriza že ven-
dar enkrat rešena. 

Sestanek med Lloyd 
Georgeom in Poincarejem 

SPORAZUM MED FRANCIJO IN ANGLIJO DOSEŽEN. 

teritorijalne zveze z bivšo habsburško | gradu*. 

Parlament odobril spora-
zum o draginj skih dokladah 
DVANAISTINE SPREJETE TUDI V ŠPECIJANI DEBATI. — VOJNI 
MINISTER O USTROJSTVU ARMADE. - DIJAŠKE ŠT1MPENDIJE. 

Beograd, 25. febr. (Izv.) Današnja seja 
skupščino je bila otvorjena ob 10.45. Na-
vzoč je bil tudi zunanji minister dr. Nin-
čič, ki se je danes vrnil iz Bukarešte. 

Vojni minister general Vašič je odgo-
varjal na interpelacijo posl. Milana Pri-
bičeviča glede novega zakona o ustroj-
stvu našo vojske. Naglašal je, da je gene-
ralni štab izdelal preobširen načrt, po ka-
terem ima vojno ministrstvo vezane ro-
ke. Vsak zakon o vojski se mora ravnati 
po stopnji razvoja naroda. Naš zakon o 
ustrojstvu vojske ne more biti enak onim 
kulturno starejših narodov. V armadi vla-
da sicer absolutistični režim, vendar pa 
je načelo demokracije izvedeno v toliko, 
da more vsakdo postati oficir. Glavna 
stvar je, da se izvajajo povelja, kar je 
tako v interesu države, kakor tudi po-
slancev, ki so stavili interpelacijo. Zbor-
nica je prešla nato na dnevni red. — Re-
ferent dr. Slavko Sečerov je čital v spe-
cialni debati zakon o dvanajstinah, ki je 
bil sprejet od člena do člena. Pri členu 
28 je zahteval posl. Etbin Kristan, naj 
odpade z a d n j i o d s t a v e k, ker &e 
uradnikom ne sme prepuščati, koliko ča-
sa naj delajo. Predlog je bil zavrnjen. I-
stotako tudi predlog posL Vasilja Popo-
viča k čl. 31, da naj ministrstvo za zu-
nanje zadeve natančno precizira, kako 

bo uporabilo kredit v znesku 30.000 fran-
kov, in tudi predlog posl. Laziča k ČL 
33, da jo treba določiti, koliko 6e bo po-
trošilo za n.išc poslaništvo pri albanski 
vladi. Pri členih 39 in 40, ki govorita o 
dijaških štipendijah, je zahteval posL Po-
povič, da je treba natančno določiti vso-
to, katero dobi posamezni dijak. Minister 
Pribičevič je nato izjavil, da bo to ureje-
no z uredbo in da bodo vse štipendije 
centralizirane v ministrstvu prosvete. Po-
krajinske uprave ne bodo več mogle iz-
dajati večjih štipendij, kakor je določe-
no v budžetu. 

Sledila je razprava o členu 41, ki govo-
ri o uradniških dokladah v stilizaciji, ka-
kor je bila sprejeta v demokratičnem 
klubu v zmislu Demetrovičcvega predlo-
ga. V specialni debati je vprašal posl. 
Lazič, iz katerega vira se bodo izplačali 
ti dodatki, nakar mu je poročevalec po-
jasnil, da iz prihrankov iz redukcije m 
iz dveh dvanajstin, v katerih je dolo-
čeno ca to 100 milijonov dinarjev. 

Po govoru posL Etbina Kristana, ki je 
kritiziral postopanje opozicije v tem vpra-
šanju je sledilo glasovanje in je bil za-
kon o dvanajstinah tudi v specialni de-
bati sprejet z ogromno večino, nakar je 
biLa soja skupščine zaključena. 

Pariz, 25- februarja. (Izv.) Lloyd Oe-
orge in Poincare sta sc sestala danes do-
poldne v Boulogneu ob Kanalu. Angleški 
premier se je pripeljal s torpedovko, 
Poincare s posebnim vlakom iz Pariza. 
Oba državnika sta imela s seboj le po 
dva tajnika, zato pa v spremstvu seveda 
tem večje število poročevalcev london-
skih, oziroma pariških listov. Zastopani 
pa so bili tudi ameriški, italijanski, bel-
gijski in holandski novinarjL 

Ministrska predsednika sta ostala ves 
dan skupaj. Bila sta vedno sama, le za 
kratek čas so bili poklicani k njima tudi 
tajniki. Posvetovanja so bila končana ob 
18., nakar sc jc Poincare takoj odpeljal, 
dočim Je Lloyd Gcorge sprejel še novi-
narje, katerim jc naglašal prijateljski 
značaj svojih razgovorov s Poincarejem 
in popolen sporazum v vseh vprašanjih. 
Pripomnil le še, da bo takoj po rešitvi 
italijanske kabinetne krize sklicana kon-
ferenca, ki se Je udeleže Prancija, Anglija 

in Italija, da se reštjo vprašanja bližnjega 
vzhoda. 

Ob 19. se Je odpeljal tudi Lloyd Ge-
orge. 

»Agence Havas* poroča o se6tanku 
med Poincarejcm in Lloyd Georgeom sle-
deče: »Na sestanku v Boulognu sta oba 
državnika popolnoma prijateljski razprav-
ljala o raznih vprašanjih, posebno o ge-
novski konferenci. Naglašala se je potre-
ba, da se naloge Zveze narodov ne smejo 
ovirati in tudi ne dotakniti gotove, v Pa-
rizu po premirju sklenjene mirovne po-
godbe. Oba ministrska predsednika sta 
sklenila naprositi italijansko vlado, naj 
skliče genovsko koniercnco za 10. aprila. 
Obojestranski strokovnjaki bodo imeli 
poprej zaradi genovske konference se-
stanek.* 

Komunike naglaša končno, da med 
Francijo in Anglijo ne obstojajo več no-

•bena vprašanja, ki bi mogla ovirati ožje 
i in koristno sodelovanje obeh držav. 

Mala antanta nastopi 
v Genovi kot enota 
Beograd, 25. febr. (Izv.) Iz informira-

Zavezniška lekcija 
Italiii 

London, 25. febr. (Izv.) Pariški kore-
n i h ' k S ^ se poroča, da je dr. Beneš spondent »Manchester Guardiana. javlja, 

v Londonu in Pa^zu imenom češkoslov, da je b la> IJaU£-rad « 

ške republike kakor tudi vso Malo an-
tante izjavil, da sloji Mala antanta na 
stališču, da se morajo izvesti mirovne 
pogodbe. Mala antanta bo nastopala pod 
tem imenom tudi na genovski konferenci. 

KREDIT ZA EKSPLOZIVNE 

SIROVINE. 

Beograd, 25. februarja. (Izv.) Vojne-
mu ministrstvu je odobren kredit v zne-
sku 8 milijonov dinarjev za nabavo siro-nrei nasiov »Keguiauija .. >-— - . — . . . . ... „„ 

jeznim členom pa so bili sprejeti važni; 

reši svojo kabinetno krizo, Izključena Iz 
vrhovnega sveta ln nadomeščena a Ma-
lo antanto. Italija bo sicer zopet sprejeta, 
toda samo pod pogojem, da bo stal na 
čelu njene vlade mož mednarodnega slo-
vesa, k| bo znal urediti tudi od noša je I-
talije napram Mali antanlL 

Vest gotovo ne odgovarja resnici A že 
dejstvo samo, da jo je priobčil tako ugle-
den list kakor je »Manchester Guardian* 
ki je v tesnih zvezah z vlado tn dvorom, 
pomeni za Italijo silno moralno klofuto. 
(Uredili 

Angleški predlog 
evrooskega premirja 
Pariz, 25. febr. (Izv.) Politični krogi 

v Londonu zatrjujejo, da bo Lloyd Ge-
orge na konferenci v Genovi sprožil vpra-
šan.« razorožitve. Njegov načrt sestoji iz 
dveh predlogov: Države, zastopane v Ge-
novi se medsebojno obvezujejo, da ne 
bodo napadale svojih sosednjih držav, če 
ne bi bile naravnost izzvane, dalje naj 
odloči konferenca številke, po katerih naj 
se znižajo vojske na kopnem vseli evrop-
skih držav podobno kakor predvideva to 
tvashingtonska pogodba za pomorske si-
le. Ta razorožitev bi pripomogla do znat-
nih prihrankov v proračunih vseh držav. 

Da se more razorožitev izvesti, naj se 
proglasi premirje za vso Evropo za 10 
let Evropske države naj bi so v tem ča-
su popolnoma posvetile obnovitvenemu 
delu. Vse državo naj bi se obvezalo, da 
bodo vpoštevale dosedanje meje in opu-
stile vsaka izzivanja kake druge države. 

Zbliianjs med Angoro 
in Carigradom 

London, 25. febr. (Izv.) Kakor se po-
roča iz Carigrada, je sultan sprejel te dni 
dcputacijo Uusein Kemal paše iz Angore. 
V političnih krogih se pripisuje temu do-
godku velik pomen, ker predstavlja prvi 
sestanek zastopnikov Kemalove vlade i 
oficielno turško vlado. 

OBISK ANGLEŠKEGA KRALJA V 

PARIZU. 

London, 25. februarja. (Izv.) Angleška 
kraljevska dvojica odpotuje o binkoštih 
v Pariz, da olicljtlno poseli predsednika 
francoske republike. 

OGROMNA REDUKCIJA URAD-
NIŠTVA NA POLJSKEM. 

Varšava. februarja (Izv.) Plnančni 

minister Mlchlaski 'c predložil zbornici 

predlogo o redukciji uradništva, ki se 

mora izvršit) v treh mesecih. Gre za od-

pust 40.000 državnih nastavljencev. 

MinistrsV svet Je v svrho zmanjšanja 
draginje sklenil odpravo carine za živila 
in carinske olajšave za uvoz manufaktur-
nega In raznega drugega blaga. 

ZAKLJUČNA POGAJANJA ZA 

ANGLEŠKO POSOJILO ČEŠKI. 

Praga, 25. februarja. (Izv.) Pogajanja 
glede najetja češkega posojila v Angliji, 
ki so se vršila ta teden z uspehom v Lon-
donu, se bodo prihodnji teden nadalje-
vala In končala v Pragi. Angleško vlado 
bo na konferenci zastopal ravnatelj An-
gleške banke, Spencer Smlth, ki odpotuje 
te dni v Prago. Pogajanja se bodo vršila 

aaaataa ministrstvo. 

Indijski napad 
na angleškega 

prestolonaslednika 
London, 25. febr. (Izv.) Po poročilih fe 

Patiale v Indiji, je bilo na avtomobile, a 
katerimi se Je peljal angleški prestolona-
slednik s svojim spremstvom v Delhi, od-
danih več strelov, ki pa so zgrešili svoj 
cilj. Domneva se, da je bil atentat pri-
pravljen s strani indijskih nacionalistov. 

M , rilec Landru 
obglavljen 

Pariz, 25. febr. (Izv.) Predsednik repu-
blike Miilerand je včeraj zavrnil prošnjo 
za pomiloščenje morilca žen Landruja, 
podpisal smrtno obsodbo in odredil, da se 
ima ta takoj izvršiti 

Landru je bil zato danes zjutraj ob 6.15 
obglavljen. Ohranil Je do zadnjega tre-
nutka mimo liri in ravnodušnost Svoje 
zadnjo noč je mirno prespal ln zjutraj so 
ga morali zbuditi. Spovednika je odklonil 
Ob 6. uri zjutraj Je zapuslil jetniško ce-
lico in odšel brez vidne vznemirjenosti 
na morišče. Obglavljenje je bilo izvršeno 
v par sekundah. 

NEMČIJA SME ZOPET GRADITI 
ZRAKOPLOVE. 

Pariz, 25. februarja. (Izv.) Kontrolna 
komisija veleposlaniške konference za 
zrakoplovstvo je sporočila nemški vladi, 
da sme od 1. maja dalje graditi zopet 
letala. 

PODRAŽENJE MADŽARSKIH 
ČASOPISOV. 

Budimpešta, 25. februarja. (Izv.) Sin-
dikat lastnikov časopisov je sklenil, da 
poviša s 1. marcem ceno listom od 3 na 
5 kron za številka 

Borza 
Zagreb. V prostem prometu so notb» 

li dane.*: Pariz 2075 — 3000. Italija 1665, 
London 1350. Curih 7425, dolarji 320, Pra-
ga 580, Berlin 150, Dunaj 5.30. 

Beograd, v a l u t e : dolarji 80, marke 
38, leji 51, levi 52, d ev i z e : London 
363, Pariz 730, Ženeva 1550. Praga 143, 
Dunaj 1.34. Berlin 37.75, Milan 415, Bu-
dimpešta 11.90. 

Curih, d e v i z e : Berlin 250. Newyork 
5.12, London 22.48, Pariz 45.75, Milan 
25.90, Praga 9.05, Budimpešta 0.78. Za, 
greb 155, Varšava 0.13, Dunaj 0.10, av-
strijske žigoeane krone 0.0D. 

Berlin, d ev i z e : Rim 1225.35—1227.65 
London 976.50 — 97&50, Newyork 22252 
— 222.98, Pariz 1990.50 — 1994.50, Švi-
ca 4340.65 — 4349.35, Dunaj 458 — 4.42, 
Praga 392.60 — 393.40. BudimnašU 32.16 
— 3254, Zagreb 69. 



Proti moratoriju 1 Iz vseh" teli razlogov podpisane korpo-

I racije z vso trdnostjo pričakujejo, da 
(Spomenica gosp. korporacij • Ljubljani.) Narodna skupščina zavrne zakonsko pred-

Takoj, ko so meseca septembra leta l°go o odlaganju ^ ^ ^ v s k J h pla-
t92U doSle v javnost vesti, da namerava čanj ter naredi konec vznem.r ivlni, naš 
S po posebni naredbi odlogi plačila kred,težko pnzadev 

meravanem moratoriju. Ako kedaj, velja 
sedaj za naše celokupno gospodarstvo, 
da je vsako nadaljnje vzdrževanje nesl-
gurnega položaja izpodkopavanje in uni-
čevanje našega gospodarstva. V tem pri-
meru dejanjsko velja za odlaganje »Peri-
culum in mora«. 

V Ljubljani, dne 24. februarja 1922. 

Trgovska in obrtniška zbornica v Ljub-
ljani; Kmetijska družba za Slovenijo; 
Zveza industrijccv na slovenskem ozem-
lju; Zveza jugoslovanskih hranilnic v 
Ljubljani; Slovensko trgovsko društvo 
•Merkur, v Ljubljani; Zveza trgovskih 
gremijev in zadrug v Sloveniji; Pokrajin-
ska zveza obrtnih zadrug v Ljubljani; 
Zadružna zveza v Ljubljani; Zveza slo-
venskih posojilnic v Ljubljani; Sindikat 
bank v Ljubljani; Prvo društvo hišnih 
posetnikov v LjubijanL 

Ne nasedajte Špeku-
lantom in sleparjem i 
Pokrajinska uprava za Slovenijo je 

prejela od ministrstva za notranje posle, 
oddcljenje za Slovenijo, nastopni dopis: 

Finančnno ministrstvo, generalna direk-
cija državnih dolgov, je opozorilo notra-
nje ministrstvo na brezvestno agitacijo 
proti 7odstotnemu državnemu posojilu, ki 
ima namen, da bi mogli razni špekulanti 
pokupiti obveznice po malenkostnih cenah 
ter jih založiti pri Narodni banki s 6od-
stotnimi obrestmi, dočim dobijo za ob-
veznice 7 odstotkov. 

Direkcija državnih dolgov naznanja 
prebivalstvu, da se bodo dne 15. marca 
t. 1. izplačale vsem šestmesečne obresti 
za te obveznice, in da more vsak obvez-
nice založiti pri Narodni banki ln vseh 
njenih podružnicah ter dobiti za vsakih 
100 dinarjev posojilo 75 dinarjev po 6 od-
stotkov, dočim mu nesejo obveznice 7 
odstotkov. Tako zasluži en procent. Me-
seca januarja se bo pričela prodaja teh 
obveznic na borzi, da lahko vsak pozna 
vrednost teh obveznic in ve, po kateri 
ceni jih more prodati. Naj nihče ne ve-
ruje brezvestnim špekulantom ter naj jih 
takoj naznani oblastem, ki bodo proti 
njim postopale po zakonu. Vsak naj ob-
drži te obveznice, ker jamčijo, za gotov 
dohodek ter se morejo vedno spraviti v 
denar. 

trgovskih obveznosti v inozemstvu z vi-
soko valuto, je Trgovska in obrtna zbor-
nica vložila svoj protest pri finančnem 
ministrstvu proti moratoriju v vsaki for-
mi ter opozorila na veliko opasnost, ki 
preti od vsake take akcije našemu kre-
ditu v inozemstvu, naši reputaciji, pre-
stižu naše države in vrednosti naše va-
lute. Faktum je, da so že same vesti o 
odlaganju plačil v inozemstvu neugodno 
učinkovale in izzvale nezaupanje ter ško-
dile našemu kreditu. Vrednost našega 
novca je trpela. Vkljub tem dejstvom in 
vkljub temu, da so se oglasili proti mo-
ratoriju naši najoaiičnejši ekonomski za-
stopniki, akcija ni prestala, marveč je 
vlada nedavno predložila Narodni skup-
ščini projekt zakona o odlaganju povoj-
nih trgovskih plačil. 

Podpisane gospodarske korporacije, 
zbrane na konferenci dne 24. t. m. v 
Ljubljani, so soglasno mnenja, da ta za-
konski projekt ogroža v težki meri naj-
važnejše gospodarske interese naše drža-
ve ter da je vsa akcija taka, da se je 
upravičeno bati katastrofalnih posledic 
za našo valuto, za naš inostranski kredit 
ter za naš ekonomski prestiž v inozem-
stvu. Opasnost obstoja, da v zvezi z dru-
gimi neugodnimi prilikami naše države 
odložitev trgovinskih plačil napram Ino-
zemstvu v opasni meri pripomore do po-
slabšanja našega gospodarskega položaja 
in naših valutarnih prilik. Zato podpisane 
gospodarske korporacije z vso odločnost-
jo svare Narodno skupščino pred spre-
jetjem kakršnegakoli zakona, kateri omo-
goča tuzemskim dolžnikom odložiti pla-
čilo trgovskih obvez napram inozemskim 
upnikom. Podpisane korporacije poudar-
jajo, da projekt zakona, predložen Narod-
ni skupščini, po svojem bistvu tako raz 
gospodarsko kakor raz pravno stališča 
sojeno, pomenja moratorij (čL L, IV. in 
VIII. zakonskega projekta). 

Podpisane korporacije, preverjene o 
veliki opasnosti takega izrednega instru-
menta v normalnih časih, nujno prosijo, 
da Narodna skupščina odkloni ta projekt, 
ter brez odloga poskrbi za to, da se o 
tem njenem sklepu informira oiicijalno 
tuzemska in inozemska javnost. Naš celo-
kupni gospodarski položaj ter osobito la-
bilno stanje naše valute zahteva neodbit-
no, da takoj preneha v inozemstvu vsaki 
vzrok nezaupanja v našo državo zbog 
priprave plačilnega moratorija v kakršni-
koli obliki. Podpisane korporacije sma-
trajo, da je takojšnja odklonitev tega go-
spodarsko nesrečnega in zelo opasnega 
zakona tembolj potrebna, ker projekt po 
ysi svoji sestavi ne ustreza resničnim 
interesom naše trgovine ter je vsled kom-
pliciranosti svojega ustroja praktično 
jedva provedljiv. Opozarjamo na to, da 
v členih V. in VI. ne vpošteva organiza-
ciie sodišč v vseh delili naše države ter 
da ima v členu IX. težko računljiva in 
jako opasna določila, katera morejo oma-
jati celo zaupanje v Imobiliarni kredit. 

Podpisane korporacije so na stališču, 
da je osobito v mladi državi, kakor je 
naša, z vso skrbnostjo in čuječnostjo tre-
ba respektirati trgovinske obveze napram 
inozemstvu, da je čuvati z največjo skrb-
nostjo kredit in ugled države ter ustanov 
javnega značaja kakor je Uprava fondo-
va. Kadar so težave vsled izrednih prilik, 
kakor je n. pr. hitro dviganje tujih valut, 
je pač dopustno prizadetim tirmam iskati 
samim ali po svojih organizacijah dovo-
ljenega sporazuma z inozemskimi kredi-
toriji, odločno pa je opustiti vsako dr-
žavno akcijo, ako se noče rušiti držav-
nega kredita in gospodarske veljave v 
inozemstvu. Država ne sme delati sile 
ihostranskim kreditorijem za njihove za-
hteve napram naši trgovini. 

Končno opozarjajo podpisane gospo-
darske korporacije, da se naša javnost 
spričo odpora pretežne večine gospodar-
skih organizacij vse kraljevine proti od-
laganju plačil ne more ubraniti vtisa, da 

tak zakon namerava zgolj v korist pa najbrže sprevideli, da z 
manjšega števila firm, koje so vsled ino-j idejami ne opravijo ničesar ker so pač 
žemsklh kupčij zašle v težaven položaj.! opazili razliko med našimi in ruskimi 
Opasnost obstaja, da tak vtis poostri po- I razmerami in morali priznati sami sebi, 
litična nasprotstva širokih mas volilcevj da vladajo pri nas navzlic draginj, in 
proti naši trgovini in proti pridobitnemu1 drugim posledicam vojne vendar nepn-
življu naroda, ter sili te mase v radi- merno boljše razmere kot v boljševiški 
kalne politične struje. | Rusiji. 

Z mariborskega 
kolotfvora 

Maribor, 24. februarja. 

Mariborska železniška postaja je v 
vsakem oziru prav zanimiva. Odtod vo-
zijo tranzitni vlaki v Ljutomer preko av-
strijskega ozemlja. Tranzitni promet je 
bil kakor znano, svoj čas že vpeljan, pa 
je moral prenehati, ker so se uprli proti 
njemu nemški obmurski kmetje, nahuj-
skani po znanem radgonskem dr. Katnr.i-
karju. Upajmo, da se bo sedaj vršil pro-
met neovirano. Obenem pa moramo for-
sirati gradnjo železnice iz Murske Sobo-
te preko Ljutomera v Ormož, ker samo 
na ta način bo vprašanje obmurskega 
prometa rešeno tako, kakor to zahtevajo 
naši državni in nacijonalni interesi, ka-
kor tudi gospodarski interesi vsega na-
šega Obmurja. 

Pozornost vzbujajo na mariborskem 
kolodvoru tudi poljski židje, ki potujejo 
v svojo staro domovino Palestino. V 
majhnih skupinah potujejo skozi Maribor 
in pripovedujejo, da jih bo sledilo še ka-
kih 700.000 samo iz Poljske. Naši ljudje 
gledajo vse to in si mislijo: škoda, da 
tudi naši židje ne začutijo hrepenenja po 
stari svoji domovini! 

Vjetniki iz Rusije pa ne prihajajo več 
v večjih množinah. Med onimi, ki so se 
do sedaj vrnili, je bilo dosti takih, ki so 
absolvirali na Ruskem posebne tečaje za 
boljševiško propagando. V domovini so 
pa najbrže sprevideli, da z boljševiškimi 

Politične beležfee 
-f- Italija in zaroka kralja Aleksan-

dra. »Corriere della Sora* objavlja 
precej obširen dopis svojega bukare-
škega dopisnika o zaroki kralja Alek-
sandra z romunsko kraljičino Marijo. 
Dopisnik slika predzgodovino te zaro-
ke, njen vtisk na ljudstvo v Bukare-
šti in njene politične posledice. Dopis-
nik pravi, da so Grki, Jugoslovan' 
in Romuni vest o zaroki sprejeli z ve-
likim zadovoljstvom, Cehi in Poljaki s 
simpatijo, Avstrijci in Madžari z indi-
ferentnostjo, z nevoljo pa Bolgari. Na-
dalje pravi poročevalec, da so ta do-
godek poleg finančnih, trgovskih in 
vojaških pogodb zopet odličen sad. ki 
ga rodi drevo Male antante. Opaziti jc 
— nadaljuje dopisnik — da jo veet o 
zaroki zelo vplivala tudi na inozem-
stvo in posebno na Italijo. Vendar pa 
je bojazen, ki se je pojavljala pano-
ji od v Italiji, neutemeljena. Kralj Fer-
dinand jc te dni ponovno poudaril 
svojo globoko prijateljsko razpoloženje 
napram Italiji in mi verjamemo — za-
ključuje dopisnik — v romunsko prija-
teljstvo, v katerem imamo ie mnogo 
dokazov. Povsem na mestu pa je, da 
je ta dogodek vzbudil v Italiji zanima-
nje, začudjnje in tudi nekoliko skrbi. 
Upati je, da bo to sklonilo Italijo, da 
bo bolj posvečala večjo pozornost 
Ball-.anu in da bo bolj pazljiva in 
predvsem bolj dosledna v svoji po-
litiki. 

-f «Jugoslavijin» «državni urad-
nik«. V glasilu gosp. Peska je ogla-
sil »Državni uradnik*, ki naisula posl. 
R e i s n e r j a radi novih doklad v ti-
stem trenotku, ko se noben drug par-
lamentarec kot Reisncr in njegovi to-
variši demokrati ne bore za skoraj-
šno izplačilo doklad. Peskov »državni 
uradnik* sedi brezdvomno v uredni-
štvu »Jugoslavije*, kajti če bi bil res 
državni uradnik, bi moral resnici na 
ljubo — in slovenski uradniki so res-
nicoljubni — pripoznati, da so sc do-
sedaj še. vsa izboljšanja uradniških 
plač izvršila na inicijativo in z nese-
bičnim ter odločnim sodelovanjem baš 
slovenskih demokratov. Lo poglejte v 
zgodovino nazaj in videli boste, da je 
to resnica. Notica »državnega uradni-
ka* v Poskovem glasilu je v ostalem 
tako konfuzna, da je sploh nemogoče, 
da bi mogel uradnik s tako duševno 
sposobnostjo še aktivno služiti, vsled 
česar se državno uradništvo lahko za-
hvali za takega zagovornika. Mesto 
da prinaša »Jugoslavija* od klerikal-
cev naročene — »Novi Cas* je notico 
»državnega uradnika* »Jugoslavi jo 
ponatisnil — noticc, ki uradniŠtvu sa-
mo jemljejo ugled in zaupanje v j»ra-
vičnost in poštenje, bi boljše storila, 
la bi pozvala narodno - socijalne in 
druge poslance, da podpro akcijo de-
mokratov v prilog uradništva. S tem 
bi se večni zdražbarji, hujskači in pod-
pihovalci uradništvu vsaj nekoliko od-
dolžili. 

+ «Velike nove ldeje.» Glasilo 
frankovcev »Hrvatska Misao* govori 
o novih velikih idejah, ki se porajajo 
v okrilju Hrvatskega bloka. Teh no-
vih velikih idej žal frankovsko glasilo 
ne omenja, a kake so. se lahko razla-
ga iz načina opisovanja, kako so te 
nove velike ideje premagale fraze, 
oziroma nerealne ideje o narodnsm 
edinstvu, posebno takozvano jugoslo-
vansko idejo, ki je postala danes že 
smešen anahronizem. Kakor se tor?j 
vidi, je blok že popolnoma pod vod-
stvom frankovcev in prevzema staro 
in tragično dedščino avstro - madžar-
skega frankovstva. 

-f Dr. Jovan Cvijič p blokaškem 
memorandu. Splitska »Nova Doba* 
prinaša izjavo vseučiliščnega profesor-
ja učenjaka Jovana Cvijiča o bloka-
škem memorandu. Po Cvijidevem miš-
ljenju bo ostal ta memorandum brez 
vsakega uspeha, ker vsakdo v6, a naj-
bolje mi, kako težko je zainteresirati 
velesile za vprašanja, in potrebe -— pa 
magari najpravičnejše — malih naro-
dov. Zato je izključeno, da bi se ka-
terakoli velesila bavila s tako pritož-
bo, polno neodkritosrčnosti in neres-
nice. Naši prijatelji zunaj v svetu niso 
prijatelji posameznih skupin, oni so 
prijatelji našega ujedinjenega naroda. 

Gotovo pa je, da bi tak memorandum 
stavil ugled naše države • precej 
čudno luč. Ze z moralnega stališča ni-
so imeli blokaški poslanci pra-
vice pomisliti na memorandum, ker 
ravnoo ni niso storili ničesar za ujedi-
njenje, katerega temelje sta postavila 
Strossmaver in Rački in ki ga je oži-
votvorila omladina s svojo krvjo v 
Dobrudži in na solunski frontL To je 
bilo narodno poslanstvo! Zato nimajo 
[travice rušiti tega dela ni poodinci, 
niti skupine, pa naj so še tako neza-
dovoljne s to ali ono vlado. Zakaj teh 
83 poslancev ni šlo na delo v skup-
ščino? Tam so mogli, ako so bili v 
pravu, zrušiti režim, ki sc jim zdi kriv 
vsega. Oni se pa rajše bore proti dr-
žavi, proti državnemu edinstvu — in 
so s tem postali narodni in državni 
zločinci. Srbi in Hrvati se ne morejo 
razdvojiti, ker so že preveč premeša-
ni. Cvijič zaupa starim in izkušenim 
politikom in mlajši generaciji, da bodo 
r<>šli vse težke probleme, ki jih danes 
umetno podpihujejo naši narodni in 
državo? sovražniki. 

Po svetu 
— Angleži 73 Avstrijo. Angleški ve-

leindustrijalec Achton Lister v Londonu 
je osnoval v zvezi z nekaterimi bankirji 
in Lp.d-ntrijalci družbo z začetnim kapi-
talom 40.000 funtov v svrho kreditov av-
strijskim industrijalcem za dobavo slro-
vin iz Anglije In angleških kolonij. Druž-
ba ima že zastopnika na Dunaju. 

— Morilca Španskega mlnis»rMtesra 
predc.s<lr,ika Data. Na zahtevo madrid-
ske policije je berlinska policija na pod-
lagi nemško-španske sodne pogodbe za-
prla Spanca Luisa Nlcoloja ln Joaaulna 
Cor.cevcir.na, ki sta obdolžena, da sta 
umorila španskega ministrskega predsed-
nika Data. V kratkem bosta izročena 
španskim sodnim oblastvom. 

— Vseitski kongres v Dubllnu. Ža-
rišče irskega vprašanja ni več konflikt 
med severno in iužno Irsko, nego borba, 
ki se je pričela te dni med zmernimi in 
ekstremnimt sinfajnovcl na vselrskem 
kongresu v Dublnu, na katerem se bo 
razpravljalo o angleško-lrskem sporaz-
umu. V pričakovanju splošnih irskih vo-
litev bo ta kongres n:ke vrste plebiscit. 
SInfajnovski klubi imajo na njem nalogo, 
izjaviti se o sporazumu, ki sta ga pod-
pisala Mihael Collins in A'tur Oriffth. 
Teh klubov ]e v južno-irrkih grofijah 
1559, a vsKk klub pošlje dva cVcgata. 
Manjši klubi na kongresu r.e bedo za-
stopani. Tri t-ofije severne Irske, ki so 
po »borne rulc* zakonu od leta 1920. pri-
pojene Irski, so prijavile 2M delegatov, 
a 6 uistrskih grofij bo zastopanih z 209 
delegati. Kongresu bo torej prisostvovalo 
nad 3000 slnfajncciv, ki bodo glasovali 
ali za Collirca. ka—rei? cilj je mir In av-

tonomija ali za ^e Valero, ki zahteva 

popolnoma nezavisno in suvereno repu-

bliko. 

Thom^s n znanja preobrat v 
angleški poIit«U Glavni ta.nlk zveze 
angleških železničarjev, posl. Thomas, jc 
Imel pretekli teden v Sheffieldu na nekem 
železnlčarskem zborovanju govor, v ka-
terem je nastopil proti vednemu vmeša-
vanju kon.u.-!stov v zadeve s''okovne 
organizacije železničarjev. Izjavil je da-
lje, da je ver'eino, da bo za angteško La-
bour Party kmau prišel čas, da prevza-
me vlado v Angliji. Delavska stranka upa 
dobiti premoč nad koalicijo vlade. Pre-
tekli teden je pri naknadnih volitvah v 
C!aytonu prodrl delavski kandidat s 
3000 g'asovi večine proti kandidatu vlad-
ne koalicije. 

Šport 

Naraščaj 
Rdečega križa 

Nove smernice v vzgoji mladine. 

Ameriški Rdeči križ je pričel z or-
ganizacijo podmladka (Junior Red bress) 
po vsem svetu. V Zedinjenih državah 
Severne Amerike šteje armada mladih 
rdečih križarjev še 12,000.000, in sicer 
deklic in dečkov v starostiod 6. do 14. 
let. Namen organizacije podmladka 
Rdečega križa je dvojen: 1. da se vsa 
ta armada zavezuje izpolnjevati raz-
lične higijenske predpise in 2. da se 
rar.lsebojno podpira v vseh nepnlikah 
življenja in da nudi svojo pomoč rev-
nim družinam. Plemeniti namen orga-
nizacije podmladka je našel povsod 
ugodna tla za svoje delovanje. Danes 
je izvedena organizacija ze v 6t dr-
žavah. In pravkar se ustanavlja tudi 
v naši državi. 

V petek, 24. t. m., ie bila v Ljub-
ljani gospodična Ada Palmer kot od-
poslanka ameriškega Rdečega knza. 
Na konferenci predstavnikov različnih 
oddelkov pokrajinske uprave za blo-
veniio ie obširno referirala o uomeiiu 

te organizacije za mladino. Naglašala 
je, da je delovanje podmladka važn > 
v higijenskem in socialnem oziru. V 
najkrajšem času bo že uveden na ljub-
ljanskih šolah prvi del za ustanovitev 
te organizacije. 

Prvi del te organizacije obstoji v 
tem, da bo dobila vsa deea osnovnih 
šol higijenska navodila, ki jih bo mo-
rala vestno izpolnjevati. Na ličnih ti-
skovinah bodo higijenski predpisi, ki-
kor: o dvakratnem dnevnem znaženju 
zob, o umivanju rok prod vsako jedjo, 
o temeljitem umivanju zjutraj, o spa-
nju pri odprtem oknu, o vsakoteden-
skem kopanju in o izvršitvi enega do-
brega dela vsak dan. Vsak otrok bo 
moral zabeležiti v dotični rubriki ti-
skovine, ali je izvršil vse to. Starši 
bodo s svojim podpisom potrdili res-
ničnost otrokovih navedb. Kadar bo 

| otrok brezhibno izpolnil vse predpise, 
j se unesejo njegove navedbe v drugo 
večjo polo in po prvih štirih tednih 
dobi nagrado — rdeč trak z napisom 
»Zdravje*. Po nadaljnjih štirih tednih 
dobi za popolno izpolnjevanje vseh 
predpisov z/-x;t nagrado — rdeč trak 
z napisom »Moč*. In po zadnjih štirih 
tednih, ako ie vršil vestno vse nrefU* 

pise, dobi rdeč trak z napisom »Src 
ča». Zdravje — moč — sreča, to so 
stopnje iskreno izpolnjevanih higijen-
skih naukov. Nihče ne dvomi, da je v 
tem postopanju, ki ga imenujejo Ame-
rikanci igro za boj za zdravje, poleg 
zdravstvenega tudi velik vzgojni mo-
ment. Otrok se bo navadil na red m 
snago in bo s svojim vzgledom vpli-
val tudi na vso svojo okolico, m vsa-
kemu bo ostala ta mladostna navada 
snage za vse življenje. A ne samo to. 
Otrok se bo navadil tudi odkritosrčno-
sti, kaiti njegovo tabelo bodo kontro-
lirali starši, ki so najbolje poučeni, ali 
je izvršil otrok v resnici vso predpise 
ali ne, in starši gotovo ne bodo pod-
pisali nepravih podatkov. Deca se bo 
morala tudi vsak teden tehtati in me-
riti in primerjati svojo težo m velikost 
s podatki na tabeli, ki jo bo dobila v 

to svrho. , . 
Ko bo izvršena ta predpriprava za 

organizacijo podmladka Rdečega kri-
ža, bo pričel drugi in plavni del. Ame-
riški Rdeči križ bo dal na razpolago 
naši deci brezplačno materijal za izde-
lavo igrač in predmetov, ki se potre-
bujejo po zavetiščih, bolnišnicah in v 
domačnosti. Tudi za Drvi del orsaniza-

Češkoslovaska — prvak Evrope v 
hockey-u na ledu. Prvenstvo v hockey-u 
na ledu, ki se je vršilo v St. Moritzu 
(Švica) si je priborila v zaključm tekmi 
Češkoslovaška: Švedska, po ostri borbi 
Češkoslovaška z 3:2. Kljub temu, da so 
bili Švedi tehnično v premoči, je vendar 
odnesla zmago tempe ramentnejša ipra 
Cehov. Predtekme so se odigrale s slede-
čimi rezultati: Ceška-Svica 7 :1; Sved-
ska-Svica 7 :0. Tal;o si je Ceškrvslova-
Ska tudi na tem polju pridobila Bvetovni 
sloves! 

cije bo dobila naša deca brezplačno 

zobne ščeike, milo itd. 

Miss Palmerjeva je izrazila na prej 
omenjenem sestanku tudi željo, Ja bi 
šolski zdravniki kar najbolj živo sode-
lovali pri tej akciji. Na podlagi tabele 
O teži in višini otroka naj bi ugotovili 
zdravniki, ali je otrok dovolj prehra-
njen in na podlagi teh ugotovitev in 
otrokove preiskave naj bi svetovali 
staršem, kakšno hrano naj dajejo otro-
ku, da ne bo pešal, temveč da se bo 
pravilno razvijal. 

Nastop gdč. Palmerjeve je bil tako 
resen, da je imel vsakdo vtisk, da ne 
gre tej odposlanki ameriškega Rdeče-
ga križa za kakšno socijalno igračka-
nje, ampak da smatra izvršitev organi-
zacije kot svojo sveto živi jonsko na-
logo za napredek in dobrobit člove-
štva. 

V soboto, dne 4. marca bo predava-
la gdč. Palmerjeva najprej ljubljan-
skemu učiteljstvu in popoldne istejra 
dne pa staršem. Starši, ki se zavedajo 
svoje odgovornosti napram otrokom, 
bodo gotovo prišli na to predavanje in 
bodo krepko sodelovali ori razvoju or-
ganizacija. 

Gledališče 
LJUBLJANSKO GLEDALIŠČE, 

Drama. 

Nedelja, 26. febr.: Popolddne ob 3. »Ko-
medija zmešnjav*. Izv. — Zvečer ob 8. 
»Hamlet*. Izv. 

Ponedeljek, 27. febr.: »Svet*. C. 
Torek, 28. febr.: Zaprto. 

Opera. 

Nedelja, 26. febr.: «Butterfly». Iz*. 
Ponedeljek, 27. febr.: Zaprto. 
Torek, 28. febr.: Popoldne ob 3. »Proda-

na nevesta*. Izv. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE. 

Nedelja, 26. febr.: Ob pol 15. »Dediči ve-
likega časa*, otroška predstava. Ob 20. 
»Poljska kri*. Izv. 

• • • 

Molierjeva proslava v Ljubljani. Sinoči 
se je vršila v ljubljanskem opernem gle-
dališču v proslavo 3001ctnice Molicrovega 
rojstva slavnostna predstava z uprizorit-
vijo slavlenčevega »Žlahtnega meščana*. 
Gledališče je bilo slavnostno razsvetljeno 
ter oder okrašen z našimi in francoskimt 
trobojnicami. Pred predstavo je orkester 
intoniral marzelijezo, katero je občinstvo 
slušalo staje. V loži pokrajinskega namest-
nika je bil francoski generalni konzul iz 
Zagreba, g. de B e r n e L a g a r d e r 
spremstvu šefa oddelka za prosveto, S. 
dr Skaberneta ln francoskega publicista 
g Dragon Fernanda. ki se mudi te dni 
v Ljubljani, Igro so dati igralci s prav 
francosko vervo, aranžma jc končno uspel 
in žel od občinstva veliko burnega pri-
trjevanja ter izzval obilo smeha. Franco-
ski konzul je posvetil gledališču krasen 
šopek s trobojnico in napisom v fraco-
ščini. a Putjata je vodil režijo In igral 

E'avno ulogo »žlahtnega meščana«. Ga. 
Poljakova je naštudirala plese ln balete, 
glasbo pa je zložil z uporabo starih fran-
coskih motivov L. M. Skerjanc. Glasba 
je bila zelo dobra In umestna. Podrobneje 
o izvedbi drugič. 

Nov način gledališke inscenacije. Nek? 
danski inženjer je Izumil čisto nov naču 
insceniranja. Namesto poslikanih kulis ra-
bi on bele rjuhe, na katere projicira s 
skioptikoni kolorirane slike, kar pravi, da 
bo dosti ceneje kakor kulise, dosti boli 
naravno in dosti pripravneje za Izmenja-
vanje. Pravi, da bo mogoče doseči na tz 
način gibanje dreves, padanje listja <t 
valovanie morja. 

Sokoli ustnih ! 
Jezdni odsek «Sokola» Ljubljana va-

bi članstvo odseka na sestanek, ki se vr-
ši pondeljek dne 27. febr. 1922 ob 7.30 
zvečer v »Narodni kavarni* — zadnja, so-
ba. Dnevni red: fanfara, prapor! Udelež-
ba dolžnost! 

Nov «Sokol» na BučkL Poročajo 
nam: Pred letom je bil na Itaki pri Kr-
Jkem ustanovljen »Sokol*, kateremu so 
iregovi nasprotniki te ob rojstvu prero-
kovali smrt. To društvo, ki je Se odsek 
krikega »Sokola*, pa ee s svojimi 98 
člani tako lepo razvija, da pestan« že r 
prihodnjih tednih samostojno društvo, a 
dobilo je že svoj pododsek na Bučki. 
Dne 19- febr. »e je vršil ustanovni občni 
ztor »Sokola* na Bučki ob navzočnosti 
nrdvse častnega števila za »Sokola* »r6-
no navdušenih mladeničev in mož. 2e dar 
nos šteje društvo, ki je komaj ustanov-
ljeno, 63 bratov in sester, in smemo pri-
čakovati. da se bo to Število še znatno 
zvišalo. Z veliko pazljivostjo in odobra-
vanjem so drufetveniki sledili lepemu ua-
vduševalnemu govoru brata pod staroste 
Janka Goloba, nadučitelja z Rake, ki j« 
kljub jako neugodnemu vromenu posetil 
v družbi raškib Pokolov ta zbor in pev-
dai novur. članom potrebnih navodil in 
nasvetov. Občinski zbor je soglasno izvo-
li! /a podetarosto bučkanskega »Sokola*, 
brata župana g. Pungeršica. Kot za sta-
vo su ustanavljajo po Dolenjskem sokol-
ska dr^šti a. ki oznanjajo neizprosen boj 
tiranom duševne svobode in vsega na-
predka. Bratje in sestre, dan naše zmage 
pomeni poraz naših nasprotnikov in ta 
dan se bliža z brzimi koraki Zatorej vsi 
pogubno k vztrajnemu delu do popolne 
naše zmage! Zdravo 1 

Omenjeno bodi šo to, da ni prišla 
o-dč. Palmerjeva le v imenu ameriške-
ga Rdečega križa, temveč tudi v ime-
nu Lige Rdečega križa, kjer so s t m 
na vsa naciionalna društva Rdečega 
križa. Delo, 'ki ga je vršil Rdeči križ 
med vojno, naj se preorijentira pola-
goma v največje mirovno delo, in si-
cer potom mladine vseh narodov. Ju-
nior Red Cross v Ameriki je organizi-
ral tudi medsebojno dopisovanje vseh 
nacijonalnih mladinskih organizacij 
Rdečega križa, da pretvori interenaci-

' ionalno zavest in zavest medsebojno 
ljubezni narodov v živ vrelec resnič-
nega, iskrenega človečan-stva, ki naj 
omogoči mirno in srečno življenje 
vsem narodom. 

Istočasno kakor • Ljubljani se je 
pričelo z organizacijo podmladka Rde-
čega križa tudi v Beogradu in Zagra-
bu. Za tem pa bo sledila po vsoh Šolah 
naše države za vso deco od 6. do 14. 
leta. Iskreno želimo, da bi postala fa 
organizacija blagodejnega vpliva ns 
našo doraščajočo mladino. Prci»rča4ii 
smo. da učiteljetvo in starši ne bod* 
odrekli pri tem važnem socijal*"V" 
delu. 
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Politični 
Problem inozemskih 
kreditov v Avstriji 

sa. Dunaj. 23. februarja. 

Listnico avstrijskega finančnega mi-
nistra polnijo prve kreditne nakazni-
ce. Avstrija bo morda ž njimi rešena, 
na vsak način pa je rešen vsaj začas-
no finančni minister. Momentano še ni 
znano, kaj vse bo Avstrija dobila Iz 
inozemstva. Za enkrat ji je zagotov-
ljenega le 500milijonskega kredita v 
čeških kronah in dveh milijonov an-
gleških funtov. 0 francoskem kreditu 
mora skle|>ati še (»ariški parlament in 
italijansko posojilo bo dunajski vladi 
na razpolago v najboljšem slučaju ju-
nija enkrat. 

Vsekakor pa je postavljena avstrij-
ska vlada že danes pred ne ravno lah-
ko nalogo, sestaviti natančen načrt, 
kako bo te inozemske kredite najbolje 
porabila. Za enkrat se strinjajo vsa 
mnenja v tem. da se krediti nc smejo 
porabiti za tekoče državne izdatke, 
amjiak da morajo služiti kot podlaga 
za stabilizacijo valute in za osnovanje 
državne emisijske banke. Kako naj se 
to zgodi, o tem so seveda mnenja raz-
lična. 

Socijalisti zahtevajo, naj se stabili-
zira kurz krone na kolikor mogoče 
nizki stopinji. Upravičeno se bojijo, 
da bi prišlo v Avstriji do industrijske 
krize z neizogibnima posledicama brez-
poselnosti in znižanja mezd. ako bi se 
ustalila avstrijska krona nad današ-
njim razmerjem 1:1000. ker je večina 
avstrijskih produktov danes že prila-
godena v tem razmerju svetovnim ce-
nam. Da preprečijo brezposelnost in 
znižanje mezd. zahtevajo socijalisti 
zato. naj lazpiše vlada veliko notranje 
posojilo in ga porabi za nujna javna 
dela. kak"»r so ceste, železnice, vodna 
naprava itd. Ta dela naj bi zaposlila 
domačo industrijo v [Teh od ni dobi in 
ji pomagala preko krize, ki jo brez-
dvomno čaka. Od nasprotne strani se-
veda se ugovarja, in to s polnim upra-
vičenjem, da bi ta sistem pomenial, 
čeprav v drugi obliki, samo nadalje-
vanje stare politike umetnega subven-
cioniranja industrije, proti čemur so 
ravno v zadnjih mesecih delali z vso 
puro. Ukinjonje državnih dodatkov za 
živila bi postalo s tem iluzorno. Vrhu 
tega je tudi več ko dvomljivo, da bi 
imelo v gorenje namene razpisano no-
tranje posojilo kaj uspeha. 

Na drugi strani je treba dalje tudi 
pomisliti, da notranja kupna vredno-st 
krone stoji še vedno mnoiro nad raz-
merjem 1:1000. Stabilizacija krone 
na tej bazi bi torej pomenjala defini-
tivno uničouje te višje kupne vred-
nosti. 

Ti momenti bodo brezdvomno po-
vzročili. da socijalisti s svojo zahtevo 
ne bodo prodrli. Bržčas ho obveljalo 
stališče, da ne kaže riskirati velikih 
vsot za kakršnokoli stabilizacijo da-
našnje krone, ampak da bo najboljše 
uvesti poleg stare krone nov polno-
vreden denar, ki bo služil posebno v 
začetku v prvi vrsti prometu z ino-
zemstvom. V tej smeri se krečejo tudi 
predlogi, ki jih jc stavila vlada stran-
kam. 

Predpogoj za vse finančno ukrepe 
pa je, da si ustvari vlada parlamen-
tarno večino, na katero se bo lahko 
opirala. Zato se vlada poraja paralel-
no glede uporabe kreditov in gled" 
sestave močne delovne večine. Odkar 
so velenemci izstopili, ima vlada v 
zbornici samo še tri glasove večine, v 
nekaterih važnih zborničnih odsekih 
pa je celo v manjšini. Ce bi torej en-
krat pri tej ali oni seji manjkalo le 
par poslancev, bi to zadostovalo, da 
bi vlada pro[>adla s svojimi predlogi. 

Tako stanje je seveda nevzdržljivo. 
Kakor stoje pogajanja sedaj, se more 
upati, da bodo velenemci vendarle 
pozabili na svojo jezo radi sklepa po-
godi« v Lani. (»osebno še, kur morajo 
vendar uvideti, da je bil s sklepom |>o-

odmevi. 
godbe s Češkoslovaško prebit led ne-
zaupanja, ki je doslej oviralo tudi vse 
ostale države, da niso dovolile Avstri-
ji kreditov, ki so jih že tolikrat ob-
ljubile. 

Verjetno je torej, da se že v krat-
kem združijo vse meščanske stranke 
v parlamentu k skupnemu delu, kar 
bi moralo v doglednem Času seveda 
dovesti tndi do sestave parlamenta-
rk ne vlade. Ce bi se pa pogajanja 
proti pričakovanju razbila, todaj ne bo 
[»reostalo nič drugega kakor razpusti-
ti narodni svet in pozvati volilce, da 
sami odgovore na vprašanje »Kaj 
sedaj ?» 

Italijanska snubitev 
Avstrije 

Tudi Italija je sedaj ponudila Av-
striji posojilo v znesku nekaj sto mi-
lijonov lir. Preje niso mogli avstrijski 
politiki po nobeni poti [»riti do us[>eha. 
di bi države velike antante svoje ob-
ljube spremenile v resnično pomoč. 
Sodaj hoče Italija postati radodarnej-
ša, in to potem, ko je Češkoslovaška 
odjirla kredit dunajski vladi in ko je 
tudi z angleške strani izšla uspešna 
akcija za denarno posojilo Avstriji. 

Da ima italijanski korak politično 
tendenco, o tem |>ač ne more Ijjti dvo-
ma. Pri tem ni verjetno, da bi hotela 
Italija konkurirati z Anglijo iz Fran-
cijo v stremljenju po. gospodarski eks-
lanziji proti severu. Zato je njena no-
tranja gospodarska sila mnoiro pre-
majhna, in angleška ter francoska 
prevelika. Očividno gre tedaj italijan-
ska politika za tem, da zrahlja in čini 
bolj mogoče ovira zveze, ki so se za-
čele vodno krepkeje razpletati me.l 
češkoslovaško in avstrijsko republi-
ko. bodisi na političnimi kot na gospo-
darskem [>olju. Da ti prijateljski stiki 
med obema dotlej smrtno zasovraženi-
ina sosedoma niso po godu rimskim 
™>litikom. to srno Imeli priliko opazo-
vati že o priliki zapadnooerrske afere, 
ko je laška zunanja politika precej 
briskno stopila na diplomatno pozor-
nico. odrinila Reneša in skovala fa-
moztii boneški dogovor, ki je Avstrijo 
sta! posest Sopronia. Takrat si Italilija 
ni pridobila avstrijskih. simpatij, mar-
več nasprotno; na Dunaju so jasno 
uvideli, da jih realna politika more 
voditi samo na stran Češkoslovaške. 

Zato se je smatrala popodba v Lani 
po pravici kot nekak neuspeh Italija; 
ČehosJovaška je podala roko Avstriji, 
sklenivši z njo politični in gospodarski 
dofrovor. ki naj bi slednji nudil mat •-
rijelno pomoč. Govorilo se je že o 
možnosti šo večjfjra |xribližaiija Avstri-
je k mali antanti; opozicija nemških 
nacionalcev intra in estra muro6 na 
tem ni mogla in menda tudi ni resuo 
mi>lila spremeniti ničesar. 

V i*>slednji dobi se je siccr realiza 
ciji gospodarskih dogovorov pojavila 
resna ovira v nenavadno visokem sta-
nje češkoslovaške valute, vsled kate-
rega postaja Avstriji češki trg vedno 
težje dostopen. Toda v tem oziru Ita-
lija ne bo mogla biti nevaren konku-
rent, ker s[>ada sama k državam z bolj-
šo valuto. Dalje je Italija daleč in Če-
ška blizu, naposled pa prva onih pred-
metov. ki jih Avstri;n najboli potre-
buje, niti nima, kar velja posebno gle-
de premoga. 

V gospodarskem oziru tedaj ni pri-
čakovati. da bi mogla Italija v sred-
nji Evropi, osobito v Avstriji, tekmo-
vati v čehoslovaško. Da bi ne mogla 
v [K>litičnem oziru imeti več uspeha 
tega se sicer ne da trditi, toda videti 
je. da Beneševa politika, oprta na ved-
no bolj se sklepajočo malo antanto. « 
pridom uva;a osamosvojitev srednje 
Evrope proti italijanski volji. Kakor 
tudi Avstrija po svojih čuvstvih ni na 
strani Benešove politike, vendar [K> 
dosedanjih znakih ni pričakovati, da 
bi nasedla italijanskim intrigam in ho-
tela iti za dvomljivimi vabami. 

Ni dolgo tega. kar se je v časopis-
ju začelo pojavljati to ime v zvezi z 
raznimi sovjetskimi trgovinskimi, po-
litičnimi in pro[>agandisti6iiiini misija-
mi v Franciji in v Nemčiji 

Karel Radek se je po naročilu so-
vjetske vlade več tednov pogajal v 
Berlinu z zastopniki nem^ega zuna-
njega urada ter z industrijalci in se je 
obenem s Krasinom, ki je došel iz 
Londona, dne 16. t. m. zopet vrnil v 
Moskvo. 

Radek je posebnež prve vrsto. Ro-
jen je nekje na ruskem Poljskem, je 
neizmerno inteligenten in razpolaga z 
izvajirodno, tipično diplomatsko ostro 
dialektiko omreževanja, ima v govoru 
in peresu silen vpliv na mase in je po-
leg lorda Northcliffa morda največji 
agitator današnje dobe. Radek govo-
ri nemščino bolje kakor ruščino in 
pozna malone vse nemške politike. 
Pred vojno je bil glavni urednik re-
volucionarno - socialistične »Bremer-
Zeitung«. 

Danes, ko je Radek odšel v Moskvo, 
ugibijeta nemška in francoska jav-
nost. kaj jc Ra lek v Berlinu pravza-
prav hotel. Svet ve. da je Radek des-
na roka Ljeninova. Sinovieva in anar-
histične interuacionale oibenem. Zato 
odgovor ni lahak. 

Pomislimo: Radek pride v Berlin, 
sc tam pogaja in kar tako-le mimogre-
de vrže v svet načrt — francosko-
ruske zveze, ki moli eno ost |»roti 
Nemčiji, drugo proti Angliji. Radek 
govori danes o ženitvi z Anglijo, ob-
enem [>a trdi, da ruskih koneosij gle-
de nafte ne bo dobila noliena |>omor-
ska velesila, vleče Nemčijo za nos s 
tem, da trdi. da obnove ruskih pro-
metnih zvez in trans|»ortnih sredstev 
ne dobi v rok.- nobena velesila na kop-
nem — v isti sa|« i«a obljublja Fran-
ciji sekundanturo napram Japonski in 
Ameriki. Turčiji. Perziii. kar znači to-
liko kolikor brca Angliji v Aziji, tisti 
Angliji, ki je pred kratkim sklenila s 
sovjeti lojalitetno pojrodbo! Radek 
govori o vzpostavitvi franko - ruske 
antante. In vse to na predvečer kon-
ference v Genovi, kjer bo sovjetska 
diplomacija stopila v strašen boj z za-
padom. 

Stvar je pravzaprav ta- Francija je 
bila od nekdaj prvj in glavni upnik 
stare Rušim. Francoska vlada je pogo-
dila oaristični cel kup zlatih milijo-
nov. Zato ni čudno, da so se Franco-
zi zadnje čase udeleževali vseh akcij, 
ki so poskušale vreči iKiljševiški re-
žim in vzpostaviti v Rusiji demokra-
tično. ali vsaj konstitucionalno vlado, 
ki bi Rusijo gospodarsko ojačila v to-
liko. da bi mogla v doglednem ča.-u 
izpolnjevati svoje plačilne obveznosti. 
In sovjeti so j>o vsem tem videli, da 
ne pre drugače, pa so obljubili, pri-
znati carske doljrove. Toda kako pla-
čati? Na to še doljro ne bo misliti, da 
bi boljševiki plačali . . . 

Francozi pa so inivlekli na dan 
versaisko pogodbo in so našli v njej 
člen 116.. po katerem je Nemčija dolž-
na, plačati tudi Rusiji vojno odškod-
nino. če bi jo ta zahtevala, kajti po-
godba v Brestu Litovskem je anulira-
na. Te svoje zahteve naj bi sedaj Ru-
>iia ccdirala Franciji na račun carskih 
dolgov. In Francija bi jih uveljavila 
nam-am Nemčiji. 

Vkoliko se je Francija glede tega 
načrta že sporazum i-la z Rusijo, še ni 
čisto jasno. Francoska vlada jc pred 
par dnevi demontirala, da bi bila skle-
nila z ruskim trgovinskim odposlan-
cem Skobeljevom pojrodbo v tem smi-
slu. Radek je v Berlinu o teh stvareh 
duhovito molčal, posebno pa se je 
specializiral na to. da ni nikoli govo-
ril o členu 116. 

Radek ve seveda, da se nanasa 
francosko - angleški nesporazum tudi 
na Rusijo. A on tudi ve. da angleške 
simpatije za Rusijo niso izšle iz člo-
vekoljubnih nagibov, AnH ; :a vitli v 
boljševizmu ie poroka za nadaljevanje 
ruske slabosti, ker je intpresirana na 
tem. Anglija v Aziji noče imeti za so-
seda močne Rusije. Interes na tem. da 
je Rusija gospodarsko močna, mor-

imeti edinole Francija. Radek je to 
uvidel prvi in je začel koketirati s 
Francijo na predvečer konference v 
Genovi. 

Mariborski Nemci in pro-
slava kraljeve zaroke 

Maribor, 23. februarja. 

Maribor le prav lepo proslavi! zaroko 
kralja Aleksandra z romunsko princezi-
njo Marijo. Proslava je bila pravzaprav 
vojaška, ampak sodeloval je, lahko se re-
če, ves Maribor, brez razlike vere in na-
rodnosti. Vsa proslava je bila čisto spon-
tani, ker to so tudi želeli prireditelji, 
oficirji mariborske garnizije, ki so v ča-
sopisju objavili program in pozvali pre-
bivalstvo, da stori s svoje strani vse, da 
izpade svečanost čim lepše. 

In tako ie bil Maribor, posebno glavne 
ulice, na ta dan ves v zastavah in zvečer 
prav lepo razsvetljen. Pri deiiliranju čet 
mariborske garnizije se le ljudstvo kar 
trlo: ln ti ljudje niso govorili samo slo-
vensko, tudi nemščina jc bila močno za-
stopana: In vendar se nI nikjer slišalo 

kakih pikrih opazk, vse Je zadovoljno hi 
z dopadenjem gledalo strumne vrste na-
ših vojakov, ln ko so ti popoldne igrali 
kolo na Grajskem trgu, so bili zopet 
predmet simpatičnega občudovanja. Ne-
navadno velika množica |e spremljala tu-
di zvečer godbo pri obhodu po mestu. 

Kaj vse to pomeni? Ali se ie Maribor 
tako temeljito spremenil, da se tudi nje-
govo nemško prebivalstvo spontano pri-
družuje patriotičnim manifestacijam? Pra-
vijo, da so Nemd sodelovali zato, ker nI 
bilo nobenega pritiska, temveč je bilo 
vsakemu dano na prosto voljo, da sode-
luje pri proslavi. Nemci sami tudi zatrju-
jejo, da so državljani in da zato niso 
mogli ostati na strani pri proslavi za vse 
državljane tako pomembnega praznova-
nja. Bodi temu tako ali tako, dejstvo, da 
so se mariborski Nemci tako korektno 
vedli povodom te proslave, je treba zabe-
ležiti in Iskati je pota in načina, po ka-
terih bi se uredilo medsebojno razmerje 
med nami In sodržavljani nemškega jezi-
ka, s katerimi se bo gotovo lahko našel 
»modus vivendi., ako se oni javno in od-
ločno priznajo k naši državi. 

Naše domače zadeve 
„PekaM 

To Je zadruga z o. z. Ze dalj časa lo 
pripoiača .Naprej.. Nedavno je objavil 
pripravljalni odbor .Peke., poštni predal 
šL 168, svoj ekspoze in vabilo na pristop. 
Krivico bi delali, če bl se norčevali Iz 
idealistov-ustanoviteljcv. Krivico njim ln 
sebi, čeprav ne verujemo na uspeh zadru-
ge, dokler — no. povejmo kar odkrito, —• 
dokler je temeljna ideja zgrešena. Ljub-
ljana sicer nI svetoven center, toda žali-
bog tudi ni Tliiinenova »izolirana drža-
va«, ampak se nahaja — na svetu. Usta-
novitelji »Peke. so na to precej važno 
dejstvo pozabili. »Peka. hoče obvarovati 
svoje člane škode, ki jo dela menjava 
denarne vrednosti, zato hoče vpeljati go-
spodarstvo na temelju nove enote. Ta 
nova enota je kg pšenicc, pšenični kilo-
gram. p. k. = «Peka». Na to enoto se 
bo vse preračunavalo. Zadruga se hoče 
baviti z vsemi vrstami zavarovanja, s 
hranilnimi vlogami, z lastnimi podjetji, zi-
danjem, izposojevanjem, z vsemi vrstami 
bančnih poslov itd. Vse na podlagi pše-
nične enote, izražene v kilogramih, — 
preračunanih na — novosadski kurz pše-
nicc na borzi! V tem grmu je zajec! Ta 
hip, ko je izključena efektivna menjava 
za pšenično valuto (v katero svrho bi 
morala .Peka. zgraditi naiprej ogromna 
skladišča čez celo Barie do Logatca), — 
ta hip ni celo preračunavanje nič druze-
ga, ko navadna žitna kupčija na današnji 
borzni in kurzni podlagi, z vsemi menja-
vami ponudbe, povpraševanja. Izvoza, 
uvoza in — špekulacije. Vse to seveda v 
meri. ki |o diktira — svetovni žitni trg! 
Ce pa ostanejo vsi ti velikanski bančni 
in drugi posli omejeni na golo preraču-
njenje v dinarske cene, zapisane v knji-
govodstvu, potem ne vemo, zakaj se raje 
ne vodi to preračunanje na mednarodno 
zlato vrednost? Ideatorjl »Peke« so nam-
reč mislili, da so našli Kolumbovo Jajce. 
S pšenično valuto hočejo regulirati kurz. 
Lepa, dobra misel Toda Kolumbovo Jajce 
se je prevrnilo, predno so Je .Pekovci. 
postavili, kajti oni pričenjajo s tern, da 
bodo pšenici pisali kurzno vrednost. Tu 
smo pa že danes. 

Morda je za »Peko. nova špekulacija. 
Morda so špekulanti samo oni. ki stoje 
za dobromislečim sanjarjem, in ki bi že 
radi videli velik bančni obrat Vse to nas 
za enkrat ne briga. Z veseljem pa po-
zdravljamo, da so se našli — nam ne-
znani — ljudje, eden sam ali njih več, — 
ki bi radi iz današnje zagate ven in ki 
imajo idealizma dovolj, da se spuščajo v 
eksperiment, ki vkljub svoji utopičnosti 
nikakor ni smešen, in ki kaže na veliko 
vero reformatorjev valute. Zato se bom 
tudi Jaz prijavil na poštni predal št. 16? 
in riskiral 50 kg pšenice s še enkrat toli-
kim jamstvom. Ljudje, ki niso izgubili 
poguma, so vedno simpatični, in končno 
je tudi Kolumb Iskal Indijo, našel pa — 
Ameriko. Takšen eventuelnl uspeh bl pa 

.Peki. privoščili, če ie ne bodo vodi?! 
šušmarjl Kdor hoče na morje, mora-
znati plavatL h. 

Jugoslavija v statistiki 
Ministrstvo za socijalno politiko je 

naročilo direkciji državne statistike, 
da izdela na podlagi rezultata ljudske-
ga štetja z dne 31. januarja 1921 toč-
ne statistične podatke o naši državi 
Ker je delo ogromno in ga zlasti vsled 
|iomanjkanja a|»arata ni mogoče izvr-
šiti neankrat, zato objavlja direkcija 
državne statistike za sedaj le posa-
mezne podatke. 

Direkcija državne statistike je odre-
dila novo merjenje površine naše kra-
ljevine z ozirom na najnovejše obmej-
ne korekture. Po teh najnovejših po-
datkih je veličina poedinih ozemelj v 
raši kraljevini sledeča: severna Srbija 
49.850 km1, južna Srbija 45.555 km*, 
Črna gora 9668 km', Bosna in Herce-
govina 51.199 km'. Dalmacija 12.727 
km', Hrvatska in Slavonija 42.534 
km2, Medjimurje in Krk 1169 km2, 
Slovenija in Prekinurje 16.243 km*, 
Bačka 8712 km1, Baranja 1214 kma, 
Ranat 9776 km5. — Celokupna površi-
na naše kraljevine znaša torej 238.649 
kmJ. 

Število prebivalstva v teh poedinih 
ozemljih naše kraljevine je sledeče: 
severna Srbija 2,650.078; južna Srbija 
1,624.601; Črt.a gora 192.010; Bosna 
in Hercegovina 1,876.543; Dalmacija 
329.070; Hrvatska in Slavonija 2 mili-
jona 591.860. Medjimurje 96.945; otok 
Krk 20.919; Slovenija in Prekmurje 
1,056.465: Banat 582.552; Bačka z Ba-
ranjo 707.873. 

Po teh podatkih živi torej na ozem-
lju Jugoslavije, ki meri 238.649 km2, 
vsega skupaj 11,629.915 prebivalcev. 

Z ozirom na to prihaja v Jugoslaviji 
na omenjenih ozemljih na kvadratni 
kilometer sledeče število prebivalcev: 
v severni Srbiji 53-1; v južni Srbiji 
32-9; v Črni gori 19-9; v Bosni in Her-
cegovini 36-7; v Dalmaciji 52-7; v Hr-
vatski in Slavoniji 60-9; v Medjimtrju 
130-8; na otoku Krku 48-8; v Slove-
niji in Prekmurju 65; v Banatu 59-6; 
v Bački in Baranji 80-4. 

Istočasno je izdelala direkcija dr-
žavne statistike jako pregledne in 
u|>orabne statistične karte, na katerih 
je točno grafično naznačeno številno 
razmerje med narodnostimi in verami 
v naši državi; ravnotako so že gotove 
pregledne karte o gostosti naseljeno-
sti prebivalstva. Vsi ti podatki so iz-
delani na temelju rezultatov luidskega, 
štetja z dne 31. januarja 1921. 

A. P. ČEHOV: 

Zasebni učitelj 
Jegor Siberov, dijak sedmega gim-

nazijskega razreda, je malomarno po-
dal svojo roko malemu Petru Udodo-
vu. Peter, dvanajstleten deček v rjavi 
obleki, rdečih, zdravih lic, nizkega čela 
in ščetinastib las, se je jn-iklonil in se-
gel v omaro po knjige. Pouk se je za-
čel. 

Po dogovora z očetom Ud od o vi m se 
mora Siberov vsak dan baviti dve ari 
s Petrovim nadaljnjim izobraževanjem. 
za kar prejema šest rabljev na mesec. 
Pripravlja ga za drugi gimnazijski raz-
red. Prejšnje leto ga je pripravljal za 
najnižji razred; ti*la Poter je pri vzpre-
iemni skušnji padel. 

«No torej., začne Siberov, dočim si 
prižiga svaljčico. »Dal sem ti četrto 
sklanjatev. Sklanjaj fructus!» 

Peter začne sklanjati 
»Zopet se nisi učil., prav; Siberov !n 

vstane. »Ze šestič ti dajem četrto skla-
njo, a ti je še vedno ne znaš! Kdaj se 
vendar začneš učiti, kaj ti naložim?. 

«Ali se zojiet ni nat"'1"'^ -p začuje >z 
Mižne sobe pokašljujoč glas, in v sobo 
vstopi Petrov oče. upokojeni fni^rnU-
ški tajnik Udodov. »Zopet ne? Zakaj 
se nisi učil? Ah. ti neubogljivec, ti ne-
ubogljivec! Lahko mi verujete, Jegor 
Alekeeiič! Se včeraj sem za nretenell* 

Težko vzdihnivši sede Udodov polog 
svojega sina in pogleda v hudo zdela-
no slovnico. Sedaj izprašuje Siberov 
svojega učenca v očetovi navzočnosti. 
Naj čuje neumni oče sam, kako neu-
men je njegov potomec! Gimnaziica .»e 
[»oloti običajna izpraševalska srditost: 
on sovraži in zaničuje malega rdečclič-
nega bedačka in srbi ga roka, da bi 
ga udaril. Jezi se celo, ako mu mali 
pravilno odgovori; tako zelo se mu ju 
priskutil ta Peter. 

»Niti druge sklanjatve ne znaš! Tu-
di prve ne znaš! Tu se vidi, kako st-
učiš! Sedaj mi pa povej, kako se glasi 
zvalnik od meus filius!« 

cZvalnik od meus filius se glas i . . . 
se glasi . . .» 

Peter gleda dolgo v strop, dolgo 
pregiblje ustnice, a ne da odgovora. 

»In kako se glasi dajalnik množine 
od dea?> 

»Doabus . . . filiabus!. oigovori Pe-
ter točno in jasno. 

Stari Udodov odobrovaje pokima z 
glavo. Gimnazijec, ki ni pričakoval 
pravilnega odgovora, se jezi. 

• Kateri drugi samostalnik ima v da-
jalniku tudi abus?« vpaša. 

Končno odgovori sati ra »voje vprn-
šanie. tudi anima. duša. ima v da-

jalniku abus. Seveda tega ni v tej 
slovnici. 

»Kako blagoglasen jezik je vendar 
latinščina!, pripomni Udodov. Na [»r. 
allons . . . bonus . . . anthropos . . . Ka-
ko čez vse fini in umeten! In vse to 
je potrebno!, zaključi z vzdihom. 

Vol me moti v pouku! si misli Sibe-
rov. Sedi mi tu za vratom in me nad-
zoruje. Tega zijanja ne morem |»rena-
šati! — »No torej,. [>ravi. obrnivši se 
k Petru, »vzemi za prihodnjič v latin-
ščini zoj*ct Isto! Sedaj aritmetiko! Ka-
tera naloga pride sedaj?« 

Peter pljune na svojo tablico in jo 
obriše z rokavom. Učitelj vzame raču-
nico in narekuje: »Trgovec je kupil 
stoosem intride set vatlov črnega in 
modrega blaga za petstoštirideset rab-
ljev. Koliko vatlov je kupil od ene in 
koliko od drage vrste, ako je stal va-
tel modrega p.-t in črnega blaga tri 
rublje? Ponovi nalogo!* 

Peter ponovi nalogo in začne takoj, 
ne da bi rekel le besedo, deliti peteto-
štiridoset s stoosemintrideset. 

»čemu pa deliš? Počakaj' Sicer pa. 
no j a . . . le nadaljuj! Ali je ka' ostan-
ka. Tu ne more biti ostanka. Daj, da 
delim jaz!» 

Siberov deli. dobi tri i ostankom in 
hitro zoDet zbrisa 

Čudno . . . si misli, si seže v lase in 
zardi. Kako pa se to računa? Hm . . . 
To je vendar naloga z nedoločno enač-
bo; aritmetična naloga to sploh n I 

Učitelj pogleda zadaj v razrešitev in 
najde števili petinsedemdeset in triin-
sodemdoset. 

H m ! . . . Čudno . . . Ali je treba pet 
in tri sešteti in potem [»etstoštirideset 
deliti z osem? Bo li tako? Ne, vendar 
ni praviluo. 

»Računaj vendar!« pravi Petru. 
»No, kaj i>a še jtomišljaš, Naioga je 

vendar otroškolanka!« pravi Udodov 
Petru. »Dečko, kakšen koštrun si! Po-
kažite mu naj,»rej, kako naj računa, 
Jegor Aleksejič!« 

Jegor Aleksejič »zame v roke ka-
menček in začno računati. Jeclja iii 
zardeva ter obledela. 

»Ta naloga je pravzaprav algebraj-
ska.» pravi »M«re se računati z x in 
y. Sicer pa gre tudi tako. Poglej: jaz 
sem torej del i l . . . razumeš. Sedaj, vi-
diš, je treba odštevati... razumeš? 
Ali. dejal bom tako: izračunaj mi to 
nalogo sam do ju t r i . . . Malo pomi-
sli . . . » 

Peter se porogljivo smeje. Tudi Udo-
dov se smeje. Oba sta izpregledala uči-
teljevo zadrego. Gimnazijec se še bolj 
zmede, vstane in hodi uo sobi iz kota 
v kot. 

»To se da tuoi brez algebre izraču-
nati,« pravi Udodov in iztegne z glo-
bokim dihom po računskem stroju. 
»Prosim, poglejte sem!« 

Rožlja z računskim strojem in dobi 
petinsedemdeset in triinšestdesot, kar 
je tudi moralo biti 

»Tako se narodi to po našem ne-
nanstvenem načinu.« 

Učitelju je nadvse neprijetno. Pogle-
da na uro in vidi tesnega srca, da je 
do konca pouka še pet četrt ure, 
ccla večnost, 

»Sedaj narekovanje!« 

Po narekovanju pride zemljepis, po 
zrmljepisju verouk, nato ruščina, — 
koliko in koliko VCK! je vendar na sve-
tu! Slednjič je vendar dvourni pojuk 
|»ri koncu. Siberov poseže po svoji če-
pici poda svojemu učencu malomarno 
roko in so poslovi od Udodova. 

»Ali hi mi ne mogli dati danes kaj 
denarja?« vpraša boječe. »Jutri moram 
plačati šolnino. Dolžni ste mi še za 
šest mesecev.« 

»Jaz? Ah la, da . . . « zamrmra Udo-
dov, ne da bi pogledal Siberova. *Z 
veseljem! Samo ta hip nimam ničesar; 
toda jaz Vam v enem tednu . . . ali v 
štirinajstih dneh . . . » 

Siberov je s tem zadovoljen, si obo-
je svoje težke, umazane galoše in se 
od nravi k drusri uri. 



ZbaSnikove „Pesmi" 
•Tiskovna zadruga* v Ljubljani je sto-

rila jako hvalevredno prosvetno delo, ki 
is v lični opremi in vseskozi neoporečcni 
izdaji založila izbrane pesnitve jako na-
darjenega, a žalibog po vojni nam izgub-
ljenega mladega lirskega pesnika Fran-
ceta Zbašnika. 

Fr. Zbašnik je bfl rojen 19. novembra 
1897. v Dolenji vasi pri Ribnici kot sin 
kmetskih staršev. Oče je moral par me-
secev po Francetovem rojstvu v Ameriko 
za kruhom in se je vrni! šele čez deset 
let. Tako je bil deček v svoji detlnski do-
bi brez očeta. 2e to mu je položilo 
kal otožnosti v dušo, ki preveva vse, tu-
di najvedrejše njegove pesmi. Usoda mu 
tudi pozneje ni bila mila. Čeprav najbolj-
ši učenec, je bil na ljubljanski I. državni 
gimnaziji zaradi neke pesmi v «Mi gre-
mo naprej*, nekšnem dijaškem listu, pre-
ganjan in izključen. Žalosten pečat teda-
njih srednješolskih razmer! Pozneje ie 
bil sprejet nazaj, je 1917. z odliko ma-
turiral in je moral k vojakom. Istega le-
ta je moral na bojišče, kjer ni bil dolgo. 
V ranem jutru dne 15. junija 1918. mu je 
ob vznožju Monte di val Bella sovražna 
granata vzela mladost in življenje. ..Po-
kopali so ga v soteski Freuzella* (pag. 
XII.) daleč od domovine. 

Zbašnik je llrska narava. Pri svojih mla-
dih letih seveda še nI mogel v razvoju 
do vrha, vendar so med njegovimi verzi 
tudi krasne pesmi: 

Tam med drevjem, med zelenim 
sami beli dvori, 
med pšenico-zlatollco 
Črni so razori... A 

V - "^r" ' 

Jaz pa moja mlada pesem 
prek poljane greva, 
in škrjanček tam v oblakih 
mi nekje odpeva.. (pag. 14.) 

Ali čutite to plastiko? Ali vidite našo 
vabljivo pokrajino in v njej človeka, mla-
dega fanta, ki živi z njo. Verzi kar kriče 
po komponistu. In sličnih je v knjigi 
mnogo. 

Močno so uplivali nani naši moderni; 
najbolj tisti, ki najtesneje koreninijo v 
domači grudi: Murn, Golar etc. Izmed 
tujih se razen Burusa posebno jasno po-
zna upliv Ukrajinca Tarasa Ševčenka. 
Šola njegova je bila vsekakor dobra — 
in le škoda, da mu ni bik) dano daljše 
življenje. 

Nagibal se je tudi k filozofiji, kakor 
vsi, ki ljubijo samoto, kakor jo je on. 
Sicer ni načenjal kakih težkih, globokih 
problemov, pač pa se je udajal premi-
šljevanju. 

VSEH MRTVIH DAN. 
Pognalo na grobeh je pestro cvetje 
jesenskih krizantem in georgin: 
vzbudila se je v srcu skrita misel, 
potrkal je na duri tih spomin. 

O majka, ko spominjala se bodeš 
to leto vseh, ki spe pod tiho rušo: 
daj, še pri meni se pomudi v mislih 
in zmo'i očenaš za mojo dušo... 

(pag. 76.) 

Trpka slutnja, ki se je žalibog uresni-
čila. . . Enega jetika, drugega granata, 
tako nam umira mladina, predno stopi v 
svet. Zbašniku niti ni bilo dano, da bi bil 
mogel v kakem uglednejšem listu stopiti 
pred javnost. Povsod so ga odklanjali, 
čeprav je iskren in pristen v svojih delih; 
kajti njega še ni bila oblizala tista kla-
vrna struja, ki s kričavostjo hoče zakriti 
revščino in s preziranjem in blatenjem 
svoj lastni prah. Morda je sreča zanj — 
kdo ve? 

Eno ie gotovo: za svoja mlada leta je 
storil mnogo, in je pustil za seboj lep 
in topel spomin. 

Knjigo toplo priporočam vsem, ki jih 
še ni zastrupil današnji valutni cinizem. 

I. A. 

Moliere in zdravniki 
Knjigoljubci bi zaman brskali po naj-

manjši brošurici na čast čestitim Maha-
onom. Nasprotno pa so bili zdravniki 
izza davnine do naših dni izpostavljeni 
roganju množice in slovstvenikov. Oni 
dan je izdal dr. Witkowski dobro re-
jeno knjigo »Obrekovani zdravniki*, za-
nimivo, a daleko še ne popolno delo. 

Čemu vse psovke zoper Hipokratove 
učence? Ali zadostuje razlog: nehralež-
nost je plačilo sveta? Zakaj zdravnik 
je dobrodelnik, saj nam prinaša največjo 
blaginjo, zdravje. Toda dobrota je si-
rota. Dobrota je te-žko breme koristniku. 
Samo višji duhovi so dovolj krepki, da 
je prenašajo ter občutijo prisrčno za 
hvalnost. Potemtakem je normalno, da 
bolnik rentači na zdravitelja. 

To pa morda še ni zadnja beseda v 
razlagi. V bolezni gledaš strahoma te-
lesni razpad, odprti grob. V bojazni de-
laš vroče želje in svečane obljube. Toda: 
passato il pericolo, gabbato il santo! 
Ko si okreval, začutiš ponižanje radi 
bivše plahosti; in da odpodiš nevšočni 
spomin, se posmehuješ vsem pričam 
svoje šibkosti. 

NadaJjnega vzroka je iskati v tem, 
ker je medicina hermetična stvar. Raz-
odeva se dodobra zgolj izbrancem. Ne-
strokovnjak pa ne ceni bogvekaj reči, 
ki ni dostopna njegovemu raziskavanju. 
Rad bi razumel, pa ne more, zato proži 
puščice. 

Te dušeslovne teorije zaležejo toliko 
kolikor vsaka druga teorija V življenju 
poznamo le posamezne slučaje... Zato 
jih nočem uporabiti na Molieru, najdu-
hovitejšem zabavljaču, ki je vzel zdrav-
nika na muho v Kamenitem svatu, v 
Ljubezni — zdravniku, v Amfitrionu in 
Gospodu pl. Svinidragu, zlasti pa v 
Zdravniku po sili in v Namišljenem bol-
niku, bržkone vslod tega, ker so bili 
tako pripravni za glediščnika: oholi, 
našopirjeni v noši. nenavadni v govo-
rici, drzni, besedični, pa malovednl 

Kot dedič srednjeveške kronike, ki se 
je izlivala v pikri zabavljici po burkah 
in basnih jo Moličre utegnil najti proti-
zdravniških vzgledov v svojih brezim-
nih predhodnikov, pa tudi v Rabelaisu, 
ki se je večkrat norčeval iz svojih topo-
glavih in nadutih sobratov. Tu tiči za-
trdno vzgojni vzrok Molierove jatro-
fobije. 

Kot učenec skeptičnega filozofa Gas-
sendija je naš pisatelj često slišal svo-
jega učitelja, norce briti iz zdravilstva. 
Podrobni sledovi se dobč pri nekem 
drugem gasendistu, ki se piše Cjrano de 
Bergerac. 

Slednjič ne pozabimo, da je bil Mo-
liere ves čas krhkega zdravja. Ne re-
čem, da bi se bil od rojstva boril g 
smrtjo kakor Chopin; ali zbog mladost-
ne vihravosti in spolnih izgredov, spo-
jenih z naravnim razpoloženjem, je imel 
občutljiva prsa. Bil je kroničen bron-
hitik, trajen kašljavec, ki je lahko za-
sovražil nezmožno vedo. 

Kot vesten pisatelj je bil dobro po-
učen o stanju sodobnega zdravništva. o 
sporih in tekmah hipokratske kramarije. 
o dlako repnih zastopanjih tez. Za po-
močnika v tem je imel duhovitega dok-
torja, protivnika oficielne kabale, prijâ -
telja Mauvillaina, o katerem se je izra-
zil nekoč napram Ludoviku XIV.: 
»Kramljava, on mi ukazuje zdravila, 
jaz jih pa ne uživam, in ozdravim.* 

Slični so morali biti povodi, da je 
Moliere spisal Namišljenega bolnika, ki 
je nekaka sinteza njegovega dela dejal 
bi, njegova slovstvena oporoka To ni 
zgolj burka, bliža Be komediji značajev 
in šeg. soseda je Skopuhu in Tartufu, 
zlasti spričo strastne, sebične osebe: 
nevropat Argan. Nad vse je smešna fi-
gura Diafoirus (čitaj Driskovič), ki je 
navzlic omejenosti dosegel doktorsko 

diplomo, ta simbol sholastičnega tdrav-
niitva ki gobezda in goOji, braneč na-
zore starega veka, sovražno odkritjem 
sočasnih preizkuševateljev, zanikajoč te-
rapevtično moč koinkine ter aniimonija, 
zasmehujoč veieuine, n. pr. llarvcvja, ki 
je našel obtok krvi! Z jasno zdravo pa-
metjo je naš komedijograf uganil pomen 
eksperimentacije kakor tudi puhlost 
otročjih razprav. Njegov glasonoša je 
Beralde. D. A. 

Drobne vesti 
Zikovci v Celja. Dne 15. t m. so pri-

redili Zikovci v Celju v razprodani dvo-
rani hotela »Union* komorni koncert s 
podobnim programom kakor v Ljubljani. 
Dne 20. L m. se le kvartet odzval pova-
bilu celjske evangeljske cerkvene občine 
in je priredil cerkveni koncert z Izbranim 
resnim vzporedom. Evangeljska cerkev je 
bila popolnoma nabita. Med drugimi so 
izvajali Zikovci tudi Schumannovo »Trau-
merei*, katero je za kvartet priredil Ri-
hard Zika. Celjani so vsi navdušeni za 
umetnost Zikovcev. Zasebna povabila od 
vseh strani spravljajo Zikovce skoro v 
zadrego. V aprilu prirede Zikovci nov 
koncert v unionski dvorani. Celjani kar 
tekmujejo med seboj, kako bi jih čim boli 
privezali na Celje. 

Tretja številka *Savremenika», organa 
hrvatskih književnikov, osebuje dolg čla-
nek v spomin Danteju od Luje Vojnovida. 
Članek je ilustriral Julij Clovis. Sledi mu 
članek »Dante i politika, ter literarna 
prilogo z novelo M. Kržcla »Mlada misa 
Alojza Tičcka*, ilustriral M. Uzelac. — 
Dalje prinaša številka Viktor Car-Emin 
»Moj povratak*, Danko Angjclinovič »Ra-
dost života*. — Merežkovskij »Evropa?* 
— I. Gorenjčcvič »Prcodredjcnje doživ-
ljanja u likovnoj umjetnosti*, ( z repro-
dukcijami del Turkalja. Studina, Pallavic-
cinija in Kršiniča.) Savremenik je okusno 
opremjen in stane številka 100 K. 
dila tamkaj nekaj koncertov. 

Claudeovo dramo «Marijino oznanje-
nje* uprizore prvič v zagrebškem gleda-
lišču prve dni marca. Paula Claudcla ini-
sterij «L'annonce laite a Marie. so lani 
z velikim uspehom dali v pariški »Comč-
die Montalgne*. 

Stoletnica rojstva Smetane. Rojstno 
mesto slavnega češkega komponista Li-
tomišl namerava postaviti svojemu ve-
likemu rojaku skladatelju »Prodane neve-
ste* o priliki proslave njegovega rojstva 
dne 2. marca 1924. spomenik, preurediti 
njegovo rojstno hišo v muzej in prirediti 
slavnostne izvedbe njegovih del. 

»Češka filharmonija preneha delovati?» 
Ni šc dolgo tega, kar se je morala zna-
na Sachsova filharmonija v Pragi iz fi-
nančnih razlogov razpustiti, ker kljub 
razprodanim koncertom nI megla vzdr-
ževati svojih godbenikov. Sedaj sporoča 
ludi slavna češka filharmonija, da mora 
s 26. t. m. iz finančnih ozlrov prenehati 
s svojim umetniškim delovanjem, če nc 
dobi subvencije. Češka filharmonija zaslu-
ži pri koncertih na mesec povprečno 70 
tisoč K, izdati mora pa 140.000 K. 

Skladatelj Enrico Bossi, slavni Italijan-
ski vlrtuoz na orgijah, priredi na Dunaju 
dne 1. marca velik koncert, pri katerem 
sodeluje tudi Italijanski violinski vlrtuoz 
Guctta. Izvajala bosta Bachove. Veraci-
nijeve, Vitaiijeve in Lisztove orgeljske 
kompozicije. 

Milanska opera «Skala* je zopet po-
pravljena in daje predstave s polno paro. 
Med drugimi so pred par dnevi prvič po 
'ctu 1919. uprizorili na Scali Musorgske-
ga opero »Boris Godunov* v novi insce-
naciji in izvrstni zasedbi. Opera je doseg-
la nenavadno lep uspeh. 

Odpovedbe na dunajskih gledališčih. 
Dne 15. t. m. so dunajska gledališča od-
povedala velikemu številu umetniških mo-
či, ponajveč zaradi slabih financ, ki ta-
rejo dunajska gledališča. Število igralcev 
in pevcev, ki še niso nanovo angažirani, 
znaša 25 do 30 odstotkov vseh članov 
dunajskih gledališč! Samo na Volksoperi 
so odpovedali 17 solistom! 

Pomladanska moda 
Prvi topli solnčni žarki so v srcih 

mladih in starih Evinih hčera vzbudili 
težko skrb, kako naj naflepše obnove 
svojo zunajost za dostojen sprejem 
cvetoče pomladi 

Še predno so prispele iz južnih kra-
jev ptice selivke, so že mod nami mo-
deli novih pomladanskih kostumov, ki 
pa ne kažejo nobenih posebno revolu-
cijonarnih sprememb. So pa največ 
svetlosive ali modre barve. Krila, ki 
so bila pozimi kolikor toliko še krat-
ka, imajo sodaj solidno dolžino skoro 
do gležnja, pa akoravno dominira rav-
na črta, vendar niso ozka. Okrašena so 
z gubami, večkrat tudi z blagovnimi 
progami kontrastne barve ali pa z ve-
zenino, ki pa ni več držana v tako ša-
rcnih barvah kot preteklo poletje. Jo-
pice so kratke, vendar čestokrat umet-
no podalšane z istobarviiimi resami, ki 
služijo potem tudi za okraske na roka-
vih, ki so tako pri kostumih,. kakor 
pri takozvanih reformnih oblekah 
zvončaste forme, naj si bodo kratki 
ali dolgi. 

H kostumu se uveljavlja tudi angle-
ška bluza iz ponži-svile, bluza pa je 
prekrojena preko pasu. Jasno jc, da 
taka fa^ona pristoja samo vitkemu 
stasu. 

Pri oblekah dominirajo še vedno iz-
rezki brez vsakršnega ovratnika, ki še 
vedno ni prišel v mil06t. Sprememba 
je le v tem, da kažejo najnovejši mo-' 
deli mesto dosedanjega okroglega iz-
rezka pri vratu vodoravne linije. 

Zaponke in ripsasti trakovi imajo 
tudi letos še važuo nalogo, okrasiti 
žensko toaleto. 

Za prehodno dobo je priporočljiv in 
praktičen širok klobuk iz angleškega 
filca, okrašen s skromuim nakitom iz 
ripsa«tega traku. Tak klobuk dobro 
služi posebno v marcu in aprilu, ko so 
si še mokri pomagači stare, sitne zime 
v laseh z vihravimi prijatelji pomladi. 

Izrecni pomladanski klobuki, oziro-
ma slamniki, so pleteni iz mehke sla-
me in imajo navzgor privihane kraje, 
ki so večkrat luknjičasto pleteni. Za 
nakit so morale zopet uboge ptičke 
žrtvovati svoje obleke. Zelo okusno iz-
gleda tudj širok slamnik z luknjičasti-
mi krajci, okinčan z nefriziranim no-
ievim peresom. — Večerni klobuk pa 
živi v moji fantaziji kot nežna kom|>o-
zicija. n. pr. rujavega tula s svetlimi 
ploščatimi vrtnicami. 

Nova moda stO]>a kakor pomlad pre-
cej nesigurnih korakov v svet, ker če-
prav so je poslali veliki njeni mojstri, 
ji vendar ni obstanka, ako si ne osvoji 
ženskih src. To se je najbolj jasno vi-
delo letošnjo zimo, ko se vkljub zapo-
vedi modnih stvariteljev dolgo krilo ni 
moglo uveljaviti. Treba je bilo mno-
gih koncesij in še sedaj Parižanke ne 
marajo dosti slišati o dolgih krilih. Ve-
lik del ženskega sveta pa se je že udal 
v to, kajti akoravno je bilo slovo od 
mladostnih kratkih kril težko in bo-
lestno, — pa sprememba tudi vleče. 
No in nekaj dobrega ima tudi dosedaj 
zaničevano dolgo krilo, da namreč 
zakrije (— hudobneži, ne mislite, da 
obrekujem več ali manj deformirane 
nožice —) novomodno obuvalo, o ka-
terem prihodnjič povem, kako je po 
vsem svojem bistvu pripravno, pokva-
riti tudi najlepšo žensko nogo. 

padli s civilisti. Danes pa mladi VVilhelm 
Hohcnzoilern ni več oni kronani burš, 
kakor je bil pred vojno. Celo neprijeten 
je postal nemškim monarhistom samim, 
ker je n. pr. pred kratkem v zasebnem 
pismu, ki je pozneje prišlo v javnost, iz-
povedal, da so monarhistični rovarji 
škodljivci Nemčije, v kateri se je večina 
naroda Izrekla za sedanjo državno ob-
liko. Nemški monarhistični listi se kar 
pomiriti ne morejo zaradi te Izjave biv-
šega kronprinca. Sedaj pa je bivši kron-
princ napisal v V/ieringenu na Holand-
skem. kjer preživlja svoi eksil, celo ob-
širno knjigo, v kateri obravnava vsa leta 
notranjih in zunanjih kriz pred vojno ter 
svojo udeležbo v političnem delu zlasti 
proti Bethmann-Ho!!weghu, ter opisuje 
zlasti, kako ie ves razvoj nevzdržno gnal 
Nemčijo v krizo svetovne vojne 

Knjiga izide obenem v nemškem, ho-
landskem, angleškem, francoskem in 
španskem jeziku in jo mnogi, kl se bodisi 
iz zgodovinskih bodisi aktualnih političnih 
razlogov zanimajo za točne dogodke onih 
dni razsula, že težko pričakujejo. V ce-
lem kupu memoarjev Conrada, Bctlimrn-
na, Czernina, Ludendorffa in cele vrste 
drugih bo kronprinčeva knjiga morda naj-
bolj zanimiva, obenem bo pa tudi kron-
princu prinesla lep honorar. 

Bivši nemški konprinc — 
pisatelj 

Nemški kronprinc je že svoječasno ho-
di! med pisatelje, takrat, ko je bil še 
kronrrlnc. Napisal je neko knjigo o lovu 
v Indiji. Tudi je iznašel neke nove man-
šetne gumbe, in sc je vrhutega zelo ne-
prijetno kazal v zakulisni politiki, n. pr. 
v savernski aierl, ko so se vojaki spo-

Prežagaj sitno taščo! 
Kdor ima taščo, naj jo da prežagati 

na dvoje. Ta ugodna in redka prilika 
se mu nudi v velikem podjetju v Pra-
gi. Tam najdeš moža, ki opravi ta p o 
sel brez rizika in prav gladko. Stvar 
pa je ta-le: Mož — vsa firma ima ime 
O. Solbrig & Co. — da zvezati mladi 
dami roke in noge. Damo potem polože 
v škatljo, slično rakvi, konstruirano 
tako, da se rakov precej tesno ojn-em-
Ije telesa žrtve. Vrhu tega se rakev 
ioloži na dva visoka piodestala, tako 
da se žrtev ne more izmuzniti skozi 
kaka skrita vratica v dnu. Tudi se ne 
more skloniti ali slično skrajšati v no< 
tranjosti ozkega svojega prebivališča. 
Vrhu tega so privežejo na njene vezi 
in okove na rokah in nogah posebne 
vrvice, ki se potegnejo skozi luknjice 
rakve. Te vrvice se izroče nepristran-
skim gledalcem izmod občinstva, da jih 
drže. Občinstvo ima torej vse garan-
cije, da cela stvar nikakor ni goljufija; 

Nato prideta dva moža s pravo praw 
cato tesarsko žago in prežagata rake v 
na dvoje. Obe polovici se odstranita, 
v sredi pa leži devica v isti legi. kakor 
prej. istotako trdno zvezana in nepo< 
škodovana. 

Kako je to mogoče? Čarovnik pri-
stopi in razloži občinstvu bistvo ču-
deža. Natančno mu popiše rakev ic 
vso njono opremo, piedostal, luknjice 
in vrvice, zaklopnice in ključavnice, 
Predavanje spremlja orkester z dis-
kretno godbo. Cim bolj pa se mož bliža 
jedru svojega razlaganja, tem glasnej-
ši priliaia orkester. Nazadnje nastane 
vihar, pavke grme, bobni ropotajo, tren 
bente buče, strune milo se glase, vs>i 
drugi instrumenti pojejo, žvižgajo iu 
gostole. Predavateljeve besede nesliš-
no utonejo v tem gromovitem trusču. 
Le njegove kretnjo še vidiš in kmal.i 
razumeš, da si celi razlagi imenitno na-
sedel in da razumeš o stvari manj kot 
prej. Orkestralni vihar potihne in pred-
lagatelj predlaga zbranemu obeinftvu, 
dtT bo vse nepriljubljene tašče s svojim 
aparatom gladko prežagal na dvoje, 
zares, ne le na videz, kakor pri »pc-
izkusni dami*. Tašče so torej opozor-
jene in se naj po tem ravnajo! 

Kako sc stvar razvija nadalje, žalfc 
bog ne vem. Stvari namreč nisem sam 
videl, ampak sem jo le čital v modemi 
reklamni notici, ki jo je »Thčatre Va-» 
rietč* drago plačal v uglednem pra-
škem dnevniku. Slovenske tašče na? 
sc torej pomirijo! 

A. Škerli, Novo mesta 

Humanizem v srednji šoli 
(Pro in kontra.) 

Momenti, ki jih navajajo zagovorniki 
humanizma v prilog svojemu klientu, so 
približno ti-le: 

t.) Humanizem sc je skozi stoletja ka 
sal kot izborna podlaga pri vzgoji mla-
dine, vsi naši najboljši možje so izšli iz 
humanistično gimnazije. 

2.) Stik z zapadno kulturo je pretrgan, 
če odpravimo humanistično gimnazijo. 

8.) Brez pouka latinščino in grščine 
•nam je izgubljena zveza s preteklostjo. 

4.) Formalna izobrazba je brez latin-
ščine in grščine nemogoča, g tem študij 
znanosti izpodvezan. 

5.) Vsa naša kultura sloni na kulturi 

antike. 
Trditev, da se je humanizem tako iz-

fcomo obnesei. kaže neko samozadovolj-
stvo. ki je lahko nevaren uvoi v ne pod-
jetnost in mrtvilo. Razen tega se hipo-
tetično vprašanje, če bi ne bila dane« 
naša kulta-a višja, da ni sledila huma-
nizmu, ne da kratko zanikati (Glej po-
divjanost v svetovni vejni!) 

Boj za humanizem in proti njemu tudi 
pri zapndnih sosedih še ni dobojevan; 
če je cclo pri Francozih, ki jim je latin-
ščina materin jezik, boj še zelo vroč, po-
tem je ta boj pri nas tem bolj razum-
ljiv in upravičen Ali pa velja z refor-
mami sosede prehitevati to je drugo 
3*zm£ania» 

Kar se tiče zveze s preteklostjo, po-
meni ta pač predvsem študij disciplin, 
ki zahtevajo znanje latinščine in — vsaj 
v gotovih mejah — tudi grščine: zgodo-
vina, pravoslovje. jezikoslovje, teologija 
ter znanosti z latinsko terminologijo: 
medicina, naravoslovne vede itd. 

Ta zadnji ozir prihaja pač najmanj v 
poštev; termini niso vzeti iz klasične 
šolske latinščine, ampak so dostikrat tâ-
ki konglomerati, da jim včasih niti fi-
lolog z obširnim znanstvenim aparatom 
ne more zlahka do živega. Te termino-
logije se nauče dijaki dotičnih znanosti 
na pamet, najsi so študirali filologijo 
ali ne. 

Kar zadeva pravoslovje, bi morda ne 
bila taka škoda, če bi se rimskega pra-
va nekoliko osvobodili. Uvrstiti treba v 
tem oziru pravoslovje kot znanost v 
eno skupino z zgodovino, jezikoslovjem 
in teologijo- kdor bo tuj jezik potrebo-
val,, se ga bo pač učil. Saj se tudi asi-
rolog uči asirščino in teolog hebrejščine, 
četudi ta dva jezika nista bila prej pred-
meta gimnazijskih študij. Ni potreba 
biti zato v skrbeh, da se ljudje ne bi 
več bavili z latinščino in grščino in 
njuno kulturo kot znanostjo: klinopis 
in hieroglifi so se dali razvozlati brez 

babilonščine ir egipčanščine v gimna-
« & 

Jedro vsega vprašanja pa tiči po mo-
jem v četrtem gori navedenih točk. 

Pomena formalne izobrazbe ne tajim 
in tudi priznavam, da je način, kakor 
se klasična jezika danes poučujeta, po-
sebno uspešen za formalno izobrazbo, 
zlasti za tisto lepo zaokroženo izobraz-
bo razuma in srca, ki jo nazivlje Cicero 
»humanitas* in ki dela človeka dovzet-
nega za vse, kar je človeško, ter se pač 
v prvi vrsti da pridobiti s študijem člo-
veškega govora kot najpopolnejšega 
občila med človekom in človekom ter s 
čitanjem globokih del pesnikov in mi-
slecev. 

Za Cicerona pa niso mogli zajemati 
svoje »humanitas* drugod kakor iz latin-
skih in grških pisateljev, tedaj iz živega 
jezika; niso se učili 2000 let starega je-
zika in ga analizirali oblikoslovno ln sin-
taktično. In tu so naredili humanisti tisto 
usodno zmoto, ki je skozi stoletja tiščala 
k tlom razvoj domačih živih jezikov na 
ljubo mrtvi latinščini: ker .90 se Latinci 
učili latinščine in grščine, so tudi huma-
nistl menili, da eztra latinitatem non est 
vita. Ta vera v edino zveličavnoet latin-
ščine in grščine je ostala noter do naših 
dni in humanisti ne pomislijo, da danee 
že imamo živo literaturo, ki nam staro, 
dasi večno lepo, lahko nadomešča. Na-
domešča tudi za pridobitev formalne iz-
obrazbe. Ce so Latinci in Grki, naš vzor, 
ob živem svojem jeziku znali formalno 
izobraziti svojo mladino, jo bomo tudi 
mi lahko, bodisi ob materinem, bodisi ob 
kakem modernem tujem. 8 tem bi bila 
tudi formalna izobrazba kot podlaga 

'snanstvenema, delu rešena. 

Tudi kulturni pomen humanizma se 
pretirava Priznavam, da je imel huma-
nizem svojo kulturno misijo, ki jo je 
opravil, kakor je vedel in znal; mi danes 
ne moremo soditi, ali bi bilo bolje, da se 
mu nismo tako vdajali, ali je boljo tako, 
kakor je. Da bi se etične vrednote kakor 
patrijotizem, požrtvovalnost itd. dalo 
učiti samo iz starih klasikov, je bajka. 
Prežalostno bi bilo za naše etično živ-
ljenje, če bi ne našli v domači zgodo-
vini pobudo. 

Zato nikar ne pretiravajmo, ampak 
vprašajmo se, ali nam je za razvoj pri-
hodnje naše kulture znanje klasične pre-
teklosti neobhodno potrebno? 

Kdo si upa trditi da vsebina našega 
življenja ne raste, da se naši kulturni 
zakladi ne mnole, da ne nastajajo vede, 
discipline, problemi, ki o njih stari še 
sanjali niso. In to niso samo realistične 
vede, discipline in problemi ki bi imeli 
pred očmi le strokovno izobrazbo, to so 
vprašanja, ki zadevajo tudi izobrazbo 
grča, naše stališče nasproti sočloveku in 
vsemu stvarstvu: poglobitev znanja in 
razumevanja kulturne zgodovine in sve-
tovne literature, sociologija, narodno go-
spodarstva naravoslovne vede. 

Menda ga ni, ki bi trdil, da ti pred-
meti ne spadajo v šolo. Opozoril bi na 
en pojav, ki jasno kaže pot razvoju naše 
šole. V nekom članku, ki je pisan bolj 
temperamentno kot stvarno, se je očita-
lo, "da imajo dijaki na srednjih šolah 
svoje pivske klube, športne zveze itd. 
Jaz sem za odpravo teh združitev — 
pivskih klubov v Novem mestu nimamo 
— toda kar čaz noč te teea ne da do-. 

iseči, ne samo ker to prosega kompetencc 
Višjega šolskega sveta, ampak tudi. keif 
so to zdiužitve viden izraz in posledica 
neke [>omanjkljivosti v učnem načrtu; ta 
je treba najprej odpraviti, potem bo 
bolezen, — v kolikor ni političnega iz> 
vora —, sama ponehala Vestno se ude-
ležujem ses<ankov v teh dijaških orga-
nizacijah in našel sem med drugim tole 
zanimivost: dijaška predavanja so zajet* 
iz filozofije, sociologije, naravoslovskih 
problemov^ moderne svetovne literature, 
— no enega nisem še zapazil iz klasične 
filologije. Uredimo tedaj naš učni načrt 
tako. kot ga zahteva čas, pa bodo »piv-
ski* in podobni klubi zaspali. Ce pa fant 
v šoli ne najde tega, kar življenje od 
njega zahteva, potem si pač sam išče 
dušne hrane. 

Toda za te predmete, ki jih jaz danes 
v srednji šoli pogrešam, pri se-lanjem 
učnem načrtu ni časa; dobiti bi se dal 
samo z opustitvijo kladčne filologije. 
Izbiro imamo torej: na eni strani klasično 
filologijo, — na drugi zgoraj naštete 
predmete in morda še kake druge. Zame 
ni oklevanja. Kar nudi pouk kliničnih 
jezikov dobrega, ni njihova posebnost, 
ali se da vsaj nadomestiti s čitanjem 
prevodov in razprav ter esejev. Poznam 
vse prednosti, ki jih ima čitanje origina-
lov, toda tu smo na križpotju: ali se ve-
lja držati teh prednosti in »pustiti vse, 
kar pridobimo z učenjem zgoraj navede-
nih predmetov, ki pa d.mps niso učni 
predmeti naše srednje šole? Kdo bi oma-
hoval, ki sodi trezno? 



Gospodarska vprašanja 
Spremembe zakona o 

davku na poslovni promet 
•Službene Novine. z dne 18. t m. ob-

javljajo izpremembe zakona o davku na 
poslovni promet, katere Je odobril zako-
nodajni odbor. Glavne spremembe so na-
pram določbam prejšnje uredbe o davku 
na poslovni promet z dne 27. junija 1921, 
da so razen poljedelcev davka oproščene 
tudi kmetijske zadruge glede prometa 
svojih lastnih Izdelkov vseh strok kme-
tijstva, kmetijskih strojev, orodja in opre 
me, ako ne delajo z dobičkom in ako kup-
čujejo izključno le s svojimi člani. 

Za trgovce in obrtnike je posebno važ-
na izprememba prvega in drugega od-
stavka člena 10, po katerem imajo vo-
diti knjigo o opravljenem prometu samo 

prehitele Združene države, a od leta 
1903. je bila Rusija zopet na prvem me-
stu in je Izvažala na leto 100 milijonov 
pudov zrna (63 pudov je ena tona). Se-
daj Rusija ne izvaža ničesar, pač pa sa-
ma potrebuje milijone pudov žita. To 
se pozna v cenah, ker producent in špe-
kulant nista imela nikdar srca. To vidi-
mo in občutimo hujše, nego moremo 
prenesti zlasti tudi pri nas, kjer so cene 
neizmerno visoke. Naše domače cene so 
delo izkoriščevalcev, kakor Je padanje 
naše valute v mnogem delo zlobnosti in 
izkoriščanja. 

Danes je na prvem mestu med Izvoz-
niki zrnja Argentinija, potem pridejo 
Združene države, Kanada, Avstralija, In-
dija, Egipt, Jugoslavija, Rumunija ln Bol-
garska. Uvažajo pa Anglija (to le naj-
večji uvornik), Francija, Italija, Avstri-

inogoče ničesar doseči. Dotlčna mesta 
nam niso dala niti odgovora, niti podvze-
la, kolikor nam le znano, v gornejm smi-
slu kake korake.. 

LJUBLJANSKI VELIKI SEJEM. 

2. — 11. septembra 1922. 

Predpriprave za letošnji sejem so se že 
pričele in sejemski urad ima z razpošilja-
njem redov In prijavnic, kakor tudi z In-
formacijami strank polno posla. Urad Je 
razposlal vabila k udeležbi kot razstav-
ljalec ter sejemske rede na vse znane mu 
naslove industrljcev, obrtnikov In veletr-
govcev. Kdor bl ne prijel še tega vabila. 

— NovosadskI Sitni trg dne 24. febr.: 
Cene nadalje polagoma naraščajo in Ko-
tirajo: pšenica 1800 do 1820 K. oves 1240 
do 1260 K, koruza 1350 do 1370 K. moka 
St 0 po 2S.S0 do 24 e.. št. 2 po 22.80 do 
23 K, krušna 21.30 do 21.50 K, otrobi 
950 do 970 K. 

— Carinski posredniki ne morejo pred-
lagati carinske deklaracije za službeno 
carinjenje. Carinarnice so od Generalne 
direkcije carin sprejele navodilo, da ne 
smejo sprejemati carinske deklaracije, po 

nje tn • katerih ni potrebno naznačiti 
tarifsko imenovanje blaga, ako take de-
klaracije vložijo carinski posredniki Na 

^ Pogajanja o ju?ni Železnici » ee te 
dni zopet začela na Dunaju. Posvetovanj 
so se udeležili tudi zastopniki nasled 
stvenib držav. Od italijanske strani se 
še niso podale nikake izjave. Zdi 6e. d» 
bo tudi italijanska vlada po končani 
vladni krizi zavzela stališče k vprašanji 
južne železnice. 

= Zlata pariteta za plačanje carine v 
Avstriji znaša od dne 26. febr. do dnfl 
4. marca 1270 avstrijskih kron v papirju. 

Stornaclje v češkoslovaški tekstilni 

katerih se ima izvršiti službeno carinje- Industriji Z Dunaja poročajo: V tekstilni 
sekciji pri češkoslovaški trgovinski zbor-
nici na Dunaju se je vršila te dni seja 
na kateri se je obravnavalo vprašanje 

naj se obrne z dopisnico, telefonično ali ; ta način bi namreč postal neizvedljiv na- stornacije zaključkov s češkoslovaškimi 
• T T I . »t iLa n"t • a lm* . v I L ! —— L. L„i.1 J M A X S — <1A<W\1!(«P!IA ' • M V- »lilni m! tn <ua ie npotovilo. 

družbe, ki so dolžne javno polagati ra- Češkoslovaška In Nemčija. Za nas bl 
čune, dalje družbe z omejeno zavezo in • b h k o b i l a najboljša odjemalka Nemčija, 
vse one trgovine in podjetja, katerih lan- • v s v 0 i 0 jfcodo pa se nismo takoj zani-
skoletni promet presega 360.000 dinarjev ! m a ! 1 z a t c g a odjemalca, pač pa smo ku-
aH 1 milijon 440.000 kron. i hali kot zvesti zavezniki zlobne tete an-

Vs l o s t a l i d a v k o p l a č e v a l c l j t a n t e j e z o 

se b o d o p a v š a l n o o b d a v č i l i naj N a S o ž i t n o trgovino |m a j 0 y rokah v 
ta način, da bo vsak predložil na splošni j p r v l v r s t j 2idje. Ti vlečejo iz našega 
poziv davčne oblasti tekom določenega poljedelstva največji dobiček, ne kmeto-
roka posebno predpisano davčno prijavo va,ec> y je o r a i i n se]aL 
odnosno, ako odobri finančni miniser red- j p o ] e g s ] a d k o r j a s e n a v adno z žitom 
no prijavo, na podlagi katere se mu bo ] n a j h u i S e Spekulira. Pred vojno je bilo v 
ocenil in ugotovil lanskoletni premet kot; A v s t r o _ o g r s k i g n c z d o špekulacije Bu-
davčna podlaga za tekoče leto. Ocenitev i d i m p e S t 3 # T a i m a n a v e s t i 0gr0mno žr-
letnega prometa imajo Izvršiti P" s t°i" c | tev. Omenjam le leti 1908 in 1909, v ka-
davčne komisije na podlagi podanih dav£- j {er,h j e n pr_ p r o p a d] a Vsa pekovska 
nih prijav. Proti tem cenitvam smejo dr- o b r ( y T r s t u p a t u d j z e l o v e l i k o trgov-
žavnl zastopniki podati v zmislu določb 
člena 15. svoje pritožbe. Ako davkopla-
čevalec izvršuje promet samo gotovo se-
zono v letu. se mu bo letni promet ocenil 
sorazmerno s prometom v dobi sezone. 
Za nove tvrdke, ki se prijavijo tekom 
davčnega leta, bo davčna oblast ugotovi-
la začasno davčno podlago za prometni 
davek do definitivne določitve od strani 
davčne komisije. 

Oni davkoplačevalci, ki so na podlagi 
določb zakona pavšalirani, se bodo ob-
davčili za zadnje četrtletje v razmerju 
davčne podlage za leto 1922. 

Davkoplačevalci, ki ua podlagi javnega 
poziva v predpisanem roku ne predložijo 
davčne prijave, se bodo oceni!! v davčnih 
komisijah na podlagi osebnega poznanja 
aktualnih podatkov. DotiCni davkoplače-
valci Izgubljajo pravico pritožbe. 

Obenem z zakonom je izšel tudi nov 
pravilnik za izvršitev davka na poslovni 
promet. Iz novega pravilnika navajamo 
sledeče najvažnejše določbe. 

Predpogoj za oprostitev kmetijskih za-
drug od davka na poslovni promet je, 
da delajo brez dobička oziroma da je 
njih dobiček namenjen le v svrho, da se 
poljski pridelki, gospodarski stroji, orod-
je in oprema nabavljajo in prodajajo pod 
čim ugodnejšimi pogoji in čim najceneje, 
ter da poslujejo izključno le s svojimi 
SlanL V prometu z ostalimi predmeti — 
kakor na primer špecerijsko, kolonijalno 
ju manufakturno blago — so brez ozira 
na kupca, kakor tudi, ako prodajajo po-
prej naštete predmete nečlanom, brez ozi-
ra na predmet podvržene plačevanju dav-
ka v zmislu zakona. Ker se ustanavljajo 
dandanes kmetijske zadruge z različni-
mi nameni in v različne svrhe, morajo 
davčne oblasti pozvati vse zadruge, ki 
spadajo pod določbe zakona o poslovnem 
prometu, da predložijo pristojni davčni 
oblasti svoja pravila in obrazložijo vse 
vrste prometa, ki ga vršijo izključno s 
svojimi člani Davčne oblasi prve instan-
ce imajo predložiti zadevne prošnje za 
oprostitev od davka drugi instanci v od-
ločitev. V morebitnih sporili in načelnih 
vprašanjih pa imajo delegacije ministr-
stva financ predložiti prošnje s svojim 
poročilom generalni direkciji neposrednih 
davkov v končno rešitev. 

Važne so izpremembe čl. 10, ki določa, 
da se davek na poslovni promet plačuje 
na dva načina in sicer: 1.) po knjigi 
opravljenega prometa in 2.) pavšalno na 
podlagi prijave vseh podatkov, ki so za 
ocenitev in ugotovitev za davčno osnovo 
ter odmero pavšala potrebni. Davkopla-
čevalci, ki so dolžni po zakonu voditi 
knjige, si morajo po svojem pojmovanju 
in primerno za one vrste poslov, ki jih 
izvršujejo, sestaviti knjigo, v katero dnev-
no zabeležijo celokupni »v gotovini. In 
»na kredit« izvršeni promet. 

Davek se mora plačati tekom 30 dni 
po preteku vsakega tromesečja in sicer 
v višini 1 odstotka od vsesa v gotovini 
izvršenega prometa. Pri plačevanju prve-
ga kvartala lahko davkoplačevalci zasi-
gurajo davek za celo leto, in sicer na ta 
način, da se plača polovica od štirikrat-
nega zneska, ki pripade na podlagi pro-
metne kriige za prvo tromesečje. Nada-
lje predvideva pravilnik, da morajo trgov-
ske, obrtniške in industrijske zbornice 
podpirati davčne urade In jim iti na roko 
pri sestavi evidence vseh davčnih obve-
zancev, katerih lanskoletni promet pre-
sega 360.000 dinarjev. V kolikor pa že 
obstojajo pri davčnih oblastih taki se-
znami davkoplačevalcev, bodo ti davčni 
pripomočki služili za ugotovitev davčne 
podlage. 

tekstilnimi tvorničarji in se je ugotovilo, 
da so se že Izvršile številne plačilne 

lizirajo carinsko-posrodniška podjetja gle- olajšave in zmerni popusti Sekcija pri-
de carinskih poslov na škodo strank, I poroča svojim članom, to vprašanje še 

osebno na »Urad velikega sejma, v men. ki se je hotel doseči z dovolitvijo 
Ljubljani, na sejmišču ob Gosposvetski službenega carinjenja: da se ne monopo-
cestl, kjer prejme brezplačno vse željene 
tiskovine ln Informacije. 

Mislimo, da nI treba vedno in vedno temveč, da se i samim strankam omogoči nadalje indiriduelno obravnavati tn sa 
povdarjatl, kako velike važnosti je vzorčni osebno sodelovanje pri carinjenju brez mo v slučaju, če se obe stranki korespon-
sejem v prvi vrsti za industrijo in obrt, i carinsko-kazenske odgovornosti glede ta- j denčnim potom ne sporazumeta, pro>.it.i 
nič manj pa tudi za veletrgovino. Lansko- j nfskega imenovanja. Zaradi toga se stran- /.a intervencijo trgovinske zbornice. Ob-
l e t n e v e l i k a n s k e kupčije razstavljalccvgo-j k e M ^ e j o posluževati carinskih po- j enem se je sklenilo na podlag skušenj, 
vore zadostno jasno. Zato naj nihče narednikov pri službenem carinjcnju niti dobljenih zadnje dni 

1, nriini/iti colmcIfA. . . . . _i.jr-l_ .1.1.1 IL. . . ! .1 - ...*II tudi w 

zamudi, se pravočasno prijaviti sejmske-
mu uradu kot razstavljalec. Rok za pri-
javo poteče 15. aprila, vendar naj vsakdo 
v svojem lastnem interesu brez odloga 
vpošlje prijavnico sejmskemu uradu, ker 
se bodo te vpoštevale po zapovrstnem re-
du dohoda. 

•Urad ljubljanskega velikega sejma, 
daje interesentom tudi rade volje vsa po-
jasnila, zadevajoča vzorčni sejem v Za 

cev. Pri špekulaciji sl stojita dve stran-
ki nasproti: hosisti in besisti, med nji-
ma pa sta trgovec in pek, ki sta narav-
nost v stiku z konzumom. Hosist Je bil 
v Budimpešti navadno magnat, ki je 
prodajal lastni pridelek. Seveda ie sku-
šal z vsemi sredstvi dvigniti cene. Be-
sisti pa so navadno prej prodali blago 
blanko in so skušali potlačiti cene. Bu-
dimpeštansko špekulacijo Je prekašala 
po obsegu In vplivu špekulacija v Clil-
cagu in New Yorku. Leta 1905. so Izgi-
nile s trga Združene države kot izvoz-
nik, in tc je porabila špekulacija, da jc 
dosegla »primerne, cene. Svetovno zna-
ni so postali takrat Leiter, Philipps in 
Armour s svojimi divjimi izpadi. V Chi-
cagu in New Yorku niso trgovali, tam 
so igrali. Velikokrat so prišli besisti v 
veliko stisko, če so ostali prodajalci tr-
dovratni in niso hoteli prodajati po z 
blankoprodajami potlačenih ccnah. Zad-
nja leta je bil producent navadno Jačji 
in se ni udajal. Visoke cene koristijo v 
prvi vrsti tistemu, ki ima v rokah efek-
tivno pšenico. Kdor nima v rokah re-
sničnega blaga, ampak prodaja na sre-
čo, ta dela blankokupčije. Tak prodaja-
lec je prišel lahko v veliko zagato, če 
se je kupčija drugače razvila, kot Je mi-
slil, in ni mogel kriti svojih prodaj po 
ugodnih ccnah. 

Pogostoma slišimo besede o svetovni 
trgovini, svetovnih cenah in svetovnem 
prometu. Pravzaprav pa v žitni trgovini 
ni ne svetovnih cen. ne svetovnega trga 
in ne svetovne trgovine. Res je ta trgo-
vina najboljše organizirana in ima naj 
boljše organizirano informacijsko služ-
bo, ali cene in trgovina so odvisne v 
prvi vrsti od vplivov ožjega ozemlja. To 
smo videli pred vojno, to vidimo danes. 
Na Madžarskem so bile včasih vedno 
višje cene kot drugje, Nemčija je imela 
druge cene kot Francija, Berlin zopet 
druge kot Bavarska itd. Na cene vpliva-
jo torej največ vplivi, ki stoje izven sve-
tovnega prometa. 

Danes se trži le z efektivnim zrnjem, 
ker blankoprodajalcev ni. V letu 1919. 
so začeli v Jugoslaviji prodajati 2i'Ije 
blanko, aH — čisto po italijansko — no-
beden nI držal besede. 

K današnjemu razmerju cen se 5e po-
vrnem. Fr. Zelenik. 

takrat, če so same vložile deklaracijo za slaviji m 

Madžarski, Jujro-
Avstriji. priporočat.! 

službeno carinjenje. centralni zvezi tekstilnih industrijalcev 

Pooblaščene banke za promet z de- v Pragi, po možnosti stornacijske zadeve 
vtzami In valutami Finančni minister je individuelno obravnavati 
za promet z devizami in valutami, poo- Obtok bankovcev v Madžarski. Z 

blastil še sledeče banke: Muslimansko i dnem 15. t. m. zaključeni izkaz madžar-
trgovsko in obrtno banko v Sarajevu, skega novčaničnega zavoda izkazuje proti 
Splošno obrtno banko v Karlovcu, Jugo- stanju dne 7. t. m. pomnoženje državnih 
slovansko Union-banko, podružnica v | bankovcev v prometu za 117 milijonov 
Skofji Loki zemaljsko kreditno banko v na 26.04 milijarde madžarskih kron. Ko-

grebu, ki se vrši od 3. do 15. junija t. 1. S o m b o r u B podružnicami v kull Novem vinska podloga je istočasno narastla za 
ter Ima tudi na ^razpolago zagrebško j V r b a g u Odžani in Batinl Izvozno pro- 146.296.34 na 13,128.697.16 madžarskih 

metno banko v Skoplju ln Ljubljansko j kron. 
kreditno banko s podružnicama v Novem 
Sadu in Kranju. 

sejmske rede in prijavnice. 

Žitna trgovina 
in žitne cene 

Žitne cene so danes po celem svetu 
Jako visoke. Res je proizvodnja med in 
po vojni nekoliko nazadovala, vendar 
znaša danes svetovni pridelek nad 1000 
milijonov stotov več, nego n. pr. leta 
1882. Porast cen le po ccicm svetu po-
vzročil izpad ruskega Izvoza. Rusija je 
bila v osemdesetih letih na prvem mestu 
kot izvoznica. y devetdesetih letih so io 

Za kotiranje dinarja 
na inozemskih borzah 
Dinar ne kotira na mnogih važnih Ino-

zemskih borzah. Tako ne kotira v Fran-
ciji, Angliji, Nemčiji, s katerimi državami 
stojimo v živahnem prometu, zlasti s po-
slednjo. 

O tem vprašanju smo prejeli od ham-
burške podružnice tvrdke Triglav sledeči 
dopis (piše trgovec Slovenec): 

»Mnogo se je že pisalo o potrebi ko-
tiranja denarja na važnejših inozemskih 
borzah, zato bi bilo odveč, podrobneje 
zopet naštevati vse slabe posledice seda-
njega stanja za razvoj jugoslovanske zu-
nanje trgovine in za stanje jugoslovanske 
valute. 

Te zle posledice občutimo posebno tr-
govci v Nemčiji. Otežkočena nam je na-
tančna kalkulacija, ki postaja v sedanjih 
časih vedno bol) potrebna. Kurze dinarja 
določaio tukaj samovoljno banke, katerih 
notiranja so nestalna in izkazujejo pre-
velike razlike med tečaji za nakup In za 
prodajo, kar je v škodo predvsem na-
šim trgovcem, ki so primoranl si pri njih 
kriti svoje potrebe po devizah. Ker di-
narja tukajšnji trgovci ne poznajo, nam 
je predvsem nemogoče, prodajati jugoslo-
vanske pridelke proti dinarski valuti. 
Medtem ko so se Rumunija, Bolgarija, 
Grška In druge države, s katerimi Ima 
Nemčija le minimalen promet, že davno 
pobrigale za kotiranje svojih valut na 
važnejših nemških borzah, se Jugoslavija, 
ki izvaža ogromno svojih pridelkov v 
Nemčijo, še do danes nI pobrigala za to. 

Poskušali smo že pri več borzah do-
seči notiranje dinarja, toda posamezni-
kom nI v tem oziru brez posredovanja 

LJUBLJANSKI TRO. 

Cene govejemu mesu III. vrste 30 do 
36 K. II. vrste 36. do 40 K. I. vrste 46 K, 
telečje meso 48 K, svinjsko meso 60 K. 
hrbet brez privage 70 K, slanina 86 do 90 
K, mast 95 K. Kvaliteta mesa vseh vrst 
nI povoljna; posebno primanjkuje prvo-
vrstnega govejega mesa 

Domačih jajc ni na trgu. Mestna apro-
vizacija razprodaja jajca še nadalje na 
Poljanski ccsti št. 15. Vsa Jajca se bodo 
redno presvetljila, tako da stranke ne bo-
do dobile nikakih pokvarjenih jajc, kot 
se to dogaja pogosto na trgu. 

Kmečkega krompirja nI na ponudbo. 
Mestna aprovizacija ima še nekaj zalo-
ge. Izbran krompir se oddaja po 5.60 K 
kg vsak dan v skladišču Samopomoči, 
Vodnikov trg št. 5. Stranke, ki nimajo 
zadostnih zalog do novega krompirja, naj 
se pravočasno preskrbe. 

Moka se razprodaja na podlagi cene 
27 K za št 0. Vsled podraženja moke so 
se dovolile pekom počenši s L marcem 
krušne cene 24 K za kg belega kruha ln 
20 K za ks črnega kruha Peki sc opozar-
jajo, naj se enkrat za vselej prilagode ki-
logramski teži 

Z mlekom Liubljana za silo Izhaja, če-
prav kvaliteta daleko ne odgovaria. Ma-
slo, ki pride na trg, Jc slabo, žarko, ne-
izprešano, kmečko maslo 140 do 160 K 
kg, čajno maslo 180 do 200 K. 

Ako primerjamo cene najvažnejšim ži-
vilom marca meseca 1914 z današnjimi 
cenami, dobimo sledeče rezultate: meso 
vseh vrst se je podražilo povprečno 28-
krat, mast 53krat, olje 63krat, Jajca 170-
krat moka 67krat, krompir 60krat, mleko 
50krat, rlž 122krat, sladkor 64krat, kurja-
va povprečno 35krat. Slične številke do-
bimo tudi pri vseh ostalih potrebščinah. 
Pri tem moramo upoštevati, da pri neka-
terih živilih tudi kvaliteta daleko ne od-
govarja predvojni, posebno glede mesa, 
tako da so tudi v tem pogledu konzu-
menti močno prikrajšani. Tudi ako ab-
strahiramo največja podraženja, to Je pri 
jajcih ln pri rižu, jc povprečno podraže-
nje pri ostalih živilih 52kratno. V sploš-
nem torej krona ne odgovarja več pred-
vojnim dvem vinarjem. Uradniške plače 
pred vojno in danes so v sledečem raz-
merju: povprečna uradniška plača X., 
VIII. in VI. činovnega razreda Je znašala 
1914. leta 434 kron mesečno, danes zna-
ša povprečna plača istih razredov za 
samce 3345 K, za oženjene z dvema ot-
rokoma 4425 K. Plače se torej niso niti 
podesetorile medtem ko so potrebščine 
narasle več kot 50kratno. 

SVETOVNA SLADKORNA PRO-

DUKCUA V LETU 1921.22. 

Po zadnjih cenitvah znaša svetovna 
produkcija sladkorja v letu 1921./22. 
320.40 milijona starih ccntov (po 50 kg). 
Produkcija v raznih delih sveta v primeri 
z zadnjima obratnima letoma Je razvidna 
iz sledeče tabele (v miljonih starih cen-
tov): 

Zaplemba premoženja upravnih svet-
nikov Italijanske eskomptne banke. Ka-

Dobava stavbnega materiala. V pi- kor poročajo iz Rima, se je vsled posre-
saroi inženjerskega odelenja Dravske Di- jdovanja državnega pravdništva zaplenilo 
vizijske oblasti v Ljubljani se bo vršila ; milijonsko premoženje štirim bivšim 
dne 15. marca ob 8. uri zjutraj ponovna ' °1"> 

ofertalna licitacija glede dobave stavbe-
nega materiala za popravo barak vojne 
odečne radionice v Vovčah. Predmetni 
oglas je v pisarni trgovske in obrtniške 
zbornice v Ljubljani pogoji pa pri inže-
njerskem odelenju Dravske divizijske 
oblasti v Ljubljani na vpogled. 

upravnim svetnikom Italijanske eskompt-

ne banke. 
= Stinnes v Argentiniji. Kakor poro-

čajo iz Rima, je dobil Stinnes obsežne 
koncesije v bombažnem distriktu Cbaco 
v Argentiniji v svrho saditve bombaža 
Stinnes je že poslal zastopnike v tamoš-
nje še malo znane kraje. 

Socialna politika 
Šola za socialno skrb 

Potreba ljudske higijene je vsak dan 
bolj jasna Življenje nas sili k spoznanju, 
da moremo vzgojiti zdrav narod le tedaj, 
če razpletcmo organizacijo socialne higi-
jene v najširše dele naroda Socialna 
higijena ne sme biti omejena samo na 
mesta in industrijska središča, ona mora 
i svojo blagodejno roko seči tudi na 
vasi kjer skrito čepita beda in gorje, 
odkoder ne prihajajo prošnje in grožnje, 
kjer tiho umirajo tisoči in tisoči. 

Priznati moramo, da kaže naša vlada 
precej dobre volje, organizirati socialno 
higijeno Spominjam samo na dejstvo, da 
v posameznih pokrajinah delujejo zdrav-
stveni odseki ki se morajo boriti sicer 
še z ogromnimi težavami z nebroj pred-
sodki, pri zdravnikih, pri raznih uradih 
in pri ljudstvu samem. Na sedežih okraj-
nih glavarstev se pripravlja poglobitev 
in izpopolnitev zdravniške službe, bol-
niške blagajne in drugi socialno-zavaro-
valni zavodi se trudijo preiti iz starega 

Socialno delo. zlasti socialna higijena po 
vaf-eh in mestih zahteva strokovnjakov, 
ki bodo zmožni se preriti skozi okoste-
nele nazore in prinesti ljudstvu res nekaj 
koristnega Potreba je tako važna, da 
skoro vsak občinski urad potrebuje 
ljudi, ki bi imeli zadosti teoretičnega in 
praktičnega umevanja za sodobne zar 
hteve socuilne politike v najširšem po-
menu besede. 

Ako hočemo, da bo uspeh realen in 
učinkovit moramo 6krbeti za izobrazbo 
ljudi ki bodo zmožni nesebično vršiti 
velike naloge sedanjih dni 

Potrebna nam je šola za socialno skrb) 
kjer bi učenci dobili teoretično in prak-
tično podlago za izvrševanje dela social-
nega skrbstva. Tako šolo nujno zahte-
v a j zdravstveni odseki, organizacije za 
mladinsko skrb, mestni magistrati ljud-
ske šole. Industrijska mesta bolnice in 
sanatorijl sodišča, »RdeS križ. itd, 
sploh vse organizacije, ki imajo v svo-
jem delokrogu socialno politiko. Samo 
taka šola nudi uspeh. V taki šoli bi s« 

birokratizma na uspešnejše polje social- j p o u 6 e v a l o javno, družinsko, kazensko 
nega zdravljenja. ' — — — I : » : I — KJ«.?. 

Seveda je pot trn jeva in klanci pred-
pravo, socialna politika, socialna higi-

. . . | iena, statistika socialna patologija, psi-
sodkov so strmi »Rdeči križ. dela naj- ho l o ? i;a_ telesna vzgoja. K tem teoretik 
brže v tihi skromnosti in upamo, da je n j m predavanjem bi se pridružili prak-
odrastel misli, da je njegova dolžnost t ; g n . ^ „ , - „ ^ 1 - Cehi imajo že od leta 
omejena »aitio na vojno. Češki »Rdeči ' • 
križ. se je temeljito otresel tega prepri-
čanja in njegovo delovanje je naravnost 
čudovito. Tudi pri nas sem čul lepe na-
črte, idealno krasne misli globoko za-
snovane programe pri posameznikih: pa 
jih vendar ni v kali zadušila tradicijo-
nelna konservativnost? Bratska češka 
republika je poeejana s plakati in rekla-
mami »Rdečega križa.. Spominjam se na 

1918. »Višjo šolo za socialno skrb., ki 
je v letu 1921./1922. odprla četrti letnik. 

Vsi socialno - politični zakoni so 

mrtvi ako ni ljudi, ki bi jim dali veselo 

življenje. 

Kongres češkega 
delavstva 

plakat, ki predstavlja deklico in dečka y Pragi se je vršil 22. januarja VtL 
" J kongres delavskih strokovnih orfan^-

cij. Češka politična javnost je z napeto-
stjo pričakovala poteka in uspeha kon-
•rosa Saj je na tem kongresu imelo v 

_ n k v n n A O f t l l V . 

v narodni noši; oba stojita ob drevesu 
in spodaj je napisano: »ICako postanem 
pošten državljan? — Vprašaj tvojega 
učitelja!. Ali bi ce mogel »Rdeči križ. 

Sladkor Iz pese: 
1921./22. 

Evropa 81.55 
Amerika 18.46 
Sladkor Iz trsa: 
Evropa 0.10 
Amerika 112.19 
Azija 9052 

Afrika in 
Avstralija 17.58 
Skupaj 320.40 

1920-/21. 
73.94 
20.08 

0.14 
131-53 
90.93 

15.50 
332.12 

1919./20. 
52.33 
13.39 

0.12 
125.26 
97.56 

15.17 
303.83 

Letošnja svetovna sladkorna produkci-
ja izkazuje torej po tej cenitvi 11.72 mili-
jona starih centov manj, nego v obrat-
nem letu 1920./21. a 1657 milijona več, 
nego v obratnem letu 1919./20. 

Drobne vesti 
= Carinski dohodki leta 1922. V mese-

cu januarju so znašali carinski dohodki 
77,223.897 Din, v prvi dekadi februarja 
pa 25,276.939 Din. torej skupno do dne 

naših tonzulatov in trgovinskih aaencii IL feb, 102500.836 Din. 

v sebi združiti vseh razkropljenih moči strokovnih organizacijah zbrano delav-
pa raznih društvih, kolih in klubih in j 8 t v 0 odločevati med gospodarsko polit.i-
koncentrično organizirati socialno higi- • j.0 Moskve ;n med načeli, katere zastopa 

Mednarodna strokovna zveza v Amster-

damu. 
Kongres se je izrekel za Amsterdam 

in zavrgel vse tendence, katere prinaša 
v državo moskovska rdeča internaciona-
la. Češkoslovaško delavstvo se je odlo-
čilo za trezno politiko in je obrodilo vse 
poskuse nasilne socializacije. Kongres je 
bil ne le za češkoslovaško državo načel-
ne važnosti, njega pomen sega preko cele 

jeno, katere polje je vseobsežno? 
Obrtna nadzorništva imajo po zakonu 

skrbeti za zdravje in življenje delavcev. 
Njih delo je socialno v najvišji meri. Ce 
pa slišim ostro povdarjati zahtevo, da 
mora biti šef obrtnega nadzonuštva in-
ženir, se mi zdi č* se ne pojmujejo pra-
vilno naloge in dolžnosti te velevažne 
institucije. Za zdravje in življenje ima 
skrbeti zdravnik, inžeuir ra more biti 
samo njegov svetovalec. Delo obrtnega sTedn ^ ^E^ ^Ra zb l t i " « ) ' ^ ^ ' « 
nadzorništva b. se ne smelo omejiti wmo ^ ^ ^ ^ ^ t v e t o v n e r e v 0 . 

n a Mvamiške ! u c i } o p r e k o Češkoslovaške v ostalo Ev 

niče m samo na kontrolo delovnega 
gasa, delovnih predpisov, ono bi moralo 
slediti delavcu v njegovo hišo, k njegovi 
ženi in otrokom. — Obrtno nadzomištvo 
bi ne smelo čuvati samo zdravja manu-
elnega delavca, pozornost bi moralo po-
svečati tudi tovarniškim duševnim de-
lavcem, ki morajo danes delovati v »pi-
sarnah., v katerih bi še žival cvilila. 
Češko obrtno nadzomištvo je k svojemu 
delovanju pritegnilo zdravnike in ženske. 
Tudi v tem oziru režejo Cehi led — in 
predsodki padajo. 

ropo. Trezno češkoslovaško delavstvo 
je izrazilo svoje globoko prepričanje, da 
bi vsaka nasilna socializacija škodovala 
narodnemu gospodarstvu in ostalnim in 
teresom delavstva samega Treba je trez-
nega razvoja v celem narodnem gospo-
darstvu, na tem razvoju mora sodelovati 
visoko duševno razvito delavstvo. 

Kongres je priznal potrebo politično 
nevtralnih strokovnih organizacij. Stro-
kovno gibanje se mora osamosvojiti m 
se ločiti od posameznih političnih strank. 

Mladina vseh vmt potrebuje posebnega Le enotna strokovna organizacija, prosu 
skrbstva sirote kriče po varuhih in dobri vseh vpl ivov političnih strank^ mote da~i 
pomoči, šolska hhrijena je zanemarjena delavstvu silo napada m odboja, 
in ječi v formalnih predpisih, stanovanj- 1 Na tem kongresu je bila ' ^čena sort-
*ka himma ie postala samo še beseda, i na razsodba knmumzmu s Cesko&rfvaški. 



Načrt zakona o uradnikih 
Posebna državna komisija Je izgotovila 

načrt zakona o uradnikih in sicer na 
podlagi načrta uradniškega udruženja. Na 
podlagi referata ministrstva za konstitu-
anto In izenačenje zakonov izvolil ie ne-
davno ministrski svet poseben Intermini-
eterljalen odbor, Id naj predlaga zakon-
ski načrt in poda o nJem svoje mnenje. 
V naslednjem objavljamo glavne določbe 
tega zakonskega predloga. 

Glede sprejemanja v državno službo 
določa načrt, da so vsi pokiici v vseh 
strokah državne službe pod zakonitimi 
pogoji enako dostopni vsem našim dr-
žavljanom; naturalizirani državljani pa 
morejo dobiti državno službo, če bivajo 
ž« deset let v naši kraljevini Vsaka ose-
ba, ki hoče stopiti v državno službo, mo-
ra biti stara vsaj 18 in ne več ko 40 let 
Politična načela uslužbenca niso ovira, 
za sprejem v državno službo. Izvzete so 
pa osebe, ki priznavajo načela protiprav-
ne premembe državnega reda ali ki pri-
padajo religiji, katera ni priznana v dr-
žavi. 

Po kvalifikaciji, ki se zahteva za 
sprejem v posamezne stroke, se državna 
služba deli na šest kategorij: I. služba, 
za katero se zahteva popolna fakultetna 
ali njej ravna kvalifikacija, katero je 
treba dokazati z diplomo; II. služba, za 
katero se zahteva popolna srednješolska 
kvalifikacija z zrelostnim Izpitom; III. 
služba, za katero se zahteva najmanj 6 
razredov gimnazije; IV. služba, za katero 
se zahtevajo najmanj 4. razredi gimna-
zije; V. služba, za katero se zahteva naj-
manj dovršena ljudska šola, In VI. služ-
ba, za katero se zahteva najpotrebnejša 
pismenost In odsluženje roka v vojski. 
Uslužbenci od I. do vključno IV. kate-
gorije so uradniki, uslužbenci V. katego-
rije so poduradniki, uslužbenci VI. kate-
gorije pa sluge in nekvalificirani delavci. 
Kategorije se dele na skupine, katerih je 
v I. kategoriji osem, v II. in III. šest, v 
rv. pet, v V. štiri in VI. tri. Državna 
služba je prvo leto provizorična, po po-
teku tega roka pa dobiva uslužbenec av-
tomatično stalnost pod zakonitimi pogoji. 

Glede plač državnih uslužbencev dolo-
ča načrt: Plača se deli na osnovno in na 
položajno; stanarina se deli na redno in 
povečano, dodatki so predvideni samo 
za deco. Osnovna plača se določa po ka-
tegoriji službe ter se v vsaki kategoriji 
deli na 10 stopinj tako-Ie: 

Osnovna plača — stanarina (v stotinah 
dinarjev); 

I. 45—18. 50—20, 55—22, 61—26, 67-26 
75-30. 83—30, 93—35, 103—40, 120—45. 

25. naloga. 

Mat v treh potezah. 

26. naloga. 

Mat v treh potezah. 

Številke 1 do 8 od spodaj navzgor, 
črke od a do b od leve na desno. 

IL 37—16. 40—18, 45—18, 50—22. 
56—22, 62—26, 70—26, 78-30, 88-30. 

98—35. 

IU. 30—14, 33—16, 36—16, 41—18, 

46—18, 52—22, 58—22, 66—26, 74—26, 

84-30. 

IV. 24-12, 2 7 - M . 30-14, 33-16, 

38—16, 43-18, 49—18, 55-22, 63-22, 

71—26. 

V. 19—10, 22—12, 25—12, 28—14, 
36—16, 41—16. 47—18, 53—18, 

18-12, 21—12, 24—14, 
35— 16, 40—18, 46—18, 

31—14, 
61—22. 

VI. 15—10, 
27—14, 30—16, 
52—18. 

Uslužbenec, ki po dovršenju najvišje 
stopinje osnovne plače svoje kategorije 
ostane še nadalje v državni službi, dobi-
va za ves čas nadaljnjega službovanja 
najvišjo osnovno plačo svoje kategorije, 
povečano za 25%, a ta povlšek se ne 
vračunl v penzljo. Stanarina se more,po 
razmerah v posameznih krajih povečati 
za 50, 30 ali 20%. Dodatek za otroka 
znaša do dovršenega 6. leta 360, do 12. 
leta 600, a do polnoletnosti 960 dinarjev 
na leto. 

Polbžajne plače delavnih skupin po po-
sameznih kategorijah se dele tako-Ie: 

L Delavna skupina (višje) š t 1. 15.000, 
št 2. 12.000, š t 3. 9000, St. 4. 6600, š t 5. 
5000. š t 6. 3600, š t 7. 3000 in š t 8. 
2400 dinarjev. 

6000, š t 3. 4500, St. 4. 3200, St 5. 2600 
ln š t 6. 2000 dinarjev. 

II. Delavne skupine: St 1. 7500, St 2. 
III. Delavne skupine: St 1. 5600, št. 2. 

5000, št. 3. 3600, št. 4. 3000, St 5. 2400 
in St 6. 1800 dinarjev. 

IV. Delavne skupine: š t 1. 4500. St 2. 
3200, St. 3. 2600. St 4. 2000, š t 5. 1600 
dinarjev. 

V. Delavne skupine š t 1. 2600, St 2. 
2000, St 3. 1600 in št 4. 1200 dinarjev. 

VI. Delavne skupine St 1. 1400, š t 2. 
1000 in št. 3 500 dinarjev. 

Plače ministrov in njihovih pomočni-
kov so določene tako-le: Predsednik vla-
de Ima plače in stanarine 60.000 dinar-
jev na leto; ministri, predsednik držav-
nega sveta, kasacijskega sodišča in glav-
ne kontrole po 50.000 dinarjev; pomoč-
niki ministrov, podpredsedniki državnega 
sveta, kasacijskega sodišča ln glavne 
kontrole po 45.000 dinarjev; člani držav-
nega sveta, kasacijskega sodišča in glav-
ne kontrole, redni univerzitetni profesorji 
ter predsedniki državne hlpotekarne ban-
ke in uprave državnih monopolov po 40 
tisoč dinarjev. 

Na vsaki stopnji osnovne plače traja 
služba tri leta, a po tem roku dobiva 
uslužbenec avtomatično plačo prve višje 
stopnje. Uslužbenec ali upokojence mora 
paziti na svoje dostojanstvo. Izrabljati 
uradne oblasti in in položaja v strankar-
ske svrhe se kaznuje z odpustom iz služ-
be. Državni uslužbenci ne smejo sklice-
vati Javnih strankarskih zborovanj, niti 
se Jih ne smeio aktivno udeleževati, niti 

H. KUŠTHIN 
LJUBLJANA 

Tehniško in elektrotehniško podjetje. Trgovina 
s tehniškimi in elektrotehniškimi predmeti na 
drobno in na debelo. Velika zaloga vseh vrst 
gumija, kolesne in avtomobilske pnevmatike. 
Slavno zastopstvo polnogumijastih obročev iz 
tovarne „\VALTElt MARTINV Na razpolago 
je hidravlična stiskalnica za montiranje polno-

gumijastib obročev. 

Ljubljana, Rimska cesta štev. 2. 

Brzojavi: Koštrin Ljubljana. 

Podrožnica: Ljubljana, Dunajska cesta štev. 20. 

Telefon štev. 470. 

Maribor. Jurčičeva ulica štev. 9. Telefon št 133. 

Beograd, Knez Mihajiova ulica 

Centrala 

Telefon štev. 588. 

T o v a r n a ž a r n i c „ V O L T A " v M a r i b o r u 
Išče stroke veščega, sposobnega in dobro vpeljanega 

za Slovenijo, eventualno za Hrvatsko. 

Ponudbe na ( lVOLTA", MAR IBOR, Koroška c. 27. 
4M 

Rešitev naloge št. 23: Kraljica g l — 

a 1. 
Rešitev naloge št. 24: Stolp f 5 na 18. 

Ce vleče črni konja a8 — b 6 a l i a 8 — 
c 7, vleče beli tekača 16 — f 7 in nato 
matira. Ce vleče črni v prvi potezi kaj 
drugega, je mat z drugo potezo s teka-
čem na d 8. 

Zaloga klavirjev in pianinov 
uaiboljHh tovarn B8«eadorfer , C zapka , Eb r b a r , HSlz l . 

Sohweigfcofer, O r i g i na l Bt ing l i td . b V TuJi na obroke. 

JERICA HUBAD, roj. DOLENC, K®""* : 

KORESPONDENT (INJA): 
se išče za slovensko-nemško in po možnosti francosko korespo denco in druga 
pisarniška dela. Ponudi« s sliko, prepisi spričeval in curriculum vitae na naslov 
Anoač. ekip S r a g o Bese l jak l n drog . L j n b l j a n a , pod „StrassOoi irg . 

Dular 8 Fabiani 
Zaloga.: SkladiSče Balkan, Ljubljana. 

organizirati ln predstavljati poHtlčne 
stranke in skupine. 

Delovni čas v pisarni ne more biti dalj-
ši nego 8 ur dnevno. V soboto popoldne 
in v nedeljo cel dan Je počitek. V tem 
času posljuje samo dežurni. Uslužbenci 
imajo vsako leto pravico do dopusta, kl 
sc določa po kategoriji službe. 

Vsa vprašanja glede prevajanja starih 
uslužbencev na novo pragmatiko se re-
šijo s posebnim pravilnikom. 

BOLJŠEVIKI NA KITAJSKEM 
PRED TISOČ LETL 

Leta 1067., za časa vladanja cesarja 
Sen-Tsunga, je živel na Kitajskem filo-
zof Vang-Ngan-Sen, ki si je izmislil po-
seben družabni sistem In skušal prido-
biti zanj tudi cesarja. Izjavil mu Je, da 
se bo na vsak način silno proslavil, ako 
uvede v državi sistem, ki bo temeljil na 
enakopravnosti in pravid in ščitil mase 
naroda. Da se to doseže. Je treba odpra-
viti bedo in v to svrho razparcelirati vsa 
državna In privatna posestva. Žetev naj 

bi postala državna last, živež pa naj bi 
delila posebna institucija v Pekingu. Dr-
žava naj bi prevzela tudi vso trgovino 
in industrija 

Cesar se le v resnid dal pregovoriti 
ln pričel Izvajati predlagane reforme. 
Uspeh Je bil seveda podoben sedanjemu 
na Ruskem. Zgodovina namreč pripove-
duje, da Je država od takrat pričela veT-
sko bolj propadati in bi gotovo prišlo 
tudi do popolnega poloma, ako ne H 
boljševiški kitajski cesar še pravočasno 
umrl 

CLEMENCEAU IN PADEREWSKL 

Slavni nemški glasbenik Rik. Strauss 
je povedal nekoč sledečo anekdoto o 
Clemenceauju In Paderewskem: Pade-
rewski Je bil od Clemenceauja spreiet v 
avdijenci s sledečimi besedami: »Neiz-
merno me veseli, da vidim pred seboj 
slavnega glasbenika in velikega piani-
sta . . .* Paderewski je nato odgovoril: 
»Prihajam k Vam, ekscelenca, kot polj-
ski ministrski predsednik!* Clcmenceac 
Je Jedrnato odgovoril: »Kak padec!* 

•MraK f 80 OU> S*—, »Mklk aadal|»|t» S oo««dl • Ol«. — TrSo»«0 »fliaal. «opiao»a»t«. •*• 
*r*n>l«nli» «• 80 »M*dl 5 Ol«. '<•>!> «adal|n|lh B aa««* 8 OU - »»!•«• »• uprt), IL.h«. •»« v 
— iMmkak.1 Na .pratania u »<Jgo..n. i« «*• ••rittnl« srtlotaM nam** aa »dgo«. — 

Knjigovodja 493 

i večletno prakso, išče službe 
pri večjem podjetju. Cenjen 
ponudbe pod šifro «Agilen» 

na upravniHvo »Jutra*. 

Prodajalka 

specer jske stroke se išče za 
neko tukajšnjo podružnico 
Vsa oskrb > v hfši. Pouudhe 
ua upravo »Jutra» pod št 36/a. 

Prodajalka, 

manufakturistinja, za neko 
večje podjetje v mestu, 6e 
išče. Brez oskrbe. Ponudbe na 
upravo »Jutra« pod št. 37/a. 

Skladiščnika 

se išče za neko specerijsko 
veletrgovino v mestu. Vsa 
oskrba v biši. Ponudbe na 
upravo «Jutra» pod št. 36/a. 

Skladiščnik 

za neko veletrgovino z de-
želnimi prideini, se isce. Po-
nudbe na. upravo »Jutra* pod 

st. 39/». 

Sap i se 
dobro ohranjena kompletna 
večja oprava za specerijsko 

trgovino Ponudbe na L. Zorfe 
Kranjska gora. 44? 

Otroški voziček, 

dobro ohranjen, kupim. Po-
nudbe ua upravo »Jutra> p d 

»Lep*. 49« 

, ,P lan lnak l Veatn ik" , 

kompletni letniki 1909 do 
inkluiivno 192' t. na prodaj 
Primeru! cena po dogovoru, 
poštnina posebej. Punudbe na 

u(>ravo «Ju'ra». 413 

Brivsko 494 

in lasuljarsko delavnico z 
oddelkom za ženske stano-
vanje v biši). prodam v več-
jem mestu v Bosni. Našlo 

v upravi »Jutra*. 

Zdravniki, pozor I 

Prodajo se kompletni zdrav-
niški instrumenti, skoro novi, 
po nizki ceui. Ponudbe na 
upravo »Jutra* pod »instru-

menti*. 36/a 

Amerik&nol ali milijo-
narji , pozor I 

Proda se pod ngodnimi po-
goji krasna stavbena parcela, 
pet minut od kolodvora in 
državne ceste. Naslov povč 
uprava »Jutra* pod št. 476. 

Zamenja >a 495 

stanovanje z dvema sobami 
in kubiujo za eno sobo in 
kuhinjo, lahko ie tudi uvon 
mesta. Kongresni trg 8'lI. 

Dve gospodični 

želita korespondence. Sva 
boljših starišev na deželi, 
trgovsko naohraženi ter že-
liva za razvedrilo korespon-
dirati t boljšimi, najraiše 
samostojnimi gospodi, ltopise 
je poslati na upravo »Jutra* 
pod »Silva 21», »Les 26* do 

10 marca t L 436 

Inteligenten mladenič 

želi korespondence t »totako 
gospodično. Resne ponudbe s 
sliko pod »Z. t » n* npravo 

»Jutra*. 484 

Brano 35 a 

i56e gospod. Ponudi« pod 
»llraua* uaupravo »Jutra*. 

Dne L marca 485 

začnem petmesečni tečaj za 
matematiko, knigovodstvo, 
8:ovensko, srbsko in nemško 
stenografijo, zemljepis in zgo-
dovino. Ljuliljdua, Vodovodna 

ce-*ta Davorin Judnič. 

Vsem sorodnikom, prijateljem In znancem naznanjamo tužno 
vest, da ja preminul po kratki mučni bolezni naš iskreno ljubljeni 
soprog, oče. sin In brat, gospod 

trgovec, posestnik, župan itd. 
v 41. letu svojo starosti danes ob 16. uri. 

Pogreb se vrši v nedeljo dne 26. svečana L I. ob V»'0. url 
dopoldne iz hiše iaiostl na pokopališče v Poljčanah. 

Zadušna sv. maša sa bo služila 23. svečana 1922 ob 10. url 
v farni cerkvi Poljčane. 

P o l j č a n e , dne 23. svečana 1922. 

M a r i j a V o d e n i * , roj. F r a n g e i 
soproga. 

Frar.cf, Mi lan, Mleika, Stcf lka Eliza Voden ik 
otrool. mati. 

Anton, Konrad , Ferd inand , Jos i p 
bratje. 

Mari ja, Ana , J u s t i n a 
sestre. 

pleskarska in ičar-
§Ho delavnica 
te priporoča. IzvršiteT točna, cene zmern«. 

z dobro šolsko izobrazbo in iz 
boljše rodbine sprejme trgovska 
pisarna. Ponudbe pod poštni 

oredai š t 83 gl. p. m 

IV. MEDN. VZORČNI VELESEJEM V PRAGI 
Izvanredna prilika za navezanje trgovskih od-
nošajev z najbolj industrielno državo Srednje 
Evrope. Nad 4 0 0 0 razstavljalcev. Bogata ekspo-
zicija češkoslovaških in inostranskih izdelkov. 

Izborna železniška zveza. 
Cena odznakov (z legitimacijo) 10 D. Dobivajo se pri 

Posetite Prago, eno izmed 

Udeleženci velesemnja imajo na izkaz legitimacije 
In odznaka 33°/« popusta na železnicah v Češko-
slovaški. Nakazovalnica stanovanj. Pospešno re-
ševanje pasovnih zadev in 75°/0 popusta pristoj-

bin pri češkem vidiranju. 
konzulatu češkosl. republike v Ljubljani, Breg št. 8 L 
najkpasnejiih mest sveta. 

MS 



Domače vesti 
* Evakuacija tretje cone v Dalmaci-

ji. Iz Beograda nam brzojavno poro-
čajo: Ministrski svet je dal potrebne 
instrukcije našim oblastem v Dalma-
ciji za predstoječo evakuacijo tretje 
cone. 

* Za novo jugoslovansko himno. t 
Beogradu se je vršila te dni konferen-
ca. na katero je bilo povabljenih ne-
koliko naših književnikov in umetni-
kov, da se dogovore o novi himni našu 
države. Sklenilo se je, da dosedanje tri 
himne ne odgovarjajo svojemu name-
nu in da jih je treba zamenjati z novo 
skupno himno, za katero se v krat-
kem razpiše natečaj. 

* Kosti R. Radulovida prepeljane v 
Mostar. Dne 19. t. m. so bile kosti na-
rodnega mučenika Riste Radulovida. 
ki je kot internirane« leta 1915. umrl 
v Aradu, prepeljane v Mostar, kjer so 
ob ogromni udeležbi prebivalstva bile 
svečano pokopano. Pokojni Radulovie, 
ki je na univerzi na Dunaju in pozne-
je v Ženevi študiral romanistiko, bil 
je leta 1907. prevzel uredništvo »Na-
roda« v Mastaru. Po vidovdanskem 
atentatu je bil aretiran. Bil jo obsojen 
ter pozneje, ko je prestal kazon v 
Tuzli, interniran v Aradu, kjer je umrl 
na pegavem legarju. Celo svoje življe-
nje je Radulovič |>osvetil delu za na-
rod in borbi za njegovo oevobojenje. 
Slava njegovemu spominu! 

* Grobnica za pesnika «Gorskog ven-
ca«. Načrti za grobnico pesnika »Gor-
skog venca», ki se zgradi na Lovčenu 
v Cnii gori, so izgotovljeni v ministr-
stvu ter so sedaj razstavljeni v mini-
strstvu za javna dela v Beogradu. 

* Šolstvo v Bosni in Hercegovini. 
Ob pričetku tekočega šolskega leta je 
bilo vpisanih v Bosni in Hercegovini 
69.000 šolskih otrok. Vseh ljudskih 
šoi je 548. in sicer 52 nacijonalnih, 2S 
konfesijonalnih, ostale pa so državne. 
Število učiteljskih moči znaša 1233. 

* Novi gerenti. Za gerenta okrajne-
ga zastopa v Brežicah je imenovan 
Franc Kene mL, posestnik v Globo-
kem, za njegovega namestnika pa do-
sedanji gerent Franc Lipej, veletržac 
v Brežicah. — Občinska odbor v Kan-
dršah je razpuščen. Za občinskega ge-
renta je imenovan Franc Bogataj, po-
sestnik v Kanilršah, za njegovega 
namestnika pa Janez Strmljan, po-
sestnik v Kandršah. 

* Pomanjkanje premoga na južnih 
železnicah. Kakor se poroča iz Beo-
grada. je pomanjkanje premoga na 
železnicah čim dalje bolj občitno. Zla-
sti je prizadeta železniška proga Skoi>-
Jje - Ohrid, kjer so nekateri vlaki po-
polnem ustavljeni. Na tej progi bi se 
morali vršiti večji vojaški transporti, 
kar pa je nemogoče, dokler ne prispe 
potrebna količina premoga. 

* Pretiskavanje vrednosti pri pošt-
nih znamkah. Po načrtu ljubljanskega 
akademičnega slikarja Vavpotiča izde-
lane poštne znamke se bodo po naro-
čilu ministrstva za pošto in brzojav v 
kratkem pretiskale z drugo vrednost-
jo. Znamke po 25 par bodo pretiskar.e 
B svetlordečo barvo in z lovorjevim 
vencem v 1 dinarske znamke, znamke 
po 5 par na isti način v 5 dinarske, 
z t imke po 15 par v 15 dinarske in 
znamke po 20 par v 20 dinarske. 
Znamke po 60 par s temnomodro bar-
vo in istobarvnim lovorjevim vencem 
bodo pretiskane v 1 in pol dinarske, 
znamke [>o 4 dinarje s sliko kralja 
Petra I. v 10 dinarske s črno barvo in 
črnim lovorjevim voncem. Pretiskava-
nje znamk se vrši samo iz prometno-
praktičnih razlogov, da ne bo treba 
nalepljati večjega števila znamk na 
poštne pošiljke. 

* Split proti draginji mesa. Tudi ob-
činski svet v Splitu je razpravljal te 
rini o vprašanju splošnega naraščanja 
draginje, zlasti mesa. Ker vlada v 
Dalmaciji veliko pomanjkanje mesa, 
ki se v velikih množinah izvaža v Ita-
lijo. je sklenila splitska občina, zapro-
sit vlado, da prepove izvoz živine in 
ostalega blaga preko pristanišč v Ko-
toru, Metkoviču in Splitu, ker preko 
teh pristanišč gre v Italijo še ono malo 
živine, kar je ima Dalmacija. 

* Imenovanje. Pristav Fran Wilenpart 
ie Imenovan za ravnatelja pomožnih ura-
dov pri predsedništvu pokrajinske uprave 
za Slovenijo. 

4 Premeščenja oficirjev omejena. Vojni 
minister general Vašič je vse višje ar-
madne komande obvestil, naj se odslej 
odklanjajo prošnje oficirjev za premešče-
ne, ker se prošnje brez tehtnih vzrokov 
v.e morejo vpoštevatl 

* Sprememba posesti v Ljubljani. Poro-
čajo nam: Češka industrijalna banka je 
kupila hišo in posestvo Beličevih dedi-
čev ua Dunajski cesti za 1 milijon Kč. 
Novo se snujoča Trgovska banka je ku-
pila na Aleksandrovi cesti poslopje na 
vogalu Aleksandrove ceste in Beethove-
tiove ulice nasproti nove zgradbe Promet-
ne banke Gutmansthalovo hišo za poldru-
gi milijon dinarjev. _ Zakaj banke raje 
ce zidajo novih stavb za uradne prosto-
re? Mestni stanovanjski urad. kje si? 

* Razpisano mesto okrajnega sodnika. 
Odda se mesto okrajnega sodnika v 8. 
činovnem razredu pri okrožnem sodišču 
v Novem mestu. Prošnje je vložiti pri 
predsedniku omenjenega 3odišča do dne 
S. aprila 1922. 

* Posredovalnica trgovskega gremija v 
Mariboru. Trgovski gremij v Mariboru u-
stanovi lastno posredovalnico za pomoč-
nike in vajence in stopi v to svrho v 
zvezo s posredovalnico društva »Mer-
kur* v Liubliani. 

• Slavje dveh zaslužnih učiteljskih de-
lavcev. Popolnoma na tihem, pri prosto, a 
zato tembolj prisrčno je proslavilo v če-
trtek Udruženje jugoslovanskih učiteljev 
poverjeništvo Ljubljana, 251etnico dveh 
svojih zaslužnih in požrtvovalnih delav-
cev v stanovski organizaciji: poverjeni-
ka UJU, ravnatelja Luke Jelenca in bla-
gajnika Franca Luznarja, nadučitelja na 
Primskovem. V četrtek popoldne je bila 
obema slavljencema na seji ožjega sosve-
ta UJU izročena s kratkim nagovorom 
ravnatelja Antona Gnusa društvena di-
ploma, zvečer pa se ie vršil v steklenem 
salonu ro6tavracije na glavnem kolodvo- ' 
rn na čast slavljencema prijateljski se-
stanek, ki se ga je udeležilo okoli 150 
učiteljev. Navzoči so bili tudi šef oddel-
ka ministrstva za prosveto. dr. Skabeme, 
predsednik višjega šolskega sveta Stan-
ko Bevk in višji šolski nadzornik Engel-
bert Gangl. Sestanek je bil sijajna mani-
festacija edinstva ufiteljstva, ki je poka-
zalo, da zna ceniti svoje zaslužne vodi-
telje, ki so skupno s svojimi tovariši tu-
di v najhujših časih neustrašno branili in-
terese učiteljskega stanu in stanovske or-
ganizacije. Slavljenca sta so na pozdrav-
ne govore višjega nadzornika Gangla in 
okr. nadzornika Vilibalda Rusa ginjena 
zahvalila z zagotovilom, da bosta tudi 
vnaprej posvetila vso svoje moči stanov-
ski organizaciji. Diplomi, umetniško delo 
ak. slikarja Gasparija, ste razstavljeni pri 
tvrdki Gričar in Mejač. 

• Smrtna kosa. V Ljubljani je umrl v 
starosti 83 let g. Anton Demšar, v Dol-
nicah nad Ljubljano posestnik Valentin 
Weber, v Dobu ga Marija Zamik, v So-
drašici posestnik g. France Pire, v No-
vem mestu ga Elza Turšič. — V Ho-
tovliah pri Poljanah je umrl Franc Pri-
možič v visoki starosti 98 let. Bil je naj-
starejši človek v celi poljanski dolini. — 
Blag jim spomin! 

• Izpremembe v državni službi. Rudar-
ski računski revident Dušan Momčilovič 
je po službeni potrebi imenovan za 
čunskega oficiala pri osrednjem uradu dr-
žavnih montanističnih obratov v Ljublja-
n i — Upravnik invalidskega doma v Ce-
lju Ivan Prekoršek je podal ostavko na 
državno službo. 

4 Ljubljanski pekovski pomočniki ne 
bodo štrajkall. Pogajanja mod pekovski-

• R sodni razpravi df. OMak — dr. Na-1 

tlačen, o kateri Je prinesel »Slovenec« j 
skrajno tendenciozno poročilo, smo pre- i 
jeli: 2e leto dni teče med gg. dr. Obla-
kom in dr. Natlačenem, tožba, ki je to-
žil dr. Oblaka, da ga je razžalil, ker je 
bil svoj čas imenom svojega klijenta po-
stavil pod dokaz, da je dr. M. Natlačen 
nagovarjal svojega klijenta, kako naj kot 
priča govori pred sodiščem. Dr. Oblak 
je bil že enkrat oproščen, a je bila U za-
deva obnovljena in zdaj zopet obravna-
vana, a 8e zdaj ne končana ker se je dr. 
Oblak pritožil proti novi sodbi, ki ga ob-
soja. Dotična priča je v resnici potrdila 
da je čula, kako je Natlačen nagovarjal 
klijenta, ki je bil o istem dogodku dva-
krat zaslišan: kot priča in kot obtože-
nec; eventualno zmota v vprašanju, v 
kakšni lastnosti je bil dotičnik nagovar-
jan, leži na dlani. Tudi sodnik je zato 
ugotovil, da je postopal dr. Oblak v naj-
boljši veri, da o kaki izmišljotini ne mo-
re biti govora — Zato vsak pošten in do-
stojen človek odločno obsoja zlobno pi-
sanje »Slovcnca* in znanega njegovega 
pisca Sicer pa zastopa sodba zelo sporni 
pravni nazor z ozirom na dani stvarni 
položaj, ki nI še definitivno pojasnjen. Pi-
sanje »Slovenca* kaže le klerikalno so-
vraštvo do dr. Oblaka zaradi njegovega 
nastopa v znanih, klerikalcem tako ne-
prijetnih zadevah. 

• Posledice prevelike močL Zagrebške 
»Novosti* objavljajo sledeči zanimivi do-
godek, ki se je odigral v Zagrebu: Neki 
kmet je peljal skozi mesto v svojo vas 

,216 kg težek zvon. Potoma se je ustavil 
pri gostilničarju SchOnbuchnerju, ki je 
znan po svoji izredni moči. Razgovor je 
nanesel kmalu na težo zvona nakar je 
gostilničar pripomnil, da ga kljub 216 kg 
teže dvigne z dvema prstoma To je tudi 
storil. Ko pa je spustil zvon. je ta počil. 
Kmet je nato zahteval 16.000 kron od-
škodnine. gostilničar pa mu je ponujal 
samo 8000 kron, češ da zvon ni popolno-
ma. razbit. Nastal je prepir, ki se je na-
daljeval na policiji Policija seveda ni mo-
gla ničesar ukreniti in je napotila oba 
na sodnijo. Gostilničar je bil razjarjen na 
kmeta, ker ni hote! sprejeti 8000 kron. 
in mu je končno zabrusil v obraz: »Se-
daj ne dobiš niti vinarja. Ako ti ni prav 
pa toži. Jaz sem bogatejši, poskusiva 
se!» 

• Zaslužena kazen. Bivgi uradnik že-
lezniške pol;cije v Mariboru, znani Pan-.• - -o — .. J ( LU111 . C } T. . IWIW) • 

mi pomočniki in pekovskimi mojstri so ki se je odlikoval s svojim suro-
t-. ... i* ——i.— p«_ . - , se za obe stranki povoljno zaključili Po-

močniki dobe 20 odstotkov poviška pla-
če, zajtrk m kilogram kruha dnevno. 

" Čudne razmere vladajo v občinskem 
svetu v Studencih pri Mariboru. Na zad-
nji seji so se socialistični občinski očet-
je zmerjali med seboj in si očitali zahrbt-
nost, nepoštenost in druge podobne last-
nosti. Da bi se prikupili klerikalcem, so 
sklenili kupiti nov zvon za mrtvašnico, 
češ da se bo tako dvignilo versko živ-
ljenje. Malo čudno naziranje! 

* Posnetranja vredno. Tvomica ttsnja 
v Mariboru, Fi-eund, je darovala maribor-
ski dijaški kuhinji 1000 dinarjev. Da bi 
našla čim več posnemalcev! 

* Veselični davek v Mariboru. Pokra-
jinska uprava za Slovenijo je mestni ob-
čini mariborski dovolila, da sme pobira-
ti do konca leta 1922 enotni zvišani ve-
selični davek v iznosu 20odst. cene 
vsake vstopnice. 

* Porotne obravnave v Mariboru se 
prično dne C. marca. Zasedanje bo traja-
lo samo štiri dni Določene so naslednje 
razprave, in sicer dne 6. marca: Antonija 
Zorjan, hudodelstvo uboja; dne 7. marca 
Josip Benkič in Fran Mekiš, hudodelstvo 
ropa in Alojzij Novak, hudodelstvo ubo-
ja; dne 8. marca: Franc Nepomuckv, po-
neverba; dne 9. marca: Sandor Kolman, 
hudodelstvo umora. 

* Izprememba posesti. Bivše skladišče 
veletrgovca Jurce za kolodvorom v Ptu-
ju je kupila tvrdka Sonnenschein za vso-
to 1,300.000 kron. Tvrdka bo razširila 
žitno trgovino ter priredila baje tudi ne-
kaj stanovanj. 

* Preizkušnje za gozdno varstvo. Pro-
šnjo za pripustitev k državni preizkušnji 
za gozdno varstvo in tehnično pomožno 
službovanje in k preizkušnji za lov in 
lovsko varstveno službovanje je vložiti 
do dne 31. marca pri gozdarskem oddel-
ku pokrajinske uprave za Slovenijo v 
Ljubljani (Križanke). Preizkušnja bo me-
seca septembra 1922. 

* Proti krivcem draginje. Poročajo 
nam iz Zagreba: Sedem službenih komisij 
ie včeraj pregledavalo zagrebške trgovi-
ne in kontroliralo, da li so posamezne 
vrsto blaga označene s ceno v zmislu za-
kona o pobijanju draginje. Razen tega 
so komisije po knjigah kontrolirale, da-li 
cene blaga ki ni luksuzno, ne presega-
jo 25 odstot. trgovski dobiček. Vsi oni 
trgovci, ki so se v tem oziru pregrešili 
se ovadijo pristojnemu sodišču. 

* Premog za beograjsko občino. Ka-
kor poročajo iz Beograda sta bila dne 
22. febr. odposlana iz Pečuja dva vla-
čilca s premogom za beograjsko občino, 
kateri bo s tem omogočeno vzdržati o-
brat tramvaja in električne razsvetljave. 

* Povodnji v Bosni. Kakor poročajo iz 
Sarajeva se je vsled toplega vremena pri-
čel tajati sneg in so v mnogih krajih n a 
stale povodnji. Promet sicer še funkcio-
nira vendar imajo vlaki precejšnje zamu-
de, ker snežni plazovi pokrijejo večkrat 
tire in so jih na nekaterih mestih tudi 
razrušili 

* Zaradi tatvine je bila aretirana v 

Ljubljani Agata Mrazovič iz Prekmurja 

ki je v neki trgovini v Šolskem drevore-

du izmaknila Ivani Zdešarjevi 2300 kron 

denarja. 

vim postopanjem napram občinstvu in s 
klofutanjem potnikov, zaradi česar je bil 
potem po večkratnih obsodbah prestav- j 
ljen v Koprivnico, je sedaj odpuščen iz 
državne službe. 

* Vnovič se je vrnila v Maribor 231et-
na Marija Fleischer iz Judenburga. ki je 
bila zaradi nemoralnega življenja izgna-
na za pet let. Policija jo je takoj zasači-
la in vtaknila v zapor, po prestani kazni 
pa bo poslana zopet čez mejo. 

* Ukradeni poper. Na mariborskem 
glavnem kolodvoru je bilo pred kratkim 
ukradeno 58 kg popra. Nihče ni vedel 
kdo ga je izmaknil. Sedaj so prišli čUto 
slučajno tatu na sled. V petek je namreč 
221etni delavec Ferdinand Gros v gostil-
ni na Meljski cesti št. 58 ponujal go-
stilničarki 20 kg popra. Gostilničarki se 
je prodajalec zdel sumljiv in je poklicala 
stražnika Delavec je priznal, da je bil do-
tični poper ukraden na mariborskem ko-
lo*! vara. 

* Nesreča pri delu. Pri posestniku Do-
lencu v Brložniku v Poljanski dolini so 
te dni mlatili žito. Pri tem je gospodar 
po nesreči prišel preblizu ojesa pri mla-
tilnici, ki ga je udarilo s tako silo po 
vratu, da je Dolenec na mestu obležal 
mrtev. 

* Truplo novorojenčka sta našla neda-
leč od zatvornice Gruberjevega proko-pa 
v Ljubljani vojaka Anton Brajkovič in 
Jurij Medič. Otrok je imel okoli vratu za-
drgnjeno cunjo. Oči vid no je mati svojega 
otroka najprej zadavila in ga potem ho-
tela vreči v kanal, a je truplo vsled viso-
kega snega obtičalo na obrežju. Policija 
je odredila strogo preiskavo in je upati, 
da pridejo brezsrčni materi kmalu na 
sled. 

* Raz streho je padel. Josin Zaje, 
delavec v tovarni Titan v Kamniku, je z 
nekim svojim tovarišem pribija! na strehi 
strešno lepenko. V ta namen sta položila 
oo strehi lestvo In na njej sedč pribijala 
lepenko. Naenkrat se je lestva speljala 
in debvca sta padla oba na tla. Zaje le 
dobil pri padcu težke notranje poškodbe, 
njegov tovariš pa ie ostal le slučajno ne-
poškodovan. Padel je namreč na Zajca. 

* Žrtve lavin. Iz Bosne in Hercego-
vine prihajajo poročila o velikih nesre-
čah, ki jih povzročajo lavine, nastajajoče 
vsled tajanja snega. Tako je v bližini 
Travnika zajela lavina, ki se je odtrgala 
na tamkajšnjem hribovju, nekega klet-
nega mladeniča ga potegnila s seboj in 
zasula Kmetje so ponesrečenca izkopali 
šele naslednji dan mrtvega. V se!u Jak-
šiču je zasula lavina kmeta Mateja Ku-
rala, njegovo ženo in dva otroka Po-
drla je tudi njegovo hišo ln ubila vso ži-
vino. V Ramboku Je odnesla lavina po-
sestniku Ivanu Kipševlču s seboj sedem 
glav goveje živine in 45 ovac in mu na-
pravila nad 40.000 dinarjev škode. 

* V gasilsko društvo! Prejeli smo: 
Ljubilansko reševalno in gasilsko društvo 
je na potu preureditve, katere namen ni 
samo, da dob! moderno orodje, ampak da 
bo njegovo članstvo izobraženo in kos 
svoii nalogi. Ker pričenja društvo tako z 
urejenim delom, vabimo ob tej priliki v 
prvi vrsti mladeniče našega mesta, k 
vstopu v gasilno društvo. Prijave se 
sprejemajo vsak dan od 6. do 7. ure zve-
čer v Mestnem domu. 

Odzovite se, blaga srca! 
PreieU smo: Beračenje v Ljubljani se 

Je v današnji težki dobi razpaslo v toliki 
meri. da je postalo v veliko nadlego vsem, 
zlasti pa imovitejšlm krogom. To nadle-
govanje ni skrajno zoperno le prebival-
stvu r.ego tudi za mesto vobče sramotno. 
Finančni odsek občinskega sveta Je skle-
nil, da se mora beračenje prenehati in 
prepovedati ter da se mora podpiranje 
ubožcev organizirati in centralizirati. Za-
to se Jc obrnil mestni magistrat do vseh 
imovitejših in Interesiranih krogov s pro-
šnjo, nai bi si beračenje s primerno me-
sečno vsoto na korist mestnemu ubož-
nemu zakladu odkupili. 

Tak način pobiranja ubogih je uveden 
po vseh večjih mestih. S takimi odkupi 
se občinstvo povsod oprosti nadlegova-
nja po posameznih ubožcih. Mestni magi-
strat Je razposlal vabila znanim imovitim 
osebam s prošnjo, naj se izjavijo, kakšno 
vsoto so pripravljeni vsak mescc žrtvo-
vati za mestne resnično potrebne uboge 
v ta namen, da sc doscdar.ie beračenje 
po poslopjih in cestah povsem odpravi. 
Tako izjavo je smatrati za obvezno. Ako 
bi prostovoljni prispevki za mestne ubo-
ge ne dosegli pričakovane višine, se bo 
moral občinski svet baviti s predlogom, 
da se zbere zadostni mestni ubožni za-
klad obligatornim potom t J. s primerno 
novo davščino. 

2e doslej je mestna občina potrosila 
vsako leto za svoje uboge okoli 800.000 
K ko znašajo mesečne podpore le 44 do 
50 K. Da se ubožce vsaj za silo preskrbi, 
bo treba torej sedanjo podporo dvigniti 
izdatno. Stalnih podpirancev Je okoli 700. 
Ako se jim daie le malenkost 100 K na 
mesec, zanaša skupni Izdatek 70.000 K 
na mesec ali S40.000 K na leto. Toda izda 
se vsaj trikrat toliko revežem na roko! 
Troški za prehrano revežev po ubožnl-
cah, za kurjavo in luč, za zdravila, na-
očnike, kilne pasove, umetne ude l dr. pa 
niso še niti računani! 

2alibog je bil doslej odziv tako malen-
kosten, da bi ne mogli pokriti niti tretjine 
troškov za mestne reveže. Izrečno nagla-
šamo, da so se odzvali vabilu magistrata 
razni neimoviti sloji častneje nego mar-
sikateri notorični bogataši, močni obrtni-
ki, ugledni trgovci i. dr. Zato poživljamo 
vnovič: 

ODZOVITE SE BLAGA SRCA! 

Vsi, ki so izjavili: »Ne dam ničesar!*, 
i dasi bi se mogli, pa se prosijo, da store 
' svojo človeško in meščansko dolžnost. 

, Ljubljana, v februarju 1922. 

Smgo!, Peter Breflh, Prane Poe, Iv in Pl-
čulin, Fran 2abrič, Fran Batjcl, dr. Ton* 
Saplja, JoSko Vodopivec, Ante Kalokira. 
Andrej Kerševan, Mirko KragelJ; namest-
niki: Ignacij Tcmši, Davorin Znidaršič, 
Franc Gregorčič, Mihael Simčič, Anton 
Guštin in Tomo Jedrlinič: nadzorniki Ale-
ksander Golja in Peter Bavčar; namest-
nika Franc Erjavec in Mirko Prinčič. 

Po kratkih nagovorih gg. Cvetka ln P< 
Puca ie predsednik zaključil krasno uspe-
lo zborovanje, ki le bilo res nekaka lepa 
oaza domovinske ljubezni sredi razburka-
nih strankarskih strasti 

KADAR SE 2ENSKA IGRA DIPLO-

MATA. 

Mengeš Tearle, hčerka broeklinskega mi-
lijarderja, ie hotela pred vojno za vsako 
ceno postati diplomatinja. Ker ie vedela, 
da se Ji more posrečiti to samo v Alba-
niji, Je ponudila princu VViedu milijon do-
larjev pod posoiem, da jo imenuje za 
svojega pariškega poslanika A princ 
Wied ie zapravi ldenar in izgubil Alba-
nijo. »Diplomatinja* ie prišla sedaj na 
še bolj bedasto misel: od albanske vlade 
namerava namreč zahtevati povračilo 
denarja 

Magistratni relcrat za ubožne zadeve. 

DRŽAVNA POSREDOVALNICA 

ZA DELO. 

Pri vseh podružnicah Državne posre-
dovalnice za delo v LJubljani, Mariboru, 
Ptuju in Murski Soboti Je iskalo v pre-
teklem tednu od 12. do 18. februarja t. L 
dela 221 moških in 83 ženskih delavnih 
moči. Delodajalci so pa iskali 159 moških 
in 89 ženskih delavnih moči. Posredovanj 
se Je Izvršilo 114. 

Promet od 1. januarja do 18. februarja 
t. 1. izkazuje 3407 strank, in siicer 1512 
delodajalcev in 1895 ddojema'ccv. Posre-
dovanj se Je izvršilo v tem času 782. 

Objave 
* Spored Matineje slovenskih samospe-

vov, katero priredita v Ljubljani operni 
pevec Romanovski in komponist Marij 
Kogoi v nedeljo dne 5. marca dopoldne 
ob 11. uri: Kamilo Mašek: Luna sije, 
Kam?— Juri Hcišman: Modrijan. — Av-
gust Leban: Ostani zvesta! Volarič; Pre-
govorjena liubezen in solze. — Po odmo-
ru: lpavec: Božji volek. — Grbcc: Zdra-
va Marija. — Dr. Krek: Predsmrtnica. 
— Kogoj: Sprehod v zimi. — Lajevic: 
Romanca. — Svetek: Svetla noč. — Spo-
red je zanimiv in Romanovski nam jam-
či, da bo tudi lepo podan. 

* Koncert Jagoslovenskih narodnih pes-
mi priredi pevsko društvo »Ljubljanski 
Zvon* v ponedeljek dne 13. marca t. L V 
Unionu. Sodelujejo: operna pevka g. Vil-
ma de Thierry-Kavčnikova, operni pevec 
g. Leopold Kovač ter društvena moški ln 
mešani zbor. Vstopnice od 2. marca dalje 
v trafiki v Prešernovi ulici št. 54 

* Klub Primork v Ljubljani priredi na 
pepelnično sredo dne 1. marca v veliki 
dvorani »Kazine* slanikov večer z godbo 
in petjem. Začetek točno ob 20. uri. Vab-
ljeni so vsi Primorci in njihovi prijatelji 

* Pravoslavna cerkvena občina v Ce-
lju priredi v soboto dne 22. aprila v veli-
ki dvorani hotela »Union* zabavo z 

iigranko. Cisti dohodek je namenjen v 
j korist zidanja pravoslavne cerkve v Ce-
lju. Program zabave se objavi naknadno. 

* Sokol v Ribnici priredi danes, dne 
26. t. m., v sokolski telovadnici pred-
pustno zabavo s petjem in nad vse za-
bavnim sporedom. Pridite vsi, ki se ho-
čete navžiti pristnega ribniškega humor-
ja! 

* Kdor se hoče zadnji dan predpusto 
pošteno zabavati, naj prihiti na tnaško-
rado ljubljanskega Sokola, ki se vrši v 
vseh prostorih Narodnega doma, ki se 

••—„• -- v . .. . . . . .. izpremeni ta večer v oranžno-zeleni raj. 
Dela iščeio: rudarji, vmič. družine kle- D o s t o p ,e d o s t o i n i n l m a skam. Papirnate 

parji, kovači, kovinarji, mizarji kolaru, j m a s k e i z k l j u č e n e . Vstopnina znaša za 
sodarji, natakarji, natakarice, zidarji, te- e ] a n c y s e h s o k o I s k i h druStev le v pred-
sarji, strojniki, kurjači, pisarniške moči, , 1Q z a n e £ l a n e 15 D in. Pred-
vzgojiteljice, služkinje, kuharice, vajenci. r o d a J a v s t o p n i c 

se vrši danes, v nedeljo. 
vajenke itd. ' o d !(J d o 12 u r e dopoldne in jutri, v 

V delo se sprejmejo: rudarji, mizarji, p o n e d e l j e k o d 4. d o 7 . u r e popoldne. Opo-
viničarji, zidarji, lončarji, vrtnarj ko- z a r j a m o n a predprodajo, ker je število 
vači, hlapci, dekle, poljski delavci, likari- I 
ce, služkinje, kuharice, vajenci, vajenke 
i. t. d. 

OBČNI ZBOR DRUŠTVA «SOČA». 

V nedeljo dne 19. t. m. popoldne se Je 
vršil v ljubljanskem Mestnem domu občni 

svojih vrstah 

vstopnic omejeno. 

• Gasilsko - zdravstveni tečaj prired-
Ljubljansko gasilno in reševalno društvo 
v času od 6. do 24. marca t. L Tečaj se 
bo vršil v društveni oblačilnici v Mest-
nem domu. ln sicer ob ponedeljkih, sre-
dah in petkih od 6. do 7. ure zvečer ia 

zbor »Soče, ki zbira v svojih vrstah v nedeljo od 10. do 12. prcdpoldne. N*-
predvsem Primorce. Vkljub slabemu vre- men tečaja je, da se moštvo gasilnega in 
menu je bilo zborovanje prav dobro obi-. reševalnega društva izvezba ne samo v 

s k a n o ' gasilski stroki, ampak da pridobi tudi 

^Predsednik, g. dr. Dinko Puc, Je po- splošno znanje, kako naj nudi ob priliki 
zdravil navzoče v kratkem, jedrnatem nezgod prvo pomoč svojemu bližnjemu 
nagovoru, ki ga Je končal s prečitanjem, ter varuje ob požarih tudi lastno zdravje 
s srčno krvjo pisanega pisma, ki so ga na ! Predavanja o gasilstvu vodita priznani 
zborovanje poslali goriški Slovenci. Taj- j strokovnjak ter starosta Jugoslovanskega 
i ik g Gregorič, ie poroča! o društvenem Saveza ravnatelj Bane ter tajnik Save-
delovanje zadnjega leta. »Soča* je prire- i za Hojan. Pouk o prvi pomoči pa bo po-
dila v tem času 21 predavanj, celo vrsto dal društven, zdravnik zdravstveni svet-
poučnih sestankov in drugih uspelih pri- nik dr. Mavricij Rus. Tečaj je v zmislu 
w - • • • sklepa odbora obvezen za vse člane ljub-

ljanskega gasilskega društva. Poleg teh 
se pa vabijo tudi člani okoliških društev, 
da se v večjem številu udeleže tečaja. 
Končno vabimo na tečaj tudi vse one, ki 
žele pristopiti h gasilnemu društvu. To 
je začetek izobraževalnega dela, spomladi 
pa hočemo prirediti praktični reševalni in 
gasilski tečaj. — Odbor. 

reditev.. Odbor Je imel 63 sej in je uspeš-
no in često posredoval za svoje člane. 
Društvo ima dve podružnici in šteje sku-
paj nad 1000 članov. Tajniško poročilo je 
bilo sprejeto z velikim odobravanjem, 
enako tudi blagajniško nakar Je bil iz-
rečen vsemu odboru abso'utorij. 

G. ravnatelj Prunk se je v imenu obč-
nega zbora zal.vulil odboru za uspešno 
in požrtvovalno deio, nakar Je bil z vkli-
kom izvoljen naslednji odbor: predsednik 
dr. Dinko Puc, podpredsednik Joško 
Cvek; odborniki: Vinko Gregorič, Joško 

Odgovorni urednik V i t . F. J s 1 e n c. 

Lastnik in izdajatelj Konzorcij »Jutra*. 

Vremensko poročilo 
Ljublan«, 25 februarja 1922 Ljubljaaa 306 m nad morje« 

Kraj 
opszovanja 

Ljubljana 
Ljubljana 
Ljubljana 
Zagreb . 
Beograd 
l>ucaj . 

Prag« • 
Inomoft. 

ob 

7. 
14. 
21. 
7. 
7. 
7. 

7. 

Zračni 
tlak 

746 1 
7456 
744 4 
772-3 
771-7 
762 6 

7753 

Zravna 
temperatura 

-0 7 
61 
8-0 

5-0 
10 
7-0 

8-0 

Veter 

brezretia 

»* 

sapad 
breevetra 
ae*. t*p. 

sapad 

brezvetra 

Oblačno 
0 - 1 0 

megla 
jatue 

« 

oblačno 
megla 

oblačno 

oblačno 

Padavine 
mm 

V Liubliani barom. »da . temwratnre vi&ia. — Solnce vzhaja ob 6-49, safaais ob 17-«k 



BRANISLAV NUŠIC: a 

Devetstopetnajsto 
Tragedija naroda. 

Padla ie na zemljo temna in mračna noč. Gosti, deževni 
oblaki so pripravljeni, da izlijejo cele plohe. Vodna planina, 
v lepih nočeh tako jasno se dvigujoča nad Skopliem, gleda 
nocoj kakor temna, nejasna prikazen. Mesto je zastrto pod 
temnim pokrovom kakor sence se dvigujejo vrhovi mmaretov 
in jablan, onih jablaru ki v poletju kakor perjamce ponosnih 
vitezov dičijo Carsko Skoplje. 

Kavarne so prazne, ulice mrtve in le Vardarjev šum se 
pretaka v nočni tišini V njegovi strugi se vale šume vode z 
Drvena in 2ecina, kakor bi se daleč nekje nekaj rušilo in 
krhalo. Na železniški postaji zapiska lokomotiva, treščuo 
vozovi, premikajoči se po tračnicah. , . 

V mestu le redkokje še razsvetljeno okno, začuje se samotni 
g l a s , nato zopet noč in gluha tišina. _ . 

Ko se je prelomila noč med tretjim in četrtim oktobrom m 
je pomirjeno prebivalstvo že zibal globok in brezbrižen sen, 
se je na desni strani Vardarja dogajalo nekaj, kar je hotela 
noč zaviti v svoj tajinstveni plašč. 

Na tej strani Vardarja, ki se po osvobojenju Skoplja, 
imenuje kej Vojvode Putnika, so polahko vlekli voli prostrani 
vojaški voz. Počasi so se kretali, da bi škripanje ne vznemir-
jalo zaspanih meščanov. Volarji so molče cok!;-': rchg volov, 
brez običajnih klicev in priganjanja; vodeč jih za uzde so sledili 
-'edniku, stopajočemu daleč pred vozom. Kakih pet vojakov 
jc spremljalo istotako tiho in molče voz, ki se je ustavil pred 
dvonadstropno hišo. Vodnik je tiho udaril s kladivom na vrata, 
zgoraj v drugem nadstropju je nekdo odgrnil zastor, pomolil 
svojo glavo na ulico, pa se takoij zopet skril in zagrnil zastore. 
Kmalu so se v vsem nadstropju razsvetlile sobe, skozi zastore 
je lila luč na cesto v tenkih vsporednih črtah. Spodaj so se 
odprla velika vrata, polahko, tiho brez škripanja in loputanja. 
Vojaki so odšli v hišo, odkjer so pričeli prenašati kovčke, 

zaoojfe in skrinje. Vse to se je vršilo tiho, pazljivo, šepetaje, 
brez običajnega šuma v enakih prilikah, kar jc toliko težje, 
ker morajo nositi stvari po tako strmih stopnicah, kot so 
običajne v teli orijentalskih hišah. Komaj so natovorili znešene 
stvari na voz, se vodnik pazno ozre, če ni prebudil prebival-
stva v okolici 

V tej hiši je prebival general, poveljnik novili oblasti, onih 
čet, ki branijo našo vzhodno mejo od Kozjaka do Valandova, 
od katerih zavisi usoda Skoplja. Čeprav so vojaki pazno in 
skrbno vršili svojo stvar, vseeno niso mogli preprečiti, da bi 
v tej tišini nihče ne čutil, da se nekaj dogaja. V okolici gene-
ralove hiše so se pričeli prebivalci, veseleči sc še na prejšnji 
večer, kako bodo spali do jutra, prebujati iz sna. Pokaže se 
lučka na enem, na drugem okencu, odgrnejo se zavese, počasi 
odpirajo ljudje oknice, hišna vrata in zaspane glave gledajo na 
cesto. 

Niti besede ni nihče spregovoril, vsak je tiho, prestrašeno 
gledal, kako se tam spodaj polni voz, ter čakal trdovratno na 
vratih, kdaj bo konec. Ko se je natovorjeni voz premaknil 
izpred generalove hiše, se zopet zaprla hišna vrata in ugasnile 
svetle črte na zavesah, so se pojavili vsi, ki so izza malih 
vrat spremljali ta prizor na ulici, se le napol oblečeni zgrinjali 
v gruče in zaupno šepetali 

•General beži«, vprašuje nekdo prestrašeno. 

«E, on ne beži, poveljnik teh čet ne beži. On spravlja svojo 

rodbino in svoje pohištvo.* 

«In prvi on?» 
»Kaj še, poslednji je.» 

«Pa vendar še ni zapovedal izprazniti bolnice in skladišča«, 
pristavlja eden izmed tistih, ki so bili včeraj pri «Zrinjskem», 
ter se je vrnil od tam s tako svetim prepričanjem, da je 
izpraznenjc bolnic in skladišč prvo poglavje v slučaju nevar-, 
nostl , . 

»Počakaj, da merodajni gospodje sebe in svoje spravijo na. 

varnn.» 
»Kadar daje general znamenje za požar, gori pač že vsa 

hiša.J 

»Ladja se potaplja, ladja so potaplja*, zateguje iz polod-
prtega okna hripav glas, verjetno da oni, ki je že danes 
popoldne na kolodvoru izprožil to besedo. Glas presune nočno 
tišino, kakor sovino skovikanje. 

Medtem, ko ta gruča prestrašeno šepeče v globoki temi 
pod široko streho majhne hiše, se ji pridruži vse polno novih 
postav. Skozi vrata, ki vežejo vrtove, preko nizkih plotov ic 
zidov, ki jih razdružujejo, se je pričela širiti vest po vsem 
predmestju, vstajali so že ljudje, ki so še trdno spali in niso 
do sedaj ničesar slišali. Okna zažare, ljudje se oblačijo, nič 
več ne morejo zaspati, vznemirjeni od te nove skrbi Ko ie 
napočila zora, jc že vsa sošeščina vedela to novico in razbur-
jenje, iznova naraslo vsled tega, je objelo vse Skoplje. 

Zdanilo se je, odpirali so glavna vrata, kavarne, vse Skoplje 
se je nahajalo v groznem razpololoženju. Prijatelj je hitel k 
prijatelju, da se posvetujeta, vdove k svojim rodbinam in znan-
cem na poizved. Nekateri so dirjali v načelstvo, drugi k občini, 
tretji na poveljstvo. Nikogar več niso zanimale novice. Namesto 
vprašanj o Rusiji in Rumuniji, o borbah na Stracinu, prevla-
dalo jc samo eno vprašanje: »ali je resnica, da je general po-
spravil vse svoje stvari?* 

In to razburjenje ie še bolj vskipelo, ko se je raznesla vest, 
da odpošlie general drugi dan tudi svojo družino. Mnogo trgo-
vin niso sploh več odprli, tisti, ki so imeli vozove, so jih takoj 
natovorili ter se napotili proti Tetovu. Ob 10. pa je navalil svet 
na načelstvo po potne liste. Tukaj so se zopet srešavali vsi, ki 
so še včeraj večer verovali, da ne bo treba nikdar iz Skoplja. 
Živahni pogovori so razvnemali, povpraševanja, medsebojno 
svetovanje, da celo prepiri. Nekateri so se jezili, drugi hrabrili, 
tretji verovali, a četrti brez vsake vere in odločitve slinili od 
gruče do gruče, da se kolikor mogoče preverijo in potem šele 
odločijo. V nekem kotu, v tesni veži načelstva pojasnjuje Skop-
Ijanec. na kak način prideš lahko iz Tetova v Bitolj, drugi pri-
poveduje, da je v Prištini še precej stanovanj, tam se iezi 
zopet oni visoki uradnik, ki bi moral danes zjutraj oditi v Solun. 

«A kai vraga sem ga poslušal, pa nisem odšel danes zjutraj? 
Da počakam izpraznjenje bolnic in skladišč, ali kaj? Vsak naj 
bi prvo mislil nase, potem pa na skladišča in bolnice.* 

DUNAJSKI 
M E D N A R O D N I 

VELESEJEM 
(Wienep ntepnationale M e s a e ) 

od dne 19. do dne 25. marca i922 
N A J U G O D N E J Š A P R I L O Ž N O S T Z A K U P Č I J O 

sa vse stroke, nad 4000 rasstavljaicev ia tu* in inosemstva. 
Natančnejša pojasnita glede olajiav sa potovanje in na-
kaznic stanovanja daje Wlener Metse A.-O., Wien, VII., 
Messepaiast, kakor tudi lastni sastopniivl: avstr. kon-
zulat* Turjaški trg 5, »Ceieritas" jugoslav. transp. d. a o. a. 

MS/. 

R a 

N a j s t a r e j š a i p e d i ^ J s k a t v r d k a v S l o v e n i j i « 

I R. R A N Z I N G E R 
s Ljubljana fpsd cijska pisarna Jesenice 
g Podjetje u prevažanje blagi južne železnice. Brzovozol is tovorni nabiralni 

I 
m Podjetje _ . , 

promet iz Avstrije in v Avstrijo. Zacarmjonje. Podjetje a prevažanje pohištva 

RkladiSie • posebnimi zaprtimi kabinami ta pohištva 

Brzojavi: Baaz ingar . In terurban telefon 60. 

I S a n a a n a a B M 

Več dobrih s tavbn ih 

ključavničarjev 
sprejme ključavničarsko pod-
etje G e y e r in C e r g o n i a , 

Cesta na Gorenjsko železnico 
št. 10, Ljubljana. 476 
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Pozrr! ZIMA Pozor! 
Zimo za žimniee vsake vrste izdeluje iu 

prodata tvrdka 

Lovro Ješe-tova v d o v a 
a i m o p r e j a , S t r a i i t d e , K r a n j . 

Vzorci z&stouj in poštnine prosto. Kupim šče-
tine, kozjo dlako, grivo, goveje in konjske repe. 

Klobuke in slamnike 
v sob vrst, od preprostih do n&jfiuejšib nndi 
vedno v zalogi tovarna klobukov in slamnikov 

Franc Cerar v Slobu 
pošta m žela:, postaja Domžale pri Himnam. 
V popravila prevzema tudi vsa tozailevna 
dela ter pr oblikuje po najnovejši modi. V 
I jubljam prevzema v s naročila in moder 
niziranje tvrdka Kovačevld i Tr*-- v 
Prešernovi nliol i t . 5, kjer se sprejema 
2006 v sredo tn v soboto. 

Igralne karte 
Seč in drug, Maribor 

Biauna tobačna zaloga. 633 

Jadranska montanska družba 
Brsoiavi: »Montana". d . Z O. Z. Telefon i t . 9. 

Ljubljana, Zvonars'a ulica 5 (J) 
V«a vrst«, kovin, rudn in ln kemika l i j ter vse tndn-

Prodaja in kupuje B t r l j «ke tsdelk«, spada joče v rudarsko , tut lnarisko 

na debelo: i m p 0 r u t « k e m i j . k o s troko. e k $ p o r t . 
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iz slovenskih premogovnikov 

velenjski, šentjanški in 
trboveljski premog 

vseh kakovosti, v celih vagonih po originalnih cenah 
premogovnikov za domačo uporabo kakor tudi za 

industrijska podjetja m razpečava 

Iačehoslo vaški in angleški koks 
za livarne in domačo nporabo, 
kovaški premog in črni premog. 

Naslov: 3018' 

Prometni zauoi zs prtmag, 1 d. u Ljubljani, Nnnsfea nllca 19. 

IMPORT 
Te le fon št.: 

17115 
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G« m* b« H« 

EXPORT 
Brzojavi: 

Triglav-Dresden 
Zinzendorfstrasse 2/b 

Alster 1119 HAMBURG, Steindamm 76 Triglav-Hamburg 

Generalno zastopstvo liubllanshega yeliheya semnja za Nemčijo 

Stroji za poljedelstvo In obrt, 
žefeznlno in orodje, 

kemikalije, droge, papir, 
sol, modra galica, steklo 

Itd. itd. 
Potrebščine vseh vrst sa 

vrtnarje. 

Važno za potovaUe v Kem^iio: 
NaSa pisarna Je vedno na razpolago za izvršitev V a l e kore-

spondence v vseh tujih jezikih. 
Za (asa Vašega suvanja v Nemčiji pustite nasloviti korespon-

denco pod Vašim Imenom na na$o tvrdko. 
Preskrbimo Vam dovoljenje za potovanje od nemSkih oblasti 

in olajšamo Vaš promet z bankami. 
Preskrbimo Vam stanovanja in smo Vam v vsakem oziru na 

razpolago. 

Živo in zaklano iivino, 
deielne pridelke vseh 

vrst, 
iita, suhe slive, 

rudnine 
itd. itd. 

l u ž u j t e s 


